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(v.) Az udvartartási költségekről 
szóló javaslat általános vitáját ma 
valahára befejezte a képviselőház. 
Hogy holnap nem fog-e a részletek­
nél a vitatkozás újra kigyulladni, 
senki sem tudhatja. Az ellenzék — 
igaz — fáradtnak látszik; de a leg­
fáradtabb ellenzéknek is felpezsdít­
hetné a vérét az olyan beszéd, mint 
amilyennel a pénzügyi bizottság elő­
adója a vitazáró felszólalások során 
a képviselöházat meglepte. Akadémiai 
értekezésnek az előadó ur beszéde 
elég történelmi tájékozottságot mu­
tatott: de politikai nyilatkozatnak 
szerencsétlenül inpolitikus volt ez a 
szónoklat.

Avagy mit vélt az előadó ur ama 
régi törvények sorozatával bizonyít­
hatni, amelyek a nemzet legszomo- 
rubb korszakában csupán arra köte­
lezték a fejedelmet, hogy idejének 
legalább egy részét töltse magyar 
népének körében? Lemondott e tör­
vényekben a magyar nemzet ama 
jogáról, hogy királyának udvartar­
tása a magyar állam szuverénitását 
s a magyar nemzeti jelleget dombo­
rítsa ki? Idáig még maga az előadó 
ur sem ment el ama törvények tanul­
ságainak levonásában. Akkor hát csu­
pán azt bizonyítják amatörvények, hogy 
nem volt mindig külön magyar udvar­
tartás és hogy a magyar király nem 
töltötte mindig egész idejét Magyar­
országon. Ezt ugyan kár volt annyi 
utánjárással bizonyítgatni, mert hiszen
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Irta: Feszi Géza.

Könnyű volt eltörülni a régi nemesség elő­
jogait Csak egy elgyöngült kisebbség élvezte a 
kiváltságokat holott a vele szemben álló többség 
táborában egyre tömörült a túlerő, egyre gyara­
podott a tételes jogok őseredeti forrása: a hata­
lom. Alig hogy megmozdult az egyenlőség szent 
princípiumából kitagadott tömeg, rögtön eldőlt a 
játszma. Rögtön belehullott a múltak koporsó­
jába minden olyan kiváltságos jog, melynek jog­
címe a régmúlt idők bölcsőjében ringott . • • 
Előítélet volt a kiváltságok alapja, tehát meg kel­
lett bukniuk, meg kellett halniuk.

Eloszlatni az előítéleteket, ez az emberi ész­
nek örök feladata, az emberi szellemnek sziszi­
fuszi munkája. A régmúlt babonáit eloszlatta a 
múlt A múltnak balitéleteit oszlatja a jelen. A 
jelennek előítéleteit el fogja oszlatni a jövő. A 
jövőnek tévedéseit pedig a késő századak! Minden 
Idők missziója nem egyéb, mint: ködoszlatáe. Be 
lesz töltve ez a misszió, ha majdan megszűnik 
az Idő. És meg fog szűnni az Idő e földre nézve, 
ha majdan bevégezto pályafutását a Föld . • • 

ugyanez a helyzet áll fenn ma is és 
a nemzetnek a mostani vitában meg­
nyilatkozó panaszai éppen ennek a 
sérelmes helyzetnek az orvoslását 
sürgetik.

Helyesen figyelmeztetett rá mai 
záróbeszédében Apponyi Albert és 
Rákosi Viktor, hogy azok a törvé­
nyek ama szomorú korszakból valók, 
amidőn az ország kétfelé volt sza­
kítva, egyik részén a török uralom 
nyűge feküdt, másik töredéke a 
Habsburg-háztól várta területi épsé­
gének helyreállítását. A nemzet nagy 
nyomorúságának, politikai züllöttsé- 
gének, anyagi és erkölcsi ínségének 
korszaka szülte ama törvényeket. S 
még ha jogfeladás találtatnék ben­
nük, akkor sem volna szabad rájuk 
hivatkozni ma, amidőn a nemzet te­
rületi épségének teljes birtokában, 
politikai erejének teljében, alkotmá­
nyának és szabadsága biztosítékainak 
szabad élvezetében követeli azt, hogy 
királyának udvartartása államiságá­
nak elidegeníthetetlen és soha el 
nem évült jogaival összhangzásba ho­
zassák. Ám ama törvényekben nyoma 
sincs a jogfeladásnak. A kétfelé sza­
kadt, idegen járom alatt nyögő nemzet 
—akkori sanyarú állapotához képest — 
egy minimumot követe! bennük a ki­
rálytól. S ez a minimum is jóval 
több, mint amennyivel ma — a gyö­
keresen változott viszonyok közepette 
is — dicsekedhetünk. Mert azok a 
törvények arra kötelezik a fejedel­
met, hogy lehetőleg sok időt töltsön az 
országban, holott a mai állapot az, 
hogy ő felsége lehetetlenül kevés időt 

De ne merüljünk bele a múlt és jövőnek szó- | 
dületes méreteibe. Markoljuk meg inkább a közel- I 
fekvő jelent; vegyük szemre a jelennek egyik : 
ködképét, egyik fátyolba burkolt rébuszát. Latol­
gassuk egy kicsiny töredékét a nagy szellemi , 
egésznek, egy gondolatszilánkját a modern ember ‘ 
gondolatvilágának: az idegességet és ennek ki- I 
váltságait

Fix pontokból szokás kiszámítani az x-pon- > 
tokát. Elismert igazságok utján kell halad- | 
nunk a kétségesek felé. — Vitamentesen áll és ; 
bizonyításra nem szorul, hogy aki a társadalmi 
illemet — a társas érintkezésnek törvényeit — 
durván megsérti, azt elítéli az illem, az illés. Aki 
a tételes törvények ellen vét, azt elitéli a biró. De 
mind a két elitéltetés kvalifikációhoz van kötve: 
— az egészséghez. Egészségesnek kell lennie az 
embernek, hogy elitéltctésben részesülhessen, más 
szóval: hogy a kisebb-nngyobb fokú megbélycgez- 
tetésre méltónak, illetőleg alkalmasnak találtassák. 
Ezzel egyetemben a társadalmi élet mindennapos 
jelenségeinek megfigyeléseiből még azt a különös 
tanulságot is levezethetjük, hogy csakis olyan 
ember fölött törhetünk pálcát, aki valamelyes, 
megbélyegez totóst követelő impertinenciát vagy 
vétséget vagy bűntényt: — kivételesen követett 
el. Önuralomhoz hozzászokott, illemből és sze­
rénységből önmagát következetesen fékezni tudó 
úriember közfelfogásunk szerint alaposan rászol­
gált az elitélteté-re, ha egyszer kivételesen meg- 1

tölt el htt magyar népe körében. 
Vonja le hát az előadó ur velünk 
együtt ama szomorú emlékű korszak 
törvényhozási emlékeiből az egyetlen 
józan következtetést: azt, hogy az 
erőteljesen kifejlődött, hatalmas intéz­
ményeiben szilárdul kiépült magyar 
államiság teljes joggal követelheti azt 
a külön magyar udvartartást, amely­
ről még hanyatlásának Jegsivárabb 
korszakában sem mondott le.

Apponvinak gazdag tartalmú, sze­
rencsés okfejtésü, hangjában mérsé­
kelt, de igazaiban erős beszéde után 
a miniszterelnök felszólalása követ­
kezett. Tisza István egy erélyes tag­
lejtéssel lerázta magáról a közösséget 
azokkal a túlbuzgó kormánypárti fej­
tegetésekkel, amelyek a külön magyar 
udvartartás követelését úgy állították 
a közvélemény elé, mintha valami 
oktalan forradalmi ösztön nyilat­
kozna meg bennük. E törekvésnek 
törvényes jogosultságát Tisza István 
nem vonta kétségbe, sőt teljesü­
lését minden magyar ember poli­
tikai ideáljának mondta maga is, 
csupán a politikai célszerűség szem­
pontjából vélte kívánatosnak, hogy ne 
alulról erőszakoltassék, hanem felül­
ről, békés jóindulat révén jöjjön a 
megoldás. Honnan veszi magát a Tisza 
István rideg józanságu koponyájába 
ez a rózsás optimizmus? Hiszen erre 
a túlságos bizakodásra maga Tisza 
István cáfolt rá ugyanebben a beszé­
dében, amidőn beismerte, hogy a 
nemzet szabadságharcának hősies erő­
feszítései nélkül a hatvanhetes ki­
egyezés soha létre nem jöhetett volna.

feledkezik illemről, modorról, tisztességről, ha 
türelmének fonala egyszer történetesen elszakad, 
ha a konvencionális tekintetek kötő fékeit egyszer 
kivételesen széttépi és lábbal tapossa. Ez — 
amennyiben egyszer esik meg — öreg hiba, szé­
gyenletes, parasztos viselkedés. De minden meg­
rovás és elitéltetés nélkül megcselekedheti ugyan­
ezt akárhányszor a privilégiumokat élvező ideges 
ember! Miért? — Azért, mert hát ö — szegényke! 
— beteg.

Beteg 1
És vájjon mit jelentsen ilyetén alkalmaztatás­

ban e szó: betegI . . .
Örületes merészség volna csak úgy melléke­

sen belekötni ebbe a hagyományos, ezredéves, még 
a bibliánál is sokkal vénebb fogalomba. Vakmerő­
ség volna csak úgy félkézzel — néhány közbevetett 
sor keretén belül — rázogatni ezeket az ősfogal- 
makat: az úgynevezett egészséget és az úgyneve­
zett betegséget. Ezeket az átöröklött jelszavakat, 
melyek beleviszik a gondolkozásba a aablónt, 
melyek az emberi fizikum életműködését dogmati­
kusan két részre osztják, hogy azután eme ön­
kéntesen megállapított dogmák által világosítsák 
meg a jog, igazság, méltányosság kérdéseit

Ismerjük inkább el, hogy az ideges ember: 
beteg.

Legyen igy. Tehát beteg.
E betegség azonban abbaa áll, hogy az illc- 
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Mi következik ebből? Az, hogy a 
nemzeti erőnek tettekben való meg­
nyilatkozása nélkül jogainknak felül­
ről való elismertetését és érvényesülé­
sét remélnünk sem szabad. S ha ma 
azokra a nemzeti vívmányokra utalt 
Tisza István, amelyeket a katonai 
kérdések terén a közelmúltban elér­
tünk, akkor figyelmeztetnünk kell őt, 
hogy ezek sem potyogtak a korona 
jóindulatából érett gyümölcsként az 
ölünkbe. Nem a legfőbb hadúrnak 
valamely nagylelküségi rohama, ha­
nem az a másfélesztendős parlamenti 
forradalom, amely két esztendőnek 
ujoncjutalékát vonta meg a hadse­
regtől, szerezte meg a magyar nem­
zetnek ama vívmányokat. S ha az az 
obstrukció csakugyan mérges illúziók­
nak részegsége volt, akkor meg kell 
állapítani, hogy ebben a mámorban ha­
talmas alkotóerő is lüktetett, amelynek 
müvei a nemzeti eszmét annyi meddő 
küzdelem után valahára be tudták 
szorítani a közös véderő szerveze­
tébe.

A külön magyar udvarlást igenis 
ki fogjuk vívni, de nem émelygős 
lojalitással és határtalan béketürés- 
sel, hanem férfias kitartással és cél­
tudatos, szívós törekvéssel. Most lett 
volna rá a legjobb alkalom, amikor 
a felemelt civillistának tíz évre való 
megállapítását kérik a törvényhozás­
tól. Ezt az alkalmat elszalasztottuk, 
el kellett szalasztanunk, mert az alig 
lezajlott obstrukció után a nemzet­
nek sem kedve, sem ereje nem volt 
egy újabb parlamenti forradalom koc­
kázatainak vállalására. Ám ami ké­
sik, nem múlik. Gyűjtsön a nem­
zet erőt újabb ellentállásra és újabb 
harcokra. A kormányelnök csak hadd 
bízzék a király atyai jóindulatában; 
de az ellenzék tartsa szárazon a 
puskaporát. Kövessük azt a tanácsát 
Tisza Istvánnak, hogy a közelmúlt­
nak idegőrlő, izgalmas harcai után 
lássunk hozzá valahára a produktív 
munkához, amely a nemzeti erőket 
gyarapítja. De fogadjuk fejcsóválva 
és megdöbbenéssel azt a felfogást,

tőnek egyéni Önzés*  — ex a mindnyájunkkal 
közös vonása — annyira érzékeny, mint például — 
az érett kelés!

Ax önzés tagadhatatlanul közös vonása az 
embernek, de az olyan méret, ax olyan fokozat, mely 
az átlagot messze túlhaladja, ax többé nem közöj 
gyarlóság, hanem különleges egyéni fogyatkozás

Az ideges ember, illetőleg az, akit ezzel a jel­
zővel szokás jellemezni, dühbe gurul nyílt utcán, 
ha gyorsabb ütemü járását az, aki nyugodtan sé­
tál előtte, némiképpen akadályozza. Dühbe gurui 
ha a sima aszfalton tovasikló kocsi egyszerre kö­
vezett útra zökken s azontúl zörögve, robogva ha­
lad tovább. Dühbe gurul, ha az ajtó nyikorog 
úgyszintén ha étkező szomszédja — amint ez 
egyre divatosabbá válik — csámcsog avagy szür- 
csölve fogyasztja kávéját. Dühbe jő, ha megzendül 
— persze nem a csalogány, hanem a szegény, de 
egészséges népnek olcsó zenekara, á sipláda, he­
lyesebben „verkli“. Dühbe jő az ideges ember ak­
kor is, ha szokatlanul sokan üdvözlik őt pihenő­
helyén vagy ha kérelmező háborgatja sziesztája 
közben. Dühbe jő, ha rezedaillat árad feléje, 
holott ő csak a sokkal szelidebb árnyalatú ibolyát 
tűri. Dühbe jő. ha élénken csengő kacagás üti meg 
fülét vagy ha szemeláttára sírnak az ő alkalmat­
lankodó embertársai. R aragot érez, úgyszólván 
aprehendal az ideges ember, ha elborul a nap, mi­
kor ő derűre vágyik, vagy ha verőfény ragyog ép­

amely az Ausztriában elpocsékolt civil­
lista felemelését kívánja a produktív 
nemzeti munka hajnalhasadásának te­
kinteni.

A vita végén.
Budapest, julius 21.

Az utolsó akkordok meglehetősen za­
varosak voltak. Délig Lengyel Zoltán több 
kellemetlent mondott a Habsburgokról, mint 
előtte a szónokok egész válogatott gyűjte­
ménye. És kellemetlenségekkel kedveske­
dett a néppártnak, a Kossuth-pártnak, Pé­
ternek és Pálnak. Rendreutasítást mégis 
csak egyszer kapott, mikor kivágta a magas 
c-ét, mondván:

— A nemzeti küzdelmet a képviselő­
ház egy részének „ hitványsága “ buktatta meg.

No de még ezek a vaskos akkordok 
sem zavarhatták meg az örömet, mikor dél­
tájban az elnöki székből elhangzott a meg­
váltó kijelentés, .hogy több szónok nincs 
feljegyezve*  s az általános vitát berekeszti. 
A jobboldal szivéről egy nagy kő esett le 
— és a szélsőbal ezt a követ mindjárt apró 
kavicsdarabokra fejtette, hogy valóságos 
kavics-záporral dobálja meg az előadót, aki 
annak idején szerencsétlenül vezette be, 
most pedig — ha lehet — még szerencsét­
lenebbül zárta be a vitát. Ez a boldogtalan 
Kammcrer Ernő valahogyan Asatag törté­
nelmi fejtegetésekkel próbált lojáliskodni s 
történelmi fejtegetései éppen olyan ellen­
szenvesek voltak, mint szédítő lojalitása. 
Mintha valaki a Muzeum régisógtárában 
múzeumba való poharköszöntőt mondott 
volna. A szélsőbal szmte tombolt hihetetlen 
dühében.

— Történelmi szégy en ez a beszéd I
— Smólen Tóni azt fogja magának 

mondani: .lieber Kamerád!*
— így csak egy németnyelvű, német­

lelkű ember beszélheti
— Szégyelje magát 1
— Még Adainovics is megvonta volna 

már magától a szót 1
Ilyen közbeszólások zuhogtak az elő­

adóra s hol kikacagták, hol még szíveseb­
ben lesöpörték volna az előadói dobogóról. 
És nagyon hálás hallgatóságra talált Rá­

pen akkor, mikor ő melankólikux hangulatához 
borongós homályt keres. Bántja még a csend is, 
ha tartós, cBzmetársitás révén ugv hat reá a hosz- 
nsű némaság, mintha as s halálnak avertürje 
volna. De bántja az élet lármája ia, mert ex meg 
profán, durva, pórias. Bántja a szín, az ihat, 
a mozgás, a nyugalom, a hang és minden, ami pil­
lanatról pillanatra elváltozó hangulatával nem 
olvad együvé. Bántja minden, ami ax ő Ízlése el­
lenére élni, örülni, létezui, mozogni, zörögni — 
bátorkodik . . . Lábujjhegyen kellene járnia a vi­
lágnak, vigyázva kellene forognia a földnek, hogy 
az idegesség cégére alatt grasszáló szemérmetlen 
önzésnek igényei ki legyenek elégítve — nemi­
leg. Az egész Univerzum udvaroljon, kurizáljon, 
kedvében járjon egyetlenegy szeszélyes agyvelőnek 
egyetlenegy petyhüdt szervezetnek, egyetlenegy él­
vezetektől megcsömörlött lelkületnek.

Ls ezt a jellembeli fogyatkozást úgy bccézgeti 
a közfelfogás, mintha az gyöngédségre kötelező 
betegség volna . , . Igaz. A szűk keretre való te­
kintettel mellőzni akarjuk az egészség éa beteg­
ség határainak bolygatását Ámde lehetetlenség 
figyelmen kívül hagyni azt a furcsaságot hogy az 
idegesség minden más betegség kitöréseitől eltér 
Akit a hideg ráz. akit a láz gyötör, akit agy- vagy 
azivgörcsek bántanak, üljön bár az orosz cárnak 
asztalánál, legyen bár közvetlen szomszédja a min­
den oroszok urának, azért mégis fázni és reszketni 

kosi Viktor, mikor határozati javaslata jo­
gán záróbeszédhez jutván, kegyetlenül vé- 
gigpaskolt az előadón is, később azon a 
báró Dánielen is, aki Rákosi szerint .sem 
a bárók, sem a Dánielek között nem leg­
kiválóbb*.

Valaki akkor még közbekiáltott:
— Ez az egész vita az Ernők protek­

torátusa alatt folyt. Kammerer Ernő, Dá­
niel Ernő és Koerber Ernő 1

Most pedig tartunk egy kis szünetet s 
gondoljuk, hogy úgy jártunk, mint az Ezer­
egyéjszaka meséiben a derék muzulmán, 
aki csak egy másodpercre dugta fejét 
a fürdővízbe s e másodperc alatt egész 
nagy tragédiákat szenvedett végig. Appo- 
nyival indult meg a vita s most ime megint 
eljutottunk Apponyihoz. Már megint Apponyi 
beszél. S legjobb, ha azt hiszszük, hogy 
ami közbülesett, csak valami csúf álom 
volt. Ellenben Apponyi mintha csak foly­
tatná azt a gyönyörű beszédet, melylyel 
annak idején a vitát megindította. Egy 
nagy, csodaszép szőnyeg ez a beszéd, el 
lehet vele takarni mindazt a rejteni valót, 
amit a hosszú vita felszínre hozott. De 
magát a szőnyeget őrizzük meg. Mert ha 
jó ma arra, hogy ráborítsuk a vita vasko­
sabb dolgaira, még jobb lesz valamikor, 
ha az eljövendő magyar udvartartásban a 
hozzánk siető magyar király elé tereget­
hetjük ki. A magyar nemzet nagy igaz­
sága s a magyar királyok kis kátéja van 
ebbe a szőnyegbe belehimezve. Áhítattal és 
őszinte elragadtatással kisérte az egész 
parlament Apponyi minden szavát s még a 
miniszterelnökkel folytatott polémiája is 
olyan volt, hogy örömmel hallgathatták a 
jobbmezőn is.

Meg három záróbeszéd volt hátra. Ar­
ról lehetett szó, meghallgassa-e meg ezeket 
is vagy mindjárt feleljen Apponyinak a mi­
niszterelnök.

Tisza átsietett Apponyihoz, akiről min­
denki tudta, hogy még ma haza akar 
utazni.

— Feleljek mindjárt, vagy várhatsz 
még egy félóráig?

— Oh várhatok! — szólt Apponyi.
A miniszterelnök megvárta tehát, mig 

Rátkay László, Pap Zoltán és Rakó József

fog, sőt ha éppen ezt parancsolja rá a betegség,
— minden udvari etikett ellenére — a földön fet- 
rengeni. Ellenben egy-egy nagyságúé ur idegessé­
gének kitöréseit egy méltóságúé államtitkár ur 
jelenléte is megfékezi. Annál inkább szuneteJ az 
idegek tombolási viszketegv akkor, ha alkalom 
nyílik egy kegyelmes ur magas azine előtt alkal­
mazkodó mosolygások kíséretében h&jlongani. 
Miniszterek vagy uralkodók aligha láttak valaha 
idegességükben tomboló tanácsosokat. Ez a lát­
ványosság a társadalmi rend következtében ki­
zárólag az alantas tisztviselők számára van fönn­
tartva. Lord Beaconsfield is bizonyára otthon fö­
le j tette az idegességét, valahányszor az angol ki­
rálynőnek referált, viszont azonban a legutolsó 
kocsis is szabad folyást enged időnként az ide­
gességének — a lovával szemben.

Azt merjük állítani, hogy az idegesség óriási 
szerénytelenségből és zsarnoki hajlamokból van 
összegyúrva. Keletkezési oka legtöbbnyire a jólét. 
Utóhatása az a gyönyörnek, mely undorrá válto­
zott, ikertestvére az undornak, mely gyönyörből 
született. Szórványos kivételektől eltekintve, az 
idegesség nem egyéb, mint a kiaknázott élvező­
képességnek morózus hangulata. Szemérmetlenül 
kigombolt önzés! Jellembeli fogyatkozás. Terjed
— különösen azért — mert privilégiumokat 
élvei. 
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is elmondották záróbeszédeiket, s csak az­
után adta meg együttesen a választ. Teljes 
elismeréssel volt Apponyi iránt. Elvben 
minden szavát aláírta. Sőt erősen hangsú­
lyozta, hogy nincs olyan magyar ember, 
aki szivének egész rajongásával ne osztoz­
nék Apponyi óhajtásában. Csak a tempó és 
a taktika szempontjából vannak itt eltéré­
sek, egyébként semmi.

Nagy gyönyörűséggel hallgatta ezt a 
Jobboldal, nem minden öröm nélkül a bal­
oldal sem.

És aztán még szerencsésebb akkor­
dokat is megütött a miniszterelnök. A negy­
vennyolc nagy históriai jelentőségét, min­
dent átalakító hatását a miniszterelnöki 
szókból ilyen hangsúlyosan még nem hir­
dette senki. Negyvennyolc nélkül sohsem 
jöhetett volna hatvanhét — hirdette a ma- 
gjar miniszterelnök s annyi melegséggel, 
ennyi őszinteséggel mondotta ezt, hogy 
nem vehették tőle rossz néven azt a taní­
tást sem, hogy a fenséges is nevetségessé 
válhatik, ha nem kellő órában s nem keiiő 
helyen ismétlik; hogy tehát negyvennyolcas 
allűrökkel ma nem negyvennyolcat, hanem 
paródiát csinálnak. 8 ebben igaza is van 
a miniszterelnök urnák. Még inkább igaza 
csak akkor lett volna, ha nem hallgatja el 
azt sem, hogy a tavalyi esztendő negyven­
nyolcas allűrjei azért nem ártottak, mert 
nélkülük talán sohasem, de mindenesetre 
jóval később kaphattuk volna meg az elért 
vívmányokat.

Tapsoltak Apponyinak, tapsoltak Ti­
szának. Megérdemelte nundakeitő.

8 következett a szavazás.
Apponyi elleninditványát a többség 

mellőzte. De mellette szavazott az egész 
ellenzék. Mellette szavazott az ellenzékhez 
nem tartozó Fészi József is, akit ezért 
megéljeneztek.

Aztán magára a törvényjavaslatra kel­
lett volna szavazni.

De már erre nóvszerint való szavazást 
kértek. És persze a szavazás holnapra való 
halasztását is. A holnapi ülés tehat ezzel 
a szavazassál kezdődik. Aztán jön a rész­
letes vita. 8 ha jól megy — talán már 
holnap áttérnek a kisebb tárcák költség­
vetésére is. így még megeshetnék, hogy el­
sejére vakációra mehet a t. Ház . . .

A képviselöház ülése julius 21-én.
— Kezdete délelőtt 10v> órakor. —

Elnök: Perezel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Gróf Tisza 

István, Tálltán Béla, Nyíri Sándor, Berzeviczy 
Albert.

Elnök: Megnyitja az ülést és előterjeszti az 
irományt •kát.

Halász Zsi gmond előadó bemutatja a köz­
lekedési bizottság jelentéseit helyiérdekű vas- 
utakról.

Következik
a civUUsta

felemeléséről szóló törvényjavaslat általános tár­
gyalásának folytatása.

Lengyel Zoltán: A kormány kétmillió ko­
ronával több terhet zudit a népre. (Nagy zaj a 
jobboldalon.) Röviden fog végezni, de csöndet kér. 
Felolvassa a törvények szentesítés; záradékát: e 
törvénycikket s mindazt, ami benne foglaltatik, 
egyenként helyesnek, kedvesnek és elfogadottnak 
valljuk, azt helybenhagyjuk, megerősítjük, szen­
tesítjük, mind magunk megtartjuk, mind más 
híveink által megtartatjuk. Ez egyszer elhiszi a 
királynak és kormánynak egyaránt, hogy ez a 
záradék valóság lesz s helyesnek, kedvesnek fogják 
tartani a kétmillió megadását, mert régi szokás 
nálunk, hogy kedvesnek tartják, ha pénzt áldo­
zunk. azt a törvényt meg is tartják, de Magyar­
ország jogai csak papiroson vannak. (Élénk he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) Sokszor felpanaszolta 
már. hogy a király cs az udvar csak olyankor 
jön Budapestre, ha valami különös kívánsága 
van s olyankor bált, udvari ebedet rendeznek, 

amelyre a függetlenségi párt vezető férfiúit is 
meghívják, hogy jóllakhassanak. Szeretné, ha 
függetlenségi érzelmű férfiak környeznék a ki­
rályt, de az megengedhetetlen, hogy felülről kor- 
teskedés folyik (Zajos ellenmondás jobbfelől.) és 
olyankor, ha felülről valami különös kívánság 
nyilatkozik meg, az ellenzék ellenállását ily mó­
don meggyöngitik. A magyar udvar most nehány 
kocsi, nehány vaggon, nehány lakáj, nehány sze­
kér széna, szalma, étel, hús és bécsi víz, no meg 
a budapesti és gödöllői várkapitány becses csa­
ládja. Ha nincs helye a magyar király körül ma­
gyar embernek, magyar zászlónak, magyar címer­
nek, akkor a magyar pénznek se legyen helye. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Igaza van az elő­
adónak: fel kell emelni az udvartartás költsé­
geit, mert úgy lopna!: az udvarnál, ahogy lopni 
csak lehet. Lop a személyzet, aki csak hozzájut. 
Az udvari bálok és udvari ebédek alkalmával 
pezsgőt, ételeket cs mindenfélét lopnak és ha az 
előadó erről meg akar győződni, adjon egy la­
kájnak öt forintot és úgy odaad tíz üveg pezsgőt, 
hogy a diszmagyar mentéje alatt elhozhatja. 
(Nagy derültség.) Saját szemével látta, hogy 
égj udvari bálon öt forintért egy lakáj annyi 
pezsgőt hozott ki, amennyi a közönségnek jól 
esett. Feltálalnak 200 személy részére, de főznek 
kétezernek s ami megmarad, az az udvari személy­
zeté. O még akkor, mikor nem volt képviselő, a 
kosz t adón é ja jóvoltából hetekig udvari ebédeket 
evett. (Zajos derültség.) Annak az ételnek kiló­
ját hatvan krajcárért vesztegetik. (Felkiáltások 
a szélsőbalról: Arra kell a kétmillió!) S ilyen 
viszonyok között a kivándorlás ijesztő mértéket 
ölt. Arra még választ sem kapott eddig, hogy az 
osztrák császár elnöklete tartott koronatauáeson 
s Kai ser Ferdinand Nordbahn államosításakor 
egy magyar földterületet osztrák területnek nyil­
vánítottak. A kaszárnyákon még ma sincs ma­
gyar felírás. Az Ígéret maradt ígéret. A magyar 
tcstőrség bécsi palotáján, amelyet most tataroz­
nak, kétfejű sas díszeleg. Ha a képviselöház ha- 
tározatilag kimondaná, hogy e javaslattal nem 
foglalkozik addig, mig nem lesz magyar udvar­
tartás, mit gondolnak, lemondana a király? Ta­
lán itthagynák a Habsburgok Magyarországot? De­
hogy! Beadnák derekukat és lenne magyar ud­
vartartás. A néppárt nem mer szólani, de ha most 
a vita véget ér, megint azt fogja mondani, hogy 
a függetlenségi párt cserbenhagyta az országot. 
A magyar udvartartást nem bírjuk kivívni a 
többség hitványsága miatt.

Elnök: Rendreutasitja Lengyelt.
Lengyel Zoltán: Ne zsarolja ki a kormány 

a nemzetet a nagyhatalmi hól>ort kedvéért. Nem 
szavazza meg a törvényjavaslatot. (Helyeslés és 
éljenzés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Elnök: Bezárja a vitát. Következnek
a záróbeszédek,

Kammerer Ernő előadó: Polemizál Appo- 
nyi”al és törvényekre hivatkozik, hogy külön ma­
gyar udvartartásról sehol sincs szó. (Nagy zaj 
és cllenmondás a bal- és szélsőbaloldalon. Fel­
kiáltások: Menjen a Reichsrathba!)

Ugrón Gábor: Meghamisítják a történel­
met! (Felkiáltások: A császár megbízásából 
beszél!)

Kammerer Ernő: Jászi Viktor és Kmetty 
Károly müveiből bizonyítja, hogy udvartartások­
ról magyar törvények nem szólnak, csak udvar­
tartásról. (Nagy zaj a bal- és szélsöbalodalon; 
felkiáltások; Szégyen igy beszélni!)

Hock János: Szavazzák meg, de ne akar­
ják védelmezni! (Nagy zaj.)

Kammerer Ernő: Azt vitatja, hogy a civil­
listáról részletes kimutatást adui nem lehet, mert 
mihelyt az ország megszavazza, az a király tulaj­
donúba megy át. (Nagy zaj és cllenmondás a 
bal- és a szélsőbaloldalon.) Igaztalan az a vád, 
hogy az udvartartás költekezik. (Zajos ellentmon­
dások. Felkiáltások: Ne olvassa a beszédét! Becs­
ben csinálják azt!)

Elnök: Jegyzetekbe nézni lehet! (Felkiáltá­
sok balról: Mivel fogják díjazni ezt a beszédet.')

Kammerer Ernő előadó: Hivatkozik az 
osztrák Írókra, köztük Kara ha esek re, (Zajos de­
rültség a szélsőbaloldalon.) aki kiváló munkatársa 
a magyar Íróknak. Igaztalan az a vád, hogy a ma­
gyar irodalom és kultúra a Habsburg-háznak 
semmit sem köszönhet. Kéri a Házat, hogy mel­
lőzze a beadott határozati javaslatokat.

Ró kosi Viktor: Kammerer előadó mai be­
széde után érti a magyar nemzet nyomorúságát. 
Mindig akadtak — sajnos — Magyarországon is 
olyanok, akik a nemzet jogait iparkodtak elho­
mályosítani. A szabadelvű párt ellenállásán tör 
meg a nemzetnek minden jogos küzdelme, (ügy 
van! a bal- és a szélsőbaloldalon.) Báró Dániel 
Ernőnek eszébe juttatja, hogy volt egyszer egy 
Kossuth Lajos, akiről ugyan nem neveztek el egy 
Adria-hajót sem, de egy egész korszakot az ő 
nevével jelöl' meg Magyarország; Kossuth is jel­
szavakat dobott a közéletl»e, de ezeknek a jelsza­
vaknak köszönhetjük Magyarország megújhodását, 
Dániel Ernő periig a báróságát. Kár tehát olyan 
kicsinyléssel beszélni a sovinizmusról és a haza­

fias jelszavakról. (Élénk helyeslés és tetszés a 
bal- és szélsőbaloldalon.)

Gróf Apponyi Albert: Az előadóval szem­
ben megjegyzi, hogy helyesen idézte az 1867-ik 
XII. törvénycikket és nem beszélt udvartartá­
sodról. Múltkori beszédében abból az alapfeltétel­
ből indut ki, hogy az udvartartásban tükröződik 
az államfőnek fénye és monarchikus államokban, 
ahol az állam fejét nagyobb ragyogás veszi kö­
rül, az udvartartás is nagyobb igényekkel lép fel. 
Az udvartartás van hivatva a magyar államfen­
séget, a magyar király fényét kidomborítani; ha 
az udvartartás ezt a fenséget, a magyar állam 
nimbuszát nem juttatja kifejezésre, akkor nem 
felel meg hivatásának. (Élénk helyeslés balfelől.) 
Ha pedig éppenséggel a magyar királyi méltóság­
nak önállóságát és annak ragyogását nemcsak 
hogy kifejezésre nem juttatja, hanem elrejti egy 
más korona, vagy a magyar közjog által soha cl 
nem ismert, a magyar nemzet által soha cl ncui 
ismerendő közös uralkodói minőségnek nimbusza 
mögé, akkor az az intézmény nemcsak nem felel 
meg céljának, hanem egyenesen ellenkezik azzal. 
Ennek a tételnek cáfolata helyett Dániel Ernő 
csodálkozott a konklúzión; pedig ha áll az, amit 
ő az udvartartás céljából mondott cs ha igaz, 
hogy az udvartartás nem juttatja kifejezésre a 
magyar ál lám fenséget, akkor a magyar törvény­
hozás nem szankcionálhatja ezt az állapotot a 
civillista felemelésével. (Zajos helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.) Azt nem mondotta, hogy van 
olyan törvény, amelylyel a mai udvartartás ki­
fejezetten ellenkezik; de azt igenis állította és 
fenntartja, hogy valamennyi törvényünk szelle­
méből, azok rendelkezéséből magának a magyar 
államnak, mint önálló államnak, magának a 
magyar királyi koronának, mint önálló királyi 
szuverenitásnak természetéből folyik az, hogy 
ennek a királyságnak önállónak kell lenni s 
ennek külsőleg kifejezésre kell jutnia. (Élénk 
helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

Báró Dániel azt azt állítását kockáztatta, 
hogy van magyar udvartartás. Csakhogy nem fe­
le! meg egészen a mi óhajainknak s csakhogy 
együttesen van az osztrák udvartartással. Abból 
indul ki, hogy van király, van Magyarország, 
van udvartartás is ,ergo: az magyar királyi ud­
vartartás. Teljesen ugyanezzel az okoskodással 
a Bach-korszakban is lehetett volna mondani, 
hogy van magyar kormány, mert hisz van Ma­
gyarország. volt kormány is. Magyarország kor- 
mányoztatott, csakhogy együttesen az osztrák 
kormánynyal. (Taps a bal- és" szélsőbaloldalon.)

Rákosi Viktor: Majd megcáfolja Kamme­
rer ezt is! (Derültség. Zaj a bal- és szélsőbalol­
dalon.)

Gróf Apponyi Albert: Azt is mondja, hogy 
elismerték mindig ő felségének azt a jogát, hogy 
udvartartását saját belátása szerint rendezhesse 
be. Helyes bizonyos határok között, de még sem 
menne addig, hogy a király úgy rendezze be ud­
vartartását, hogy ez az udvartartás inkább egy 
ezzel ellentétben álló eszmét juttasson kifejezésre. 
Hogyha indítványa szerint ö felsége ez állapotok 
és a nemzet jogos követelményei iránt felvilágo- 
sittatnék, nem fogná a báró Dániel Ernő által 
neki juttatott engedményt igénybe venni. Nem 
fogadja el Dánielnek azt a tételét, hogy az ellen­
zék könnyen beszélhet, mert nem köti felelőssége. 
Egész politikai életén át és most is nagyon érzi 
a felelősség súlyát, mely nemcsak valamely rend­
szabály tényleges keresztülvitelével, de bizonyos 
áramlatoknak felébresztésével is együtt jár. S 
egyik nagy baja a mi barlamcnti életünknek, 
annak a körülménynek, hogy a parlamenti váltó­
gazdaság itt a pártok között nem létezik, tény­
leg az, hogy valamint a hatalmon megrögzitett 
párt mind kevésbe, mintsem szükséges, számol a 
nemzet aspirációival, a nemzet jogos igényeivel, 
a közvéleménynek nem mulókony felháborodásá­
val. hanem állandó és szükségszerű törekvéseivel: 
előfordulhat azoknál a pártoknál, amelyek az ál­
landó ellenzékiségre vannak kárhoztatva, hogy az 
a felelősségérzet gyengül bennük, amelyikei azon­
ban bimiok kell, hogy ne hirdessenek sohasem 
olyat, amelyek megvalósítására jó lelkiismerettol 
nem vállalkozhatnak. (Helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.) Tehát ez ellen küzdenünk kell és 
nem szabad hirdetnünk, hogy a kisebbséget és az 
ellenzéket a felelősség nem terheli; terheli igen 
nagy felelősség és ő a maga részéről soha egy 
szót sem mond, soha egy lépést sem tesz a poli­
tika terén, amelyet tévedve vagy nem tévedve, 
de legjobb lelkiismercte szerint ennek a nagy fe­
lelősségnek érzetével ne tudna összeegyeztetni. 
(Élénk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.)

És ez elvezet n miniszterelnök egy röpko 
szóvá vált mondatához, amelyet szükséges kissé 
bonckés alá venni. Nem közömbös az, ha a mi­
niszterelnöki székből az ország városai közigaz­
gatási fejeinek olyasmi mondatik el, hogy kor­
mányzatának főfeladata, a további sikerek felté­
tele az. hogy a mérges illúziókból származott ré­
szegséggel sikerüljön neki megküzdenie. Nem le­
het arra nézve kétség, hogy ezeket a mérges illú­
ziókat és ezt a részegséget a miniszterolnök mire 
értette. Az ő bécsi officiozusa az országot erre 
nézve felvilágosította. Értette ezek alatt a mér- 
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geo iDoriók alatt azokat a aemretí kővetehnényo- 
ket, amelyek a legutóbbi időben különös élesség­
gel domborodtak ki, különös hévvel karó'látták 
föl a hadsereg terén és azokat az aspirációkat is, 
amelyek az udvartartás önálló szervezetére vonat­
kosnak. Hát esek a mérges illúziók, amelyektől 
megrészegedett a közvélemény egy része, amely 
részegség ellen küzdeni a miniszterelnöknek fö- 
ieladata saját programmszerii nyilatkozata- ér­
telmében ?

Ha itt méregről lehet szó, hát altkor inkább 
méregnek cs mérgező anyagnak kell tekinteni 
mindazt, ami a nemzeti elet szerveiben idegen­
szerű. (Éljenzés és taps a bal- és szélsőbalolda­
lon.) Amit a nemzet nem asszimilál, amit a nem­
zeti organizmus nem vesz fel magába, nem vál­
toztat át saját húsává és vérévé, a miben nem 
erő, hanem a miben gyengeség rejlik. (Élénk he­
lyeslés és éljenzés a bal- éa szélsőbaloldalon.) 
Mérges illúzió volna tehát, hogy a magyar nem­
zet véderejének szervezetében odajuthasson, bogy 
ez a véderő a nemzeti életnek egy integráns része 
ne legyen, nemcsak a törvény fikciója szerint, de 
az élet valóságában is. Mérges illúzió volna te­
hát az, hogy ex a nemzet a maga nemzeti orga­
nizmusának, minden szükségszerű és nélkülöz­
hetetlen szerveinek birtokába jusson. Miért mér­
ges és miért illúzió? A méreg olyan anyag, amely 
a szervezetbe belejutva, azt nem táplálja, hanem 
szétbontja; valami, ami annak a szervezetnek lé­
nyegével ellenkezik, ami azzal a szervezettel 
szemben ellenséges természetű erő.

Kéri a miniszterelnököt, hogy ne hozzon 
ilyen izgató anyagot a közéletünkbe. (Élénk he­
lyeslés balfelőí), hogy amidőn arra törekszik, 
hogy amit ő a jelenlegi pillanatban tultengésnek 
tart, amiről azt hiszi, hogy ennek az ütemét las­
sítani kell, hogy ideig-óráig annak egész mérték­
ben való teljesedéséről le kell mond&DÍ, azt el 
kell halasztani: azt ne tüntesse fel olyképpen, 
mint egy illúziót, tehát mint olyan valamit, ami­
ről egyszersmindenkorra le kell mondani.

Ha van illúzió, hát illúzió az, hogy lehessen 
Magyarországon törvényes eszközökkel állandó­
ságot létesíteni, hogy lehessen a magyar nemzeti 
életet és a magyar közjogot nyugvó ponthoz el­
juttatni, hogy lehessen magának az uralkodóház­
nak hatalmi állását szilárd alapokra fektetni és 
legyőzhetetlenné tenni máskép, mint úgy. hogyha 
a magyar nemzet eléri azt, amire neki, mint nem­
zetnek törekednie kell. (Elénk helyasléi taps és 
éljenzés a bal- és szélsőbalodalon.)

Lengyel Zoltán: Aki megrészegedett, art 
ki kell józanitani!

Gróf Apponyi Albert: Akik a nemzeti kö­
vetelményeket zászlónkra irtuk, tettük ezt a tel­
jesebb megfontolással, a legridegebb politikai 
számítással abban a tudatban, hogy azoknak el­
érésére a magyar nemzetnek szüksége van, ha 
külső és belső ellenségeivel le akar számolni, ha 
a maga nemzeti egységét konszolidálni akarja, 
ha az uralkodó és nemzet közti összhangot való­
ban bensővé, maradandóvá, megtámadhatatlanná 
akarjuk tenni. (Igaz*  ügy van! a bal- és szélső­
baloldalon)

Igazat ad az előadónak, hogy véget kell vetni 
a félreéreéseknek nemzet és korona közt. Erre 
való az ő határozati javaslata, amelyet elfoga­
dásra ajánl. (Zajos helyeslés és éljenzés a bal- és 
bzélsőbaloldalon.)

Eln*k:  Felfüggeszti az Ülést.
(Szünet után.)

Rátkay László is élni kíván határozati ja­
vaslata réven öt megillető zárószavával. Polemizál 
báró Dániel Ernővel.

Hock János: Ne bántsd szegényt, kikapott 
ő már eléggé!

Rátkay László: Azt fejtegeti, hogy jellemzi 
a kort és az embereket, hogy senkinek sincs szava 
a magyar udvartartás magyar nyelve érdekében 
az illetékes tényezők részéről. Sikerült megszerez­
nie a magyar udvartartás részletes költségjegy­
zékét. (Halljuk! Halijuk! a szélsőbaloldalon.) A 
magyar udvartartás költségei ezek. (Felmutat 
egy tiszta’lap papiros.) Magyar udvartartás nincs, 
tehát annak költségei sincsenek s igy nem adunk 
újabb két milliót Andrássy Gyula Bclcrodivcl 
szemben követelte a külön magyar udvartartást. 
Nemcsak törvényeinkre hivatkozunk, mikor a ma­
gyar udvartartást követeljük, de appellálunk a 
király lovagiasságára íb. Mondja meg őszintén a 
miniszterelnök a királynak, hogy az úgynevezett 
radikális párt küzd Magyarországon az udvartar­
tásért és a lovagias király meg fogja adni.

Hock János: Dehogy! Ki fogja dobni!
Rátkay László: Elfogadásra ajánlja hatá­

rozati javaslatát.
Pap Zoltánt szintén zárszó joga illeti. Az i 

előadó beszédét boncolgatja a bizonyítja a törvé­
nyekből, hogy a magyar nemzetnek joga van még 
;<bba is beleszólani, hagy kit válaszszon, vagy kit 
ne választhasson Magyarország trónörököse hit­
veséül. Nem fogadja cl a törvényjavaslatot.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Kerülni 
fog minden kérdést, amely nincs Összefüggésben 
a tor vény javaslattal, csak egy kivételt tesz: szól­
nia kell egy régebbi nyilatkozatáról, amelyet 
Apponyi tett szóvá. Megelőzőleg azzal a kéréssel 

fordul gróf Apponyihoz, mondja meg, melyik a 
kormánynak az a bizonyos bécsi officiózus lapja. 
(Felkiáltások a baloldalon: A A’etM FreiePresse!) 

Rakovszky István: A Neue Freie Presse 
tolakodik a miniszterelnökhöz!

Vészi József: A Polilische Correspondenz!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Az a 

bécsi lap legalább annyiszor ír a magyar kor­
mányról ellenséges hangon, mint jóindulattal.

Rakovszky István: Tolakodik!
Gróf Tisza István miniszterelnök: Ez rém 

tolakodás, különben végezze el ezt a Pressével. 
Denique, sem a Presse, sem bármoly más bécsi 
lap a kormánynak nem officiózusa. Csodálja, hogy 
Apponyi is, aki aggódó honfilélekkel nézte végig 
a tavalyi esztendőnek különböző fordulatait, ilyen 
értelmezést tudott adni ö nyilatkozatának s nem 
jött rá annak egyedül természetes és jogosult 
értelmére; hogy amidőn mérges illúziókról a ré­
szegségről beszélt, az alatt nem érthetett egyebet, 
mint azt az áramlatot, azt a törekvést és annak 
eredményeként őzt a politikai helyzetet, amely 
Magyarországban magyar pártok nagy szenve­
délye következtében a magyar alkotmányos intéz- 
cnényeket vógveszedelemmel fenyegette. (Helyes­
lés jobbfelöl. Felkiáltások balról: Mi volt az?) 
Milyen ártatlanok a képviselő urak!

Pozsgay Miklós: A magyar nyelvért küz­
döttünk ! (Zaj a bal- é.? szélsőbaloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Hát nem 
az önök obstrukciója vitte-e a vcgveszedelera szé­
lére a nemzetet? (Ügy van! Úgy van! a jobbolda­
lon. Nagy zaj a bal- és szélsőbaloldalon.) Ez a 
szituáció (Folytonos zaj a bal- és ezélsőbalolda- 
lon.) nem ébresztett-e komoly aggodalmat min­
den gondolkozó magyar emberben? (Úgy van*  
Úgy van! a jobboldalon. Folytonos zaj a bal- és 
szélsőbaloldalon.) A magyar nemzetnek szeren­
cséje s a magyar nemzet áldhatja az isteni Gond­
viselést, hogy ez alatt olyan kézben volt Magyar­
ország fejedelmi hatalma, amely őrködött a ma­
gyar alkotmány sértetlen fentartása felett . . . 
(Úgy van! Úgy van! u jobboldalon.)

Olay Lajos: Cklopyoenl (Folytonos zaj a 
bal- é.s szélsőbaloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: A magyar 
nemzet szerencséje, hogy ebből a küzdelemből 
eredményeket tudtunk hazahozni. (Felkiáltások 
a szélsőbaloldalon: Hol vannak?) Ezeket az ered­
ményeket hozzuk haza . . . (Nagy zaj a bal- é3 
Bzélsőbaloldalon.) ezeket a nemzet számára bizto­
sítjuk, de azért tanuljunk is a múlt év veszedel­
mes tapasztalataiból. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Ugrón Gábor: Igen, hogy ne higyjünk a né­
metnél: !

Gróf Tisza István miniszterelnök: Amíg 
ezen a helyen éli, küzdeni fog a kezére bízott 
egész törvényes hatalommal minden olyan jelen­
séggel szemben, amely hasonló anarchiába dön­
tené az országot. (Élénk helyeslés a jobboldalon. 
Nagy zaj cs mozgás a szélsőbaloldalon.)

Rákosi Viktor: De mi közük ehhez a pol- I 
gázmestereknek ?

Gróf Tisza István miniszterelnök: Akkor 
politikai bizalmi nyilatkozatot intéztek hozzá cs 
igy nemcsak joga, de talán kötelessége volt erre 
politikai természetű választ adni.

Ugrón Gábor: Politikai természetű válasz 
volt!

Gróf Tisza István miniszterelnök: Az ellen­
zék azzal hozakodott elő, hogy a többség soraiból 
senki sem vállalkozott e törvényjavaslatnak védel­
mére; de amikor valaki felszólalt, azt nem akar­
ták meghallgatni. Higy.iék el, nagy training kell 
ahhoz, hogy valaki ilyen viszonyok közt mégis 
rászánja magút a beszédre. (Nagy zaj és felkiál­
tások a szélsőbalról: Ne beszéljen a nemzet ellen!)

Pozsgay Miklós: Legyen hazafias! (Felkiál­
tás jobbról: Tegye le inkább az alapvizsgát!) 
Tegye le maga is!

Gróf Tisza István miniszterelnök: Nem fog 
visszhangot adui azokra a disszonáns felszólalá­
sokra, amelyek olyan éles ellentétben vannak a 
magyar nemzet lovagiasságával. A civiilista fel- I 
emelését a kormány két okból kéri: az egyik az ■ 
udvartartás krónikus deficitjének kiküszöbölése, a 
másik pedig a királyi várpalota építésének sürgős 
keresztülvitele. Bátran megszavazhatja Apponyi 
ezt a többkövetelést, mert ez nem a helytelen álla­
pot kifejtésére, hanem részben a mai status quo- 
nak fenntartására, részben egyenesen mAgyar 
szempontból való javítására fog elhasználtatni. 
Ezt valaki keveselheti, mondhatja, hogy ennél 
többet akar, de itt minden, ami uj dolog történik 
a felemelt civillista terhére, mind ab­
ban az irányban történik, ami Apponyi felfogásá­
nak is megfelel. Apponyi múltkori beszédében 
olyan szépen fejezte ki mindazt, ami e kérdés 
kapcsán igazán mélyen rejlik a magyar nemzet­
nek és minden magyar embernek a szivében. 
Mindnyájan óhajtjuk azt. hogy valahányszor ő 
felsége mint magyar király megjelenik, az ő ma­
gyar királyi mivoltának fénye, Szent István ko­
ronájának fénye mentői jobban, mentol fényeseb­
ben vegye öt körül és mindnyájan óhajtjuk, hogy 
érezze az egész uralkodóház és ennek minden 
tagja azt, hogy az ő hatalmának, az ő nemzetközi 

állásának egyik integráns és bármely más hatalmi 
faktorral legalább is egyenrangú és egyenjogú 
integráns része az ő magyar királyi, minden má^ 
szuverén)tustól elkülönített nimbusza. (Általános 
élónk helyeslés.)

E szempontokra nézve magyar ember és ma­
gyar ember közt véleménykülönbség nem lehet, 
itt legfeljebb abban válhatnak el utaink egymás­
tól, hogy ki minő taktikát, ki minő eszközöket ta­
lál alkalmasaknak arra, hogy közelebb vigyél: 
ehhez a célhoz a nemzetet. Éppen itt, ahol az ér­
zelmi világnak olyan nagy fontossága van, bizo­
nyos dolgoknak paragrafusba szedése, bizonyos 
dolgok külső érvényesülésének forszirozása nem 
közelebb, csak távolabb visz a céltól. Azzal az ar­
gumentációval szemben, hogy a mai állapot sé­
relmes az 1867: XII. t.-c. alapján s az beleütközik 
e törvény dispozicióiba, igen könnyű és igen egy­
szerű helyzetünk van. Azt a köztudomású tényt 
senki sem fogja elvitatni, hogy sem ax 1867: XII. 
t. c. meghozatala előtt, sem azután semmiféle kez­
deményező lépés és törekvés arra, bogy ő felsége 
udvara újból másképp rendeztessék be és kettévá- 
lasztassék, nem történt. (Élénk ellen tmond ások a 
bal- és szélsőbaloldalon.) Ha megt ámadtatott is 
86-óta, annyi bizonyos, hogy 67-től 86-ig nem volt 
ellene kifogás, (ügy van! jobbról.) Igaza volt 
báró Bánffynak, hogy a 67: XTT. t.-c. nem Pro- 
krustes-ágy; de hát akkor ismerje el Bánffy, hogy 
az alapot nem szabad feszegetni, mert Bzctreped, 
hanem azon az alapon kell tovább építeni. (Zajos 
helyeslés jobbfelöl.) Ez a 67-es politika s aki en­
nek hivő, az építés munkájában vegyen részt s ne 
igyekezzék mesterkélt magyarázatokkal szétre- 
peszteni az alapot. (Élénk helyeslés a jobbolda­
lon.) Figyelmezteti azokat, akik minduntalan 
mesterkélt magyarázatokkal kisérik a 67: XIL. 
t.-cikket, hogy ne iparkodjanak a sorok közt ol­
vasni és olyat belemagyarázni Deák müveibe, ami 
abban nincs.

Giinther Antal: Csak magyar magyará­
zat az!

Gróf Tisza István miniszterelnök: Az
1848- iki vívmányok nem egy párt kincse, köz­
kincs az. Jgaza van Rákosinak, hogy az lS67-iki 
kiegyezés lctrejövetelének az az elszánt, férfias 
és bátor küzdelem volt szükségszerű előföltétele, 
melyet 1848-ban és 1849-ben vívott a nemzet. 
Soha az 1367-iki kiegyezés létra nem jött volna, 
a világtörténelem kereke a nemzet testén keresz­
tülgázolt volna, hogyha ez a nemzet 1848-ban és
1849- ben meg nőm mutatta volna azt, hogy a 
végsőre képes akkor, ha joga, ha szabadsága tá- 
mndtatik meg. (Élénk helyeslés a jobboldalon. 
Felkiáltások a bal- és szélsőbaloldalon: Tanul- 
liatnánl: tőle! Zaj.) Ne akarják az 1848—49-iki 
nagy emléket bármely párt részére monopolizálni 
(Helyeslés jobboldalon.) abban n küzdelemben 
résztvett a magyar nemzet minden jcravaló fia 
(Helyeslés jobbfelöl.) resztvettek azok is, akik 
élesen pártokra voltak elszakítva 1848 előtt é.s 
akiket ismét elválasztottak politikai elveik 1867 
után. E megbecsülhetetlen, elévülhetetlen kincsét 
és tőkéjét a magyar nemzetnek avatatlan kezek­
kel megtépni és megbolygatni nem szabad. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.) A fenségest csak 
egy lépés választja el a nevetségestől. Ugyanaz 
a póz, ugyanaz a szó, ugvanaz a taglejtés, amely 
fenséges akkor, amikor irazán beáll a veszede­
lem, nevetségessé válik, ha ismóteltetik békés 
időkben is. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Hála 
istennek, ma nem olyan korban élünk, amidőn 
azokat az erényeket volna alkalmunk kimutatni. 
Ma az 1848-as allűrök utánzásával csak paró­
diája*  mutatjuk be az 1848-as időknek. (Ugv 
van! ügy van! a jobboldalon.) Ma annak a bol­
dog korszaknak, amelynek Rzámára apáink oda­
adó, életet és vert feláldozó hősiessége megterem­
tette a békés munka előfeltételeit, ma ennek a 
boldog korszaknak a jelen kötelességeit kell tel­
jesíteni; ezt a produktív, ezt a erőtgyüjtő, azt a 
nemzetet minden jövőbeli veszélyben erősebbé és 
ellen állóképesebbé tevő munkát kell teljesítenie, 
amelyet ha elhanyagol, amely helyett ha meddő 
szólamok és meddő jelszavak terére lép, irtóza­
tos felelősséget fog viselni a jövő generációk cs 
a történelem itélöszéke előtt, (ügy van! Úgy 
van! a jobboldalon.) Ajánlja a javaslatot elfo­
gadásra. (Hosszantartó élénk éljenzés a széhö- 
baloldalon.)

(*Z«TS.ZÍB.)

Elnök: Következik a határozathozatal.
(Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Ez az! Ez kell 
nekik!) Úgy látja, hogy Apponyi indítványa nem 
halasztó természetű. (Ellenmondás balfclől.) Do 
lia kívánják, ketté osztja a szavazást Apponyi 
határozati javaslata felett.

Gróf Apponyi Albert kéri a Házat, tekintse 
indítványát halasztó természetűnek. (Általános 
helyeslés.)

Elnök: Hyen értelemben teszi fel a kérdést 
szavazásra.

A többség elveti gróf Apponyi Albert hatá­
rozati javaslatát. A többi határozati javaslatra 
az ellenzékről nér^zeriní való szavuzábt cs annak 
holnapra halasztását kérték.
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A hala apó ülte napirendjét*  tűzik ki a sza­
vazást, azután • részletes tárgyalást és a kisebb 
tárcákatAj ülés d. n. B árakor végződik.

BELFÖLD
A vármegyei ttaztvtselök fizetéarende- 

xéaa. A vármegyei alkalmazottak illetményei­
nek rendezéséről szóló 1904. évi X. törvény­
cikk végrehajtásának munkálatai annyira előre­
haladtak-, hogy a belügyminiszter a mai napon 
már több vármegyének a fizetési osztályokba 
és fokozatokba való beosztás tárgyában hozott 
határozatát jóváhagyta és a nagyobb fizetések­
nek, illetve különbözeteknek folyó évi január 
hó 1-élól augusztus l-éig egy összegben, azon­
túl pedig előlegez havi részletekben való ki­
fizetése iránt is rendelkezett Amennyiben ez 
egye*  vármegyékre nézve esak később történ­
nék, csupán az illető vármegyék hiányos fel­
terjesztésének tulajdonítható; de remélhető, 
hogy még s hó folyamán valamennyi várme­
gyére nézve eszközölhető lesz a fizetések 
folyósítása.

Bánffy díszpolgáréig*.  Eszékről táv­
iratozzék : A varasdi községtanácsnak múlt 
ülésén az ellenzéki részről benyújtott és báró 
Bánffy Dezsőnek a díszpolgárok sorából való 
törlésére vonatkozó indítványt illetőleg határo­
zatot kellett volna hoznia. Mivel azonban 
Magdié ügyvéd, aki az indítványt tette, távol 
maradt az üléstől és az határozatképtelen volt, 
a határozathozatalt elnapolták.

A elvilHsta. Az országgyűlési szabadelvű­
párt elnöksége figyelmezteti a párt tagjait, 
hogy a képviselóház holnapi ülése a civillistá­
ról szóló törvényjavaslat fölött való névszerinti 
szavazással kezdődik.

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.
Budapest, julius 21.

Keller tábornok most már nyugodt. 
Terve sikerült. Megtudta, amit akart. így 
jelenti ezt az orosz vezérkar és aki nem 
ismeri még ennek a testületnek szimbolikus 
stílusát, az csodálkozva fogja kérdezni, 
hogy ki ez a Keller, aki elérte és meg­
tudta, amit akart, és eszeágába sem fog 
jutni, hogy ez a nagysikerű katona ugyanaz, 
aki a Motienling-szorosban olyan csúnyán 
kikapott. Pedig az orosz vezérkar őt gon­
dolja, mert hát Keller azt akarta meg­
tudni, hogy milyen erős Kuroki serege, és 
ezért csatára kényszeritette, amelynek folya­
mán aztán konstatálhatta, hogy nagyon 
erős. Igaz, hogy ez a kis információ 2000 
ember életébe került, de azért az orosz 
vezérkar felfogása szerint Kellert a leg­
nagyobb elismerés illeti meg, mert ter­
vét keresztülvitte. Persze közönséges 
eszű halandó, aki nem tanulta a ma­
gasabb haditudományokat, egészen más­
képp Ítéli meg a dolgot. Az úgy véli, hogy 
az oroszok olcsóbban is megszerezhették 
volna ezt az értesülést. Mert mi okból 
akarta Kuropatkin mindenáron megtudni, 
hogy milyen haderő rejtőzik a motienlingi 
szorosban? Nyilván azért, hogy megtudja, 
nem fenyegeti-e Liaojangba, illetőleg Muk- 
denbe való visszavonulásának útját vesze­
delem. Nos hát erre egy kis okoskodással 
is rájöhetett volna. Arról értesült ugyanis, 
hogy Kuroki Föngvangcsöngből Czanhokubz 
tette át főhadiszállását. Már pedig a főve­
zér mindig azoknál a csapatoknál helyez­

kedik el, melyeknek a legfontosabb feladat 
jut. Tehát Czanhokuban okvetlenül nagy 
feladatra szánt haderőnek kellett össze­
gyűjtve lenni Minthogy pedig ez a hely a 
motienlingi szoros mögött fekszik és a szo­
roson keresztül Liaojangba vezet az ut, 
világos lehetett Kuropatkin előtt, hogy 
Kuroki Liaojang, illetőleg Mukden felé tö­
rekszik. Ez pedig olyan vállalkozás, melyhez 
nagy hadierő szükséges. íme, amit Kuro­
patkin meg akart tudni és amiért súlyos 
vereségnek tette ki egyik tábornokát.

A japán csapatok különben folytatják 
előnyomulásukat és az oroszok egyre hát­
rálni kénytelenek. Ám ezeknél a harcoknál 
sokkal jobban érdekli most Európát a ka- 
lózkodó orosz önkéntes hajók ügye. Amint 
az előrelátható volt, Anglia máris erélyesen 
tiltakozott hajójának lefoglalása ellen. Tel­
jes elégtételt követel. Felszólítja Oroszor­
szágot a Malacea azonnal való szabadon 
bocsátására és figyelmezteti az eset súlyos 
következményeire. Oroszország pedig — ha­
csak nem akar Angliával fegyveresen ösz- 
szetüzni — nem tehet mást, mint hogy 
megadja a kért elégtételt. De hogy mért 
idézte fel ezt a diplomáciai háborút, azt 
még most sem érti senki.

Anglia tiltakozása,
London, julius 21.

Gróf Benekenderff orosz nagykövet 
egész nap tanácskozott Eansdovnenal és 
folyton távirati összeköttetésben volt az 
orosz külügyi kormánynyal. Itt azt hiresz- 
telik, hogy a krízis el van simítva. Az orosz 
külügyminiszter állítólag távirati utasítást 
küldött Szuezbe, hogy a Malaccát nyomban 
bocsássák szabadon, az elkobzást pedig 
azzal magyarázza, hogy a Malacea parancs­
noka vonakodott a hajó okmányait fel­
mutatni.

London, julius 21.
A minisztertanács ma délelőtt hossza­

san foglalkozott a Malacea esetével. Az 
orosz kormány állítólag visszautasította azt 
a követelést, hogy a Malacea nyomban 
szabadon bocsátandó, mig választott bíró­
ság nem dönt afelett, vájjon a Malaccán 
talált dinamit és egyéb anyag tényleg nem 
Japán számára volt-e a hajón; ha azonban 
ez teljes bizonyossággal meg lesz állapít­
ható, akkor Oroszország kész kárpótlást 
adni. A közvélemény követeli, hogy ha ez 
a jelentés igaz, akkor a kormány haladék­
talanul tegye meg az intézkedéseket, hogy a 
Malacea a Földközi tengeren erőszakkal fel 
legyen szabadítható.

London, julius 21.
A Daily Mail közlése szerint az orosz 

kapitány a Malacra feltartóztatásakor az 
angol kapitány által a hajóárbocra szöge­
zett angol lobogót leszakította.

London, julius 21.
A Malacea, fedélzetén az orosz legénye 

seggel, amelynek parancsnoka Schwartz sor­
hajóhadnagy, ma reggel ’/s8 órakor el­
hagyta a kikötőt és Pétervárra indult. jól­
lehet a hajó tulajdonosa követelte, hogy 
adják ki a Malaccát Port-Szaidban. Ezzel a 
helyzet kiélesedett. Az elindulás előtt az orosz 
parancsnok azt mondotta, hogy Oroszor­
szágba megy. A közvéleményt erősen fog­
lalkoztatja az a kérdés, hogy mi fog tör­
ténni, ha az oroszok a Malaccát a Szuez- 
csatornán való átkelés után sem bocsátják 
szabadon.

A Olobe esti lapja szerint kétségtelen, 
hogy az első brit hadihajó, amely a Ma­
lackával a Földközi-tengeren találkozni fog, 
meg fogja tisztítani az angol hajót az 

orosz legénységtől, aztán döntse el Orosz­
ország kedve szerint, hogy vájjon csak 
úgy egyszerűen zsebre vágja-e ezt a meg­
szégyenítést A Globe szerint az orosz pa­
rancsnok Port-Szaidot azért hagyta el, mert 
parancsot kapott, hogy térjen vissza a ha­
jóval, mert Pétervárott, úgy látszik, az a 
terv, hogy háborúi kezdenek Angliával, csak 
azért, hogy az orosz nép figyelmét eltereljék 
a keletázsiai folytonos vereségektH.

London, julius 21.
A mai tőzsdén beállott általános haussti 

ama híresztelésnek tudandó be, hogy a 
Malacea feltartóztatása ügyének elintézése 
közvetlenül a küszöbön áll.

London, juEua 21.
Az összes lapok behatóan foglalkoztak ■ 

Malacea föltartásával. A Datly TelspropA azt 
Írja: A külügyminiszter igazolta az országnak 
beléje vetett bizalmát és szilárdan, gyors elhatá­
rozással cselekedett, amely emlékeztet a nemzeti 
politika legjobb napjaira. A Daily GrnpMe azt 
reméli, hogy az orosz kormánynak leas belátása 
és a Malacca-esetet az egyetlen lehetséges módon 
végleg elintézi. A Daily Chronicle azt véli, hogy 
nyilvánvaló, hogy a Peterburg parancsnoka nagy 
hibát követett el és az orosz kormány nem fog 
vonakodni attól, hogy gyors és erélyes módon 
segítsen a dolgon. A Daily News azt Írja, hogy 
a Szmolenszk és Peterburg eljárása gyors te erős 
cselekvést kiván. Oroszország akkor cselekednék 
helyréén, ha önkéntes hajóhada harcisa magatar­
tását mérsékelné. A Morningpost Írja: Ha Anglia 
helybenhagyná a Malacea elfogását, akkor ez 
egyenlő volna az 1871-ik évi londoni szerződés 
széttépéséval olyan időben, midőn Angliának vi­
lágos kötelesség*  mint semleges hatalomnak a 
szerződést sértetlenül fenntartani. A Standard 
elvárja, hogy a Malaccát rövid időn belül el­
bocsátják, ha ez azonban, elég helytelenül, meg 
nem történnék, akkor a Földközi-tenger főállo­
másai parancsnokainak utasítást keltea*  kapniok. 
Azonkivül aa önkéntes tengeri rablók tetteinek 
útját kellene szegni. A Daily Mail alig Msei, 
hogy az erős*  cár békés érdekeit most könnyel­
műen kockára teszi és Angliát kényszeríteni 
akarja, hogy megvédje becsületét A Tmos úgy 
nyilatkozik, hogy a helyzet esak akkor lehet na­
gyon komoly, ha az orosz kormány igazságtalan­
ságot vagy balgaságot követ el, amit*  Orosaor- 
szágot képesnek tartani Angliának rosszul esnék.

London, Jalras M.
Angliában mindenki meg van győsődva, hegy 

Lansdowne külügyminiszter jegyzék*,  amelyet 
tegnap adtak át Pétervárott meg fogja tenni ha­
tását és hogy az angol hajó még ma folytathatja 
útját A Malacéin, mely még Port-Szaidban van, 
orosz lobogó teng, amely mellett ki*  vöröe zászló 
hirdeti, hogy a hajón robbanó szerek vannak. 
A hajó parancsnokává egy orosz hodopródet tet­
tek meg, aki huszonöt orosz metróssal vigyáz a 
hajóra. Az oroszok úgy a tisztekkel te legények­
kel, valamint az utasokkal a Port-Szaidba való 
ut közben nagyon előzékenyen bántak te nem 
igaz, hogy az angol kapitányt útközben letartóz­
tatással fenyegették. A Port-Szaidba való megér­
kezés után a hajó kikötőhidját orosz tengerészek 
szállták meg. A Malacea * Penüwulsr ond Orien­
tál Company igazgatósági épülete előtt áll. A 
társaság képviselőjét azonnal a hajóra bocsájtot- 
tlk, ahol nagyon udvariasan bántak vele. A ka­
pitánynak a tiszteknek te a legényeknek meg­
engedték. hogy partra ezálljanak. A kapitány 
azonnal elutazott és Brindisin át Londonba megy, 
hogy az esetről jelentést tegyen. A Malacea uta­
sait a Marmtra hajóra vitték, amely Kelet- 
Azsiába fogja őket ezállitani. Az ( elbeszélésük 
szerint a Malacéit múlt szerdán délelőtt fél- 
tizenkettőkor Periniói hetven kilométernyire 
északra álliteltik meg. A kapitány azt mondja, 
hogy ekkor már mindössze harmadtól mértföld­
nyire volt a parttól, tehát territoriális rizeken vi­
torlázott, aliol semmiféle hadihajó sem bánthatta. 
Azt hiszik, hogy Oroszország szabadon fogja bo- 
csájtani a Malacéit, hacsak nem akar Angliá­
val fegyveres konfliktust provokálni. Az aag«- 
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lók •rőt flottát küldtek a szuezi kikötő e\é,hogy 
aa orosz hajó elmeneküléséi megakadályozzák.

A francia Jfolinnek különben azt jelentik 
Péiervárról. hogy az ottani angol követség hatá­
rozottat hiszi, hogy az orosz kormány be fogja 
látni tévedését és intézkedni fog. hogy a Malacca 
gőzöst a legrövidebb idő alatt kiadják.

London. julins SÍ.
A Twnas azt Írja, hogy aa •roez kormány 

annyival inkább enged az angol tiltok ozásnak, 
be kell látnia, hogy nincs igaza Egyetlen 

angol kormány sem járhat el másképpen, mint 
Lensdowne külügyminiszter és egyetlen angol 
kormány sem engedheti meg, hogy a Malaccal 
orosz kikötőbe vigyék, vagy hadi zsákmánynak 
tekintsék. Az angol közvélemény nyugodt és hig­
gadt, mert senki sem tudja elhinni, hogy az orosz 
kormány ilyen jogtalanságra képes legyen. A 
Times báró Benkendorf orosz nagykövethez ap- 
pellált, aki már annyit tett a békéért és a két ál­
lam között való jó viszony fönntartásáért s arra 
kéri, hogy világosit*a  föl kormányát a dolog állá­
sáról és az angol nemzet hangulatáról.

Az árosa önkéntes hajók eljárását az egész 
•ajtó elitéli, de azért tartózkodik minden túlzás­
tól. Nyugodtan ír még a Mail Express is, mely 
pedig hevességéről ismeretes, ügy látszik, hogy a 
lapok felülről intést kaptak, hogy az összes sajtó­
nak egyértelműségét óhajtják, mert csak igy le­
het Lansdown? jegyzékének Pétervárott megfelelő 
nyomatékot adni, másrészt pedig kerülni kell min­
dent, ami Oroszországot abba a kényszerhelyzetbe 
juttatná, hogy • következményekre való tekintet 
nélkül nemzeti becsületéért síkra szálljon. Az an­
gol politikusok azt hiszik, hogy az orosz kormány 
• MaZoooat tiltakozása mellett azonnal szabadon 
fogja bvcsájtasu és hogy az agán ügyet a hágai 
választott bírósághoz fogja átt—ni.

Leódén, julius 31.
A Rswtsr-ügynőkséf jelenti Port-Seatdból: 

A l/s/scss aovü gőzös nekiindult a tengernek. 
Rendeltetés teák helye nincs megadva. Valószínű­
leg Cherb+urg-Liboo l«z.

London, julius 31.
Országszerte megakadt a tengeri kereskede­

lem. A nagy ipartelepek visszatartják a tengere­
ken túlra szóló szállítmányaikat. Az értéktőzsdén 
az árfolyamok jelentékenyen hanyatlottak, a han­
gulat lanyha és a helyzetet válságosnak tartják. 
A minisztertanács tegnap órák hosszai volt együtt 
és az erőst túlkapások ellen elrendelendő utasítá­
sokkal foglalkozott.

Attvi keretesek.

Becs, julius 31.
Diplomáciai körök felfogása szerint, a Ma­

lacca elkobzáakaak aartéuél nem szabad arról a 
momentumról sem megfeledkezni, hogy a mostani 
háború kitörésénél közzétett hadi csempészáru lis­
tába • postaküldeményeket m befoglalták. Néhány 
hatalom tiltakvzoti ugyan ez ellen, de komoly 
tárgyalás nem folyt a dologról, amely most akut 
lett Az angol kormány tiltakozó jegyzéket kül­
dött Péter várra, a német kormány pedig panaszt 
tett aa oross kormánynál. Magyarország-Auszt­
riára nézve nem forog fönn ok, hogy ebben az 
ügyben nyilatkozatot vagy diplomáciai lépést te­
gyen, da azt a kérdést vájjon a posta hadi csőm 
pészáro-e, most mindenesetre véglegesen meg fog 
ják oldani. A mostani eset valószínűleg az orosz 
kapitány dozavnálánával és kártérítés-nyújtásával 
fog véget érni és további következménye aa lesz 
hogy • kabinetek meg fogják indítani e tárgya­
lási a kérdés elvi tisztázása végett. Ugyanennél a 
tárgyalásnál szóba fog kerülni az is, vájjon az 
orosz hadihajók mini kereskedelmi hajók átme­
hetnek-! a Dardanellákon és vájjon mihelyt a 
szoroson túl vannak, újra mint hdibajók szere­
pelhetnek-a. Az utóbbi eset nem alapul szerződés 
jogi megállapodáson, hanem csak tűrt állapot 
volt, amely ellen mindaddig nem szólaltak fel, 
amig a praktikus eset az állapot tisztázását nem 
követelte. Annál a jó viszonynál fogva, amely Ma­
gyarország-Ausztria (*  Oroszország között fönn­
áll, nem tehető föl. hogy monárkiánk, amelyet ■ 
Malacca esete egyáltalában nem érint, olyasmit 

fog tenni, amivel a helyzetet még jobban kielé­
gítene.

Port-Arthur ostroma,
London, julius 21.

E hó 17-ikén 15 szállitóhajó érkezeti Dalnyba, 
amelyek nagymennyiségű lőszert és élelmiszert 
hoztak éa raktak ki A japán csapatok egyelőre 
beszüntették az ofienzivát Port-Arthur ellen, 
baneso csak a már elfoglalt hadállásaikat védel­
mezik é» erősitik. Egyben azonban előkészülete­
ket tesznek a nagy általános támadásra, amelyet 
még e hó vége előtt várnak. A Port-Arthur előtt 
álló japán haderő ez idő szerint 80.000 ember, de 
/ftnowhól folyton újabb erősítések érkeznek.

Egy Norvichba érkezett orosz katonaszöke­
vény, aki khinai álruhában menekült Port-Arthur- 
ból, azt beszéli, hogy a helyőrség már régen meg­
adta volna magát, ha Siössel tábornok nem volna 
eltökélve, hogy az utolsó emberig védeni fogja a 
várat. Az eleség és a muníció már fogytán van. 
Ha az eleség teljesen elfogy, akkor a helyőrség 
megadja magát. A városban sokféle betegség pusz­
tít és a lakosság éhezik.

jt szárazföldi sereg.
Pária, julius 21.

Péiervárról táviratozzak, hogy annak 
a szárazföldi seregnek, amely augusztus 
végén lép akcióba, nem Kuropatkin lesz a 
parancsnoka; ezután Kuropatkin az első 
hadseregnek lesz a vezére, mig a második 
hadsereg vezetésével vagy Suchomlinovot, 
Kiev katonai parancsnokát és Dragimirov 
méltó tanítványát, vagy Suchotint, a kelet­
szibériai katonai kormányzót, a hadiiskola 
volt igazgatóját fogjak megbízni.

Halottak elegetese.
Lsndon, julius 21.

Japán harctéri hirlaptudósitók, akik je­
len voltak a Motien-szorosban vívott ütkö­
zetben, nagy dicsérettel szólnak az orosz 
katonák hősiességéről. Különösen azok 
a gyalogezredek harcoltak vitézül, ame­
lyek csak legutóbb érkeztek Mandsuriába 
Európából. Azokon a holttesteken, ame­
lyek ezekből az ezredekból valók, va­
donatúj egyenruhákat találtak, mig más 
ezredek katonasága inkább hadifoglyuJ 
ejtette magot. Az ütközet után a japá­
nok nagy máglyákat hordtak össze és a 
saját halottaikat éppúgy, nnnl az oroszokat a 
máglyákon eléyették. mert a holttestek az 
iszonyú hőségben hamar felosztanak,

Uj orozz kudarcéit,

London, juliua 31.
A japánok azt hitték, hocy mull kedden 

újra megtámadják őket az oroszok a Motiea-sz<iros- 
ban. Mikor látták, hegy ax ellenség nem mozdul, 
a jobb szárnyon ők maguk vették kezükbe az ini- 
ciativát és Csantau mellett megtámadták az el­
lenséget. Az oroszok visszavonultak, de mihelyt 
erősítést kaptak, újra megkezdték a harcot. Teg­
nap az egész vonalon harcoltak és nagy ütközet 
kifejlődését valószínűnek tartják. A múlt vasár­
napi harcban a japán arcéi 15 angol mértföld- 
nyíre terjedt; a harc legsúlyosabb volt a japán 
jobb szárnyon, ahol három orosz ezredet sokkal 
kisebb japán haderő visszavetett A japán csapa­
tok az oroszoknak Csautau mellett levő hadállá­
sát tegnap megtámadták.

A vladivosztoki hajóraj,
Toklo, julius 21.

A Takisimamru nevű gőzös délben Moro- 
ranba érkezett., miután az orosz vladivosztoki 
hajórajt átkutatta. A gőzös jelenti, hogy az orosz 
hajóhad útját teljes erővel déli irányban folytatta. 
mintha Rzingaru felé akart volna menni. Lehet­
séges. hogy ez csak esel a japán hajók felkutatá­
sára. A TI. hadsereghez beosztott katonai attasék 
ma este eluteztak és szombaton hajóra szállnak 
Moji felé.

Londou, julius 21.

A vladivosztoki hajórajnak a Csendes-óceán­
ban való megjelenése miatt az összes teherj^i- 
söknek megtiltották, hogy a japán kikötőkből ki­
mozduljanak. Az orosz cirkálók, úgy látszik, azt 
tervezik, hogy Észak-Amerikából érkező semleges 
gőzösöket kutassanak ki, hogy nem visznek-e ma­
gukkal hadi dugárut Szénkészletük •ewxmiaswtre 
se lehet elegendő arra, hogy Port-Arthurt elérjék, 
hacsak a tengeren azéukészletüket elébük kül­
dött szénhajókról ki nem egészítik.

Berlin, julius 11.
Jokohá mából jelentik a /jokalanzmgeruek: 

Japán torpedóhajók a jesszói vizeken üldözik a 
vladivosztoki orosz hajókat, amelyek néhány japán 
kereskedelmi gőzöst elvettek. Tokióban lehetsé­
gesnek tartják, hogy a vladivosztoki hajóraj né­
hány nap múlva meg fog jelenni a tokiói Öbölben.

Az orosz hajóhad,
Pétervár, julius 21.

A cár szigorú inkognitóban meglátogatta 
Kronstadtban a balti bajórajt. A hadihajók 
eliudulásának idejét egyelőre még hozzávetőleg 
sem lehet meghatározni.

London, julius 21.
Tokióból táviratozzák, hogy ott általános 

meglepetést keltett az a hir, hogy a vladjvosz- 
toki hajóraj a Csugaru-szoroson átvonult. Le­
hetségesnek tartják, hogy a hajóraj hazatért. 
A Vörös-tengerben lévő segítő cirkálók és az 
azokat kísérő szénszállitóhajók, amelyek a fe­
délzetig meg vaunak töltve szénnel, állítólag 
meg fogják erősíteni a vladivosztoki flottát

Adeok. julius 21.
A francia Messageries Mantuntw egy gő­

zöse akadalytalanul vonult el «s aruss önkén­
tes hajóhad Pelfrburg és Szmulfmszk aevn gő­
zösei mellett, amelyek ugyauezea a vidéken 
vannak. Ma este ment arra a Peuinzular and 
Orientál Lme Palawan nevű gőzöse, melyet 
ugyancsak nem tartóztattak feh

Fereno József és Edvárd király. 
Bécsból jelentik: Eddig történt intézkedések 
szerint ő felsége augusztus 30-án meglátogatja 
az augusztus 11-én vagy 12-én fürdőhaszuálutra 
Marienbadhi érkező Edvárd királyt Ó felsége 
csak néhány óráig fog Marienbadban időzni és 
innen közvetlenül a délcsehországi őszi had­
gyakorlatokra megy.

A Vatikán éa Franciaország. Fá­
mból jelentik, hogy a mayennei prefektus 
(fasy lavaü püspökhöz juttatta a minisz­
terelnöknek, ki egyszersmind kultiiwxmi- 
niszter is, táviratát, mely ben figyelmezteti, 
hogy lemondása ferde helyzetbe hoaná a 
kormányt. A püspök ugyanis a lemondás 
tényével beismerné, hogy hibázott, és igy 
nem volna több joga az állam jóindulatá­
nak igénybevételére. A jelek szerint a püs­
pök, noha több társa és több érsek levél­
ben szólította fel, hogy utazzék Rómába, a 
miniszter felfogását teszi magáévá és 
nem hagyja el egyházmegyéjét. Nagy fel­
tűnést kelt az a hir, hogy Pard jezsuita 
atya levelet intézett a pápához, amelyben 
utalva a lavali püspök ellen emelt vádak 
tarthatatlanságára, arra kéri a szentatyát, 
hogy a püspök ellen tett intézkedéseket 
vonja vissza, mert azok a Mayenne-megye 
és egész Franciaország vallásos békéjét 
kedvezőtlenül befolyásolják ée fenyegetik. 
Le Nordez dijoni püspökről nem érkezik 
semmi hir, mert nincaen egyházmegyé­
jében.

BUDAPESTI ffAPLÓ. Jnlius 16-lh.án 
Uj elöfiaetSa nyílt a Budapagtl Naplóra. Kér­
jük aaokat a tlsxtelt olvasóinkat, akiknsk 
aa slöfixetéus esen a napon lejárt, móltóz- 
tasaanak a megújításról idejekorán gondol­
kodni, hogy a lapot akadálytalanul küld- 
henük tovább.
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hírek
A nagyherceg.

Sal'MnEa! Már ez oszt’ merész vezér, 
Megérdemelne egy ordót ezer!
Bár a japánt ugyan nem verte meg, 
De hátba rúgott egy nagyherceget. 
De hátba ám, csal; úgy porzott a háta 
S rengett a föld, mikor reá kiálta:
— Fenség, ez már gyalázat, amit ön tesz! 
De az vigyorga: Tolta tovább, leány, 
Marék arany jár érte, hogyha öntesz 1... 
Nos, és mi az, mit ön most szemrehány?
— Az, fenség, hogy a drága vér patakban 
Omlik a bércen és a völgyeken . . .
— Sebaj, vezér. Elég emberanyag van !... 
Ni, mily csinos . .. Tetszik e hölgy nekem. 
Iís mig a vér patakzik s a csapatnak 
Olykor nincs enni mit...

— Hát éhezik!
Ha fogy a pezsgő: új ládát rakatnak 
Moszkvába’majd.. .Ni, tán még szebb ez itt...
— Ön francia szakácsok kotyvalékán 
Hizlalja itt e csorda bestiát
8 pezsgőbe fürdeti...

— Hallod-e békám, 
Mimi! — fakó az arcod, fesd ki hát: 
Csókot, kis bestiám! Fulluszsz a kéjbe, 
Ne válogass gyönyörbe’, szenvedélybe’! 
Ezt a vén csácsogót. meg orrba vágd! 
Ne félj, csak üsd : nagyherceg a babád!...
— Fenség, elég! Elő a kancsukákkal, 
Verjétek szót itt ezt a bűntanyát!
— Szentségtörő, széttépetlek kutyákkal! 
Megbánja, hogy világra szült, anyáid1
A cár szent vére forr az én etemben, 
Lakolsz, ha bántod kedvtölésimet, 
Szibériában rothadsz, rabveremben: 
A cár parancsa holtig számkivet!

Megtorpan a vezér a cár nevére, 
S való : a cár is dróton úgy üzent:
— A nagyherceg, RomanoiT ősi vére, 
Szent, bár előtte nincs is semmi szent. 
Csatát, ezret ha vesztesz, megbocsátok, 
De egy nagyherceget megfedrini: átok! ... 
... így hát tovább folyik Mandsuriában 
Vígan az orgia s a vér hiúban.

i/ó«sa Antal.

Budapest, julius 21.
— A király gastcini látogatása. 

Zsilből jelentik, hogy a király szárnyse­
géde tegnap megbeszélést folytatott Kt.poth 
ezredessel, György szász király szárnyse­
gédével, aminek eredménye az, hogy a ki­
rály végképp lemondott arról a szándéká­
ról, hogy a szász királyt Gast.'inban meg­
látogassa. Hogy mi az oka a látogatás el­
maradásának, azt nem tudják, de aligha­
nem összeggésben van a szász trónörökös 
és Montignoso grófnő Ugyév 1. A trónörö­
kös ugyanis mindenáron szeretne volt ne­
jével találkozni, mig a szász udvar, vagyis 
György király ellenzi ezt.

•
Abból az alkalomból, hogy frigyes Ágost 

szász trónörökös inkognitó Tátrafiiredro érkezett 
és gyermekeivel ott nyaral, olyan hírek terjedtek 
cl, hogy legközelebb odaérkezik és gyermekei­
vel találkozik a trónörökösné, aki az ismeretes 
affér után Montignoso álnéven külön él urától 
és családjától. Ezzel szemben egy drezdai 
távirat szerint illetékes helyről azt jelentik, 
hogy erről a találkozásról szó sinc3 és Montig­
noso grófnőnek gyermekeivel való találkozása 
Tátrafüruden egyáltalában nem várható.

— UJ minlsxtnrl tanácsos. A király, mint 
a hivatalos lap mai száma jelenti, /inzy József 
osztálytanácsosnak a földmivelésügyi miniszté- 
riumi an, a miniszteri tanácsosi címet és jelle­
get adományozta

— Gyémántmisés püspök. Bubics 
Zsigmond. a kassai egyházmegye érdemek­
ben, hazafias munkálkodásban gazdag püs­
pöke, a magyar főpapi kar nesztora, pályá­
jának nevezetes határkövéhez jutott. Pappá 
szentelésének hatvanadik esztendejét töl­
tötte be a mai napon. Ez a nevezetes 
dátum nem találja otthon egyházmegyéjé­
ben, amelynek immár tizenhét év óta feje. 
Mint minden évben, az idén is Ba lenben 
üdül s gyémántmiséjét csak hazajövet, 
Nagyboldogasszony napján tartja meg, ami­
korra nagy ünnepségekre készül a jubiláló 
egyházmegye. Ritka testi és lelki frisse­
ségben érte meg Bubics Zsigmond gyémánt­
miséjét egy hosszú, szakadatlan tevékeny­
ségben töltött élet során, amelynek történe­
tét rövid vázlatban az alábbiakban adjuk:

Bubics püspök 1821. március 17-én született a 
tolnamegyei Ozorán, ahol atyja az Esterházy ura­
dalomnak főtisztje volt. Pappá 1844. julius 29-én 
avatták s ez időtől káplánkodott Magyar-Öváron. 
ahonnan 1847-ben Esterházy Pál herceg angol 
nagykövet unokái mellé nevelőül vette. Attól 
kezdve az Esterházy családnak szentelte egész mű­
ködését és különösen később, mint a hitbizomány 
utolsó zárgondnoka, fejtett ki rengeteg munkás­
ságot. 1867-ben a győri egyházmegye szentszéki 
ülnöke. 69-ben pápai kamarás, 71-ben komárom- 
monostori apát, 79-ben ráthóti prépost, majd mú­
zeumi igazgató őr, 80-ban nagyváradi irodalmi 
kanonok, 81-ben a váradi rom. és gór. szertartási! 
papnevelő rektora, 82-ben országgyűlési képviselő, 
84-ben novii címzetes püspök lett. Kassai püs­
pökké 1887-ben lett és tizenhetedik esztendeje 
kormányozza századeves egyházmegyéjét, amely­
nek élén eddig minden elődje közül a legtovább 
áll. Mintegy két évtizeden át viselte a hercegi hit­
bizomány zárgondnoki tisztjét, mely alatta oldó­
dott fel végképp 1898-ban. Kassa díszpolgára, az 
Akadémia tiszteletbeli tagja, 93. óta v. b. t. taná­
csos és 98-ban kapta a vaskorona-rend első osztá­
lyát és nagykeresztjét, amelyen kivü! tulajdonosa 
a Lipót-rcndnek és sok külföldi kitüntetésnek is. 
Jeles történetíró és kitűnő festő is és áldozatkész 
gégének azzal is jelét adta, hogy évtizedek alatt 
szerzett és százezreket érő fayence- és képgyűjte­
ményét a nemzet kincsévé tette.

— Miniszteri kihallgatás. Nyíri Sándor 
honvédelemügyi miniszter a nyári hónapok alatt 
nem tart kihallgatást

— Strooamnyer nagyhoteg. izékről táv­
iratozzak : A gyakovói káptalan táviratot kapott, 
hogy Strossmayer püspököt Rohics-Sauerbrunn- 
bau ma azélhüdés érte. Kívánságára ellátták a 
halotti szentségekkel. Betegágyánál Cepelic pro- 
tonotárius és Normann Ehrenftld Rudolf gróf 
vannak. A püspök agg korát tekintve, környe­
zete a legrosszabbra van elkészülve. A kápta­
lan az imént az egyházmegye összes papjaihoz 
felszólítást intézett, hogy könyörgő misét mon­
dassanak Strossmayer egészségűért

— A muzeum hírlapi; önyv tára. A Nem­
zeti Muzeum hirlapkönyvtárát az elmúlt évben 
harmincezren látogatták és használtak hétezer hir- 
lapévfolyamot. A könyvtárat 1889-ben nyitották 
meg a közönségnek és abban az évben 1249 olvasó 
3130 évfolyamot vett igénybe. Magyar hírlap van 
jelenleg a könyvtárban 3015, német 6GG, szláv, ro­
mán és más idegen nyelvű 199, összesen 3910 
hazai hírlap, 20.540 évfolyam és 1,520,212 szám 
A könyvtár eszméjét báró Eötvös József kezde­
ményezésére Trcfort Ágost valósította meg 
1884-ben. Trcfort a könyvtárat a Nemzeti Mú­
zeumban állította föl, mert ott amúgy is nagy 
hirlapgyüjtömény volt. Rendezésével Ssinnyei 
Józsefet, a jeles tudóst bízta meg, aki most is 
lelkes buzgalommal vezeti a hirlapkönyvtár 
ügyeit. Hogy a hirlapnyomdákból egyes számon­
ként, ciniszalaggal ellátva küldik a muzeum hir- 
laposztál.vába, az jobbára a Szinnyei érdeme, 
amennyiben ő szerzett foganatot annak az 1848-iki 
törvénynek, hogy a megjelenő könyvek, hírlapok, 
nyomtatványok cgy-cgy példányát be kell küldeni 
a Nemzeti Múzeumba. A hirlapkönyvtárban 
rendkívül becses históriai anyag van, mert a 
legritkább régi hírlapok is meg vannak benne.

— Monitorok Budapesten. A Lucich Ká­
roly sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló 
monitor-csoport, a mos és Kőrös monitorok, 
valamint az .1 jelzésű őrjárónaszád tegnap este 
a fővárosba érkeztek s rendes kikötőhelyükön 

vetettek horgonyt. A hadihajók vasárnap éjfélig 
időznek Budapesten s aztán Zimony felé men­
nek, ahol lövőgyakorlatokat végeznek.

— Az amerikai ha jóraj Fiúméban. Fiúmé­
ból táviratozzék: Az amerikai hajóraj Triesztből 
Barker ellentengernagy parancsnoksága alatt ju­
lius 25-én jön Fiúméba. A hajóraj hét hajóból áll 
és augusztus 1-éig marad Fiúméban. Az ünnep­
ségek programmjából eddig meg van állapítva fé­
nyes fogadási estély a kormányzónál, amelyre 
1060 meghívót küldtek szét. A Mayflower nevű 
yachton a parancsnok dÍ3zebédet fog adni. A zenei 
kar julius 25., 28. és 30-án este 8—10-ig az Ada- 
rnich-téren zeneestélyt tart. Az Adamich-tér ez 
alkalomból fényes villám világításban fog tündö­
kölni. A kormányzó palotájához vezető Municipio- 
utcában már felrakják a villamlámpákat. A kor­
mányzó estélye 2G-án lesz. A meghívottak között 
160 amerikai tiszt van. Az admirális hajója meg­
érkezésekor 21 üdvlövéssel üdvözli a várost, 
amelyre a tengerészeti akadémia kertjéből lövések­
kel fognak válaszolni. Állandó amerikai portyázó 
őrség fog a városi rendőrségnek a rend fenntartá­
sában segédkezni. A kormányzói estélyen buda­
pesti művészek fiumei műkedvelőkkel fognak 
közreműködni.

— Uj szer a háború ellen. Termé­
szetesen robbanószer, amelylyel a feltalá­
lóik áldást akarnak hozhi az emberiségre, 
de mielőtt ez az áldás megvalósul, addig 
még száz- és százezer embert lőnek, vagy 
robbantanak vele halomba. A legújabb 
robbantószer feltalálásának az érdemét 
egyébként magyar ember nevéhez fűzik. 
Amennyiben igaz az a hir, amelyet New- 
Yorkból jelentenek, Tesla Miklós, a világ­
hírű elektrotechnikus talált volna fel társá­
val, Pt<;?;nnnal együtt, olyan villamos rob­
banó anyagot, amely az eddigi robbanó­
szereket hatásukban óriási mértékben felül­
múlja.

— Trónok reménye. A havas, jeges Orosz­
országban és a virágos Itáliában fiuörökösre vár a 
trón. Mind a két országban van már nehány kis 
főhercegnő, aki a trón fényében született, de fiú 
niég egyik helyen sincs. Oroszországban is, Olasz­
országban is most reménykednek, hogy végre-va- 
lahára csak megjön a kis trónörökös. Moszkvá­
ból, ahol a cárué jelenleg időzik, a várt trónörö­
kös fogadására már nagyban készülnek. Néhány 
napja a cárnénak Turkesztánból egy sajátságos 
formájú kereplőt küldtek ajándékba, melynek je­
lentését először senki sem tudta. Utólag azonban 
megtudták, hogy ilyen kereplőt a kirgizek szok­
tak ajándékba küldeni, ha azt kívánják, hogy a 
születendő gyermek fiú legyen. A cárné nagyon 
megörült ennek a naiv ajándéknak és hálószobá­
jában függesztette fel. A születendő trónörökös 
fehérnemű-készletét kizárólag azokból az ajándé­
kokból állítják össze, melyeket az orosz nők külde­
nek a cárnénak. Az udvari kancellária különben 
naponta sok ajánlatot, kérelmet kénytelen elin­
tézni, melyek mind a gyermekre vonatkoznak. 
Egy asszony levelet irt a cárnénak, hogy neki 
tizenhét gyermeke, köztük tizennégy fiú született 
és mind életben maradt. Erre hivatkozva „tanács­
adónak'*  ajánlkozott a cári udvarhoz. Egy oreli 
.Jósnő" azt állítja, hogy ő születése után is 
tudja a gyermek nemét megváltoztatni (szóval 
valósággal konkurrenso az olasz tudósnak, Ro- 
cclinnak) és éppen azért minden aggodalom fö­
lösleges, mert ö biztosíthatja ilyenformán a trón­
öröklés kérdését. A babona szintén sokat foglalko­
zik a bekövetkezendő születéssel. Északi Oroszor­
szágban az a hit van elterjedve, hogy az ötödik 
gyermek szerencsétlen lesz, mig délen azt tartják, 
hogy arra vár a legszebb jövő. Állítólag a cárnc 
maga is hisz abban a babonában, hogy a fiúgyer­
mek, aki négy leány után születik, nagy férfiú 
lesz. Régi orosz monda szerint „a kis cár, akinek 
hét leánya és egy fia" van, negyven évig uralko­
dik, de uralkodása alatt vér és tűz árasztja cl az 
országot. — Ugyancsak készülődnek a trónörö­
kös fogadására Olaszországban is. Ilelcna királyné 
jelenleg Racconigiben nyaral és ott várja lebctc- 
gedését is szeptember 10-ike után. A keresztelő 
csak október hónapban lesz Rómában. A király 
szeptember elejére Racconigibe hivatta Horisani 
tanárt, aki ott marad, mig csak a királyné felkel­
het betegágyából.

— Nyári mulatság. A III. kerületi cls9 
magyar nemzeti asztaltársaság augusztus 4-ikén 
Annaünnepct rendez a Római Fürdőben. A mu­
latság délután 2 érakor kezdődik
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—Anglia Krüger temetésén. Trans- 
vaal leigázója, a hatalmas brit birodalom 
meg akarja adni a katonai tisztelgést a 
méltó ellenfélnek, a legyőzött vezérnek, aki 
pedig halála pillanatáig sem adta meg 
magát. Krüger holttestét hazaviszik Dél- 
Afrikába, hogy felesége sírja mellé temes­
sék s Anglia lüvezényli katonai pompáját, 
ha ... Ez a ha nem nem olyas föltételt 
jelent, amelyet a hatalmas brit birodalom 
akar kikötni, hanem a halott, a leigázott 
boerok részéről esetleg bekövetkezhető — 
visszautasítást. Ezt fejezi ki legalább határo­
zottan Littlcton gyarmaliigyi titkár mai felszó­
lalása. Littleton szavai szerint ugyanis a 
kormány felkérte Milnert, értesítse 'Hiloyar 
tábornokot, hogy Krüger volt elnök teme­
tésekor adandó katonai tisztelet a kormány 
helyeslésére talál, ha azt Krügemek, aki 
olyan sokáig volt kiváló állásában, családja 
és a boerok elfogadják-. De ha Miluer az 
ellenkezőről győződnék meg, ne tegye meg 
a megfelelő lépéseket.

— Király óz leánya. Dipót belga király 
semmi esetre sem dicsekedhetik azzal, amit 
annyi kisebb sorban élő halandónak megad a 
sors, hogy a gyermekeivel békcsséges boldog­
ságban élhet. Sok huzavona volt már a belga 
királyi családban, s a sokhoz most megint újabb 
családi kellemetlenség járul. Klementin hercegnő 
férjhezmenéscről van szó. A hercegnő ugyanis 
ragaszkodik abhoz, hogy Bonaparte Viktor her­
ceggel házasságra lépjen. Dipól király ellene ■ 
van ennek a házasságnak, de a hercegnő kije- 
lelentette, hogy rá fogja kényszeríteni atyját, 
hogy a belga törvény élteimében szükséges be­
leegyezését megadja. A király s leánya közötti 
konfliktus már annyira elmérgesedett, hogy a 
hercegnő az idén semmiféle fürdőre nem megy, I 
hanem apja parancsára Laelicnben marad.

— Egyházkerületi közgyűlés. Pápáról 
táviratozzál:: A dunántúli ágostai egyházkerület 
mai foiytatálages közgyűlése elült a gyám intézet 
ülésezett L'óv Fülöp és Berzsenyi Jenő elnöklete 
alatt, melyen a közalapi segélyeket osztották ki. 
A kerületi közgyűlésen örvendetes tudomásul vet­
ték Gyuriét püspöknek azt a bejelentését, hogy 
báró Sólymossá Lajos iskolai célokra 40.000 koro- 
nás alapítványt telt Vitát keltolt Vurch Gyula 
magyarboji tanító ügye. Vurch elleu az a panasz I 
merült fel, hegy a magyar nyelvben nem tud kellő i 
eredményűvel tanítani. A gyülekezet kimondta, 
hogy ellene a fegyelmi eljárást megindítják. Er- | 
doklődést keltett Zmajla János breszjanicai ka- I 
landorprédikátor ügye, ki lelkészt képesítés nélkül 
gyakorol Horvátországban lelkészi funkciókat a 1 
nagy összegeket gyűjtött amelyekből templomot 
építtet és azt saját nevére íratta. A közgvülés ki- J 
mondotta, hogy Zmajlát rém tekintik lelkésznek 
is a horvat tartományi kormányt megkeresik, - 
hogy a működéstől tiltsa el. A jövő évi gyűlés he- 1 
lyéül Kőszeget jelölték ki. Gróf Tisza István mi- ( 
niszterelnököt bizalommal üdvözölték az 1848; 
XX t-c.-ről tett nyilatkozata alkalmából.

— Olasz műremekek eltűnése. Jobban 
mondva ellopása. Ez most Olaszországban na- ■ 
gyón divatos. Es a legnagyobb baj az, hogy a - 
műremekeket ki is csmpészik külföldre, több­
nyire amerikai milliomosok és angolok számára. 
Legutóbb nyomtalanul eltűnt Aseoli városánál: 
egy templomából az a rendkívüli értékes pluviale, 
amelyet még a XIII. században IV. Miklós fe- 
rencrendi pápa ajándékozott a templomnak. A 
tetteseknek- pedig semmi nyomuk. A dolgot nem­
régiben fedezte föl Picéi Konrád, kiváló miitör­
téneti író és a firenzei múzeumok igazgatója, aki 
a pluvialet Londonban látta Pisrpont Morgan, 
az ismert amerikai milliárdos palotájában; az 
utóbbi pedig minden fölvilígositúst megtagadott 
arra nézve, hogy miként jutott a köpeny birto­
kába. Maga az ascoliai püspök készül Angliába, 
hogy a milliárdostól visszakönyörögje a mü- ! 
kincset, amely unikum a XHI-ik század egyházi­
öltöny művészetében. Brescia városában is csak- ' 
nem sikerült egy nagyobb műkincs-lopás. Egy 
elhagyott utcájában van a Sár. Clemcnte-Usmy 
lom, amely templom arról nevezetes, hogy több I 
i.ép van Lenne More/fatol, aki a renaisnnce leg­
nevesebb lombardiai mesterei közé tartozik. A ! 
templom átcllenében lakik egy urinö, aki a na- 
lkokban észrevette, hogy teljesen ismeretlen ala­
kok nyitják fel a templomot. Az uriasszonyban 
azonnal gyanú támadt, ■ rémületében elküldte j 
cselédjét a szomszédos csendőrkaszárnyába. Való-

I

•zinüleg a tolvajok is megijedtek, mert mire a 
csendőrök előkerültek, egyetlen egyet sem talál­
tak a templomban; de beható vizsgálat kiderí­
tette, hogy több Morettó-képet már kezdtek ki­
vagdalni a kereteikből; összegöngyölitve nagyon 
könnyen lehetett volna a nagybecsű képeket a 
határon átszállítani.

— Jubiláló hadbíró. Boroznál Hanskarl 
Sándor, a honvédelmi minisztériumba beosztott 
tábornok-hadbíró, a hadbírói tisztikar főnöke, 
tegnap töltötte be szolgálatának negyvenedik 
évét. Kyiri Sándor honvédelmi miniszter a mi­
nisztérium személyzetének jelenlétében meleg 
hangon, a megérdemlőit elismerés buzdító sza­
vaival üdvözölte a jubilánst s feltüzte neki a 
negyvenévi szolgálat jelvényét.

— Turista-szerencsétlenség a Tátrában.
A hegyi-sporttal való esztelen és vakmerő játék­
nak ismét áldozatai vannak. Két berlini turista 
járt szerencsétlenül a Tátrában. Egyikük meghalt, 
a másik pedig halálos veszedelmek között, nehéz 
sebektől borítva menekült meg. Az esetről a kö­
vetkezőket jelentik Tátrafüredről: Tegnapelőtt 
két berlini turista indult két vezetővel a Magas 
Tátrába. A turisták azt követelték a vezetőktől, 
hogy ne az ismert utón, hanem egy még veszedel­
mesebb mellékuton haladjanak. A vezetők nem 
egyeztek belő a veszélyes vállalkozásba, mire a 
két berlini vezető nélkül indult el a meredek utón. 
Azóta nem érkezett hírük és ez aggódó vezetők 
tegnap a keresésükre indultak. Este meg is talál­
ták az egyik turistát, IFcAr Oswaldot, beszakadt 
fejjel, összetört csontokkal egy sziklamélyedés- 
ben — holtan. Webr egy berlini özvegyasszony 
egyetlen fia. Zsebeiben hétszáz korona készpénzt 
találtak. A másik turistának sikerült emberfeletti 
fáradsággal eljutnia a Csorba-tóhoz, ahol most 
súlyos betegen fekszik. — Egy későbbi tudósítás 
szerint Wc-lirt először egy csorbái csendőr s nyom­
ban utána Csíszót Pál vezető látta meg. A se­
besült turista úgy adja elő n dolgot, hogy egy 
maga3 sziklacsucs tetején hirtelen zivatar lepte 
meg őket s ők a mélységbe zuhantak. Többet nem 
tud. — Érdekes, hogy ugyanezen a napon a szász 
trónörökös is turista-kiránduláson volt a Tátrá­
ban. Mikor azonban a zivatar keletkezeit, Spits- 
topf Pál vezető tanácsára egy helyben, mozdu­
latlanul várták be a zivatar végét. Mikor a vihar 
clült, ismét utrakeltek és minden baj nélkül ér­
tek haza.

— Házasság, llodúzky Géza honvédfő­
hadnagy ma délelőtt esküdött örök hűséget 
Kádár Józsika kisasszonynak, Kádár István mi­
niszteri tanácsos leányának Dunakeszi-AIagou.

Druck< r Jakab 24-én dél: lőtt tíz órakor es­
küszik örök hűséget li’< :: Katica kisasszony­
nak, özvegy TF< Isz Róza leányának a dohány­
utcai zsidó templomban.

— A boriszlávi eztrájk. Tegnap délután 
a bonszlávi sztrájkoló munkások azt a mun­
kást, aki a sztrájkolók által megrongált cső­
vezetéket javította ki, kövekkel megdobálták s 
leöntöttek nyersolajjal. A megtámadott munkás 
csak katonai védelemmel juthatott haza. _
Dr. Marok, a szocialisták vezére a sztrájkolók 
egy küldöttségével megjelent Piwoezki helytar­
tósági tanácsosnál és közbenjárását kérte a 
tárgyalások ujrafeivélelére, Írásban terjesztve 
elő a munkások kívánságait. Piwoezki helytar­
tósági tanácsos az okmányt a munkaadók bi­
zottságához juttatta.

— Magántisztviselők rendkívüli köz­
gyűlése. A Magántisztviselői; Országos Szövet­
sége ma julius 21-én esto hét órakor rendkí­
vüli kifogyülést tart a Magántisztviselők Ott­
hona helyiségében (Eresébe í-körut 49) A köz­
gyűlés egyetlen tárgya az alap szabályok 
dosi tilsa.

— A trieszti tüntetések. Tríewtből 
iratozzák: Tegnap este, úgy mint tegnap és 
tegnapelőtt, éretlen fiuk, középiskolai tanulók, 
inasok és gyakornokok tüntettél: a Chiozzá 
kávéház körül és a Solt cimü lap szerkesztő­
ségének közelében. A rendőrség a tüntetőket 
szétszórta, A nagyszámú sétáló közönség telje­
sen semlegesen viselkedett. Tegnap harminc 
fiatal tüntetőt tartóztattak le.

— A fürdés halottja. Paksról táviratoz­
zék : Vavruslca András paksi kereskedő ma 
fürdés közben a Dunába fűlt Duna föld rá roll. A 
szerencsétlen holttestét még nem találták meg.

o'

táv-
és

— Csak tiz ilyen vendég! Ez egy 
vöslaui szállótulajdonosnak a sóvár felkiál­
tása volt. Az a vendég pedig, aki erre 
a sóhajtásra késztette, szóval, akiről a ven­
dégek mintaképét magának megrajzolta, 
senki más nem volt, mint I. Jakab, aki 
még mindig nem tűnt le a szereplés szín­
teréről és aki még mindig császár akar lenni 
és módja van hozzá. Ezt bizonyítja a vöslaui 
fogadós. Jacques Lébaudy a szaharai császár 
egy hetet töltött Vöslauban, s bár a Bcllevue- 
sziillóba a legszigorúbb inkognitóban költö­
zött be, csakhamar mégis kitudódott, ki 
szerencséltette a nyaralóhelyet látogatásá­
val. Két ur volt egyébként vele, akik kö­
zül az egyik miniszternek mondotta magát, 
továbbá két hölgy. Es jól élt a kis társa­
ség, mert mikor‘tegnap I. Jakab elutazott, 
akkor kiáltott fel igy a fogadós:

— Bár csak tiz ilyen vendégem volna 
minden évben!

Egyébként nemcsak a fogadós nem 
bánta meg, hogy ilyen bőkezű vendége 

I volt — csak a szobaszámla volt hatszáz 
I korona minőnként — hanem a szálló ki- 
I szolgáló személyzete sem, amely pazar borra­

valókat kapott sem Vöslau szegényei akik­
nek dús alamizsnákat osztogatott kirán­
dulásai, sétakocsizásai alkalmával, sőt a 
fiirdőzenekar karmestere iránt is, akivel gj uk­
rán játszatta a Szahara-indulót, ropogós 
bankjegyekkel fejezte ki háláját és tiszte­
letét. A Felség! megszólítást azonban, 
amelylyel a fogadós ismételten illette, ha­
tározottan visszautasította, s a fogadósnak 
sokszor kellett ismételnie a mentegetódzést:

— Pardon, monsieur Lebaudy!
— Így mar rendjén van, — felelte

I. Jakab kegyesen és hosszasabban beszél­
getett a szállótulajdonossal. — Égető szük­
ségem van üdülésre, — mondta többek kö­
zött. — Az idegeim nagyon meg vannak 
támadva. Xuyy feladatok várnak rám. Rosszul 
bántak velem, bolondnak tartottak. Pedig 
nem vagyok az. Tudom én, hogy mit 
akarok. Most magamhoz akarok térni.

— Oroszország; nem Jogállam. A küuígs- 
bergi bűné tübiróság előtt mondotta ki ezt egy 
védi ügyvéd, térin. lesen a kellő mcgokolás»al. 
Napok óla folyik Königsbergben pör több kö­
ri gsberui polgár ellen, kiknél az orosz forradalmi 
párt lázitó felhívásait és proklamáeióit találták 
mez. A lá.rliá.-sai és királysértéssel vádoltak vc- 
dőiüyvéilje Liebknccht tegnap tanukul kívánta 
b . k-zteini dr. Pefrovot, a bolgár szobranje elnö­
két, továbbá Jacobson orosz konzulátu.-i drago- 
míut és a szófiui Fecscrna Poszta szerkesztőjét, 
akik tudják, hogy az orosz kormány titkos ügy­
nöki ivei inéi’ 18S1 óta bajtat végre Szerbiában 
és Bulgáriában gyilkosságokét, lázadásokat ké­
szíttet eiő és úgy Sztambulov, mint a szerb ki­
rályi p, r meggyilkolása az orosz kormány mun- 
kájt; A védő mindezeket hiteles okmányokkal 
hajlandó bizonyítani. Ezeket a titkos iratokat a 
bukaresti orosz konzul kapta az orosz kormáytól. 
\ é, .il ki, lentette Liebkueclit, hogy az. az állam, 
amely más államokban bujtogat és bérgyilkossá-’ 
gokat követet el, nem jogállam, tehát nem ér­
demli meg, hogy érdekeit Németország a vád­
lottak elitélésével megvédje. Hogy mennyiben 
igazai: a védőügyvéd állításai, az a per folyamán 
ki fog tűnni.

— Halálozás. Borosjenői Jeney Lajost, az 
Első Magyar Általános Biztosító Társaság he­
lyettes vezérigazgatóját sulyos csapás érte. Mit 
reggel jobblétre szenderiiít hosszú szenvedés 
után édesatyja: Borosjenői Jeney Dániel 84 éves 
korában; harmincöt évig közszeretetben álló, 
előkelő hivatalnoka volt egy nagyszabású ma­
gyar gyári vállalatnak, llaliilál, jcaey Lajoson 
kiviil. nagyszámú előkelő rokonság gyászolja, 
köztük uz elhunyt unokája Jency Arthur. a 
Pannónia viszontbiztosító intézet fóti<ztvisclöie 
és Tóth l’álné, Tóth Pálnak, a Hazai Biztosító 
Társaság vezérigazgatójának neje.

— Az olasz nacionalizmus. 7We«tből 
táviintozzák: A helytartóság mint törvényelle­
nest nem engedélyezte egy egyesület megala­
kulását, amelynek az lett volna a célja, hogy 
Déltirolban az olasz nemzeti érzést ápolja.

— Elfogott betörök. IVidder Izsák ék­
szerész \ áezi-korut üti. szánt alatt lévő cksze- 
resboltjának kirakatát e hó 14-én felfeszitet- 
ték s onnan 60 darab gyűrűt 1200 korona ér­



202. szám. Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1904. julius 22. 9
fékben elloptak. A rendőrség a betörőket ma 
Wízler József borbélysegéd és Wizler Sándor 
kárpitossogéd személyében letartóztatta. A be- 
törők az ékszerek nagy részét elzálogosították 
s a pénzt eldorbózolták,

— A íztréjktörvény. NyitráM táviratoz­
zák: Nyitramegye ma Turóczy Vilmos főispán 
elnöklete alatt tartott közgyűlésén elhatároz­
ták, hogy Zalavármegyo közönségének átiratát 
sztrájktörvény alkotása iránt magukévá teszik.

— Tüzek. Ma is több nagyarányú tűzvész 
híre érkezett a vidékről. A hunyadmegyci Vajdej 
község tegnap délután csaknem teljesen a tűz 
martaléka lett Negyvenhárom lakóház a mellék­
épületekkel és a behordott gabonával és takar­
mánynyal együtt elhamvadt. Egy asszony két 
gyermekével, a lángokba veszett. A kár megha­
ladja a 100.000 koronát. A lakók nagy nyomorba 
jutottak, mert az elégett vagyon javarésze nem 
volt biztosítva. A tűz onnan eredt, hogy a gyerrno 
kék gyufával járszottak, miközben egy kazal széna 
meggyuladt.

A bácsmegyei Féreg községben, mint Bajá- 
>•61 táviratozzák, tegnap nyolcvan ház leégett. 
Jaszlics Pál hetvenötévcs földmi vés nem tudott 
kimenekülni égő házából és hozzátartozói az oltás 
után már teljesen elszenesedve találták meg. A 
tűz továbbterjedését óriási vihar mozdította elő. 
A lakosság legnagyobb része a mezőn volt elfog­
lalva aratással, csépléssel és csak nők, meg gyer­
mekek voltak ott a tűz keletkezésekor. A lokali­
zálás csak este hat órakor sikerült. A leégett 
házak jobbára biztosítva vannak. Karácsony al­
ispán a helyszínére utazott éa a nyomor enyhíté­
sére 1600 koronát osztott szét a lakók között.

Csongrádiéi táviratozzák: Tegnap délben egy 
cséplőgép mellett dolgozó munkás pipájából az 
osztagok közé esett egy szikra és alig félóra alatt 
200 métermázsa búza hamuvá égett. A kár annál 
nagyobb, mert az összes behordott búza kisgaz­
dáké és biztosítva nem volt semmi. Éjfélkor is­
mét tűz támadt, özvegy Bodor Istvánná nagy 
háza a melléképületekkel együtt leégett.

— Rablógyilkos reudörörmeater. Ásók­
ból jelentik, hogy egy Sramm nevű rendőr­
őrmester Krottendorf szász községben julius 
18-án betört a községházába, ott a pénztárost 
fejszével agyonütötte s a pénztárból 57G3 már­
kát elrabolt. A rablógyilkos ezután elmenekült. 
Azóta a szomszomszédos erdőben bolyong, ahol 
tegnap egy Süss nevű birtokost kifosztott. A 
csendőrség valóságos hajtóvadászatot tart Sramm 
ellen, de eddig még nem tudta elfogni.

— Felvétel a bábalskoiába. A tudomány­
egyetem bábaiskolóján szeptember 1-tól 5-ig 
tartanak a felvételek az intézőt Rökk-Sziiérd-utea 
33. számú épületében. Mintegy 65—70 jelent­
kezőt vesznek föl. A tanfolyam Dirner Gusztáv 
vezetése alatt áll s tart február ig. Ekkor kez­
dődik a második tanfolyam, amely júniusig tart.

— Megszökött rab. Észtről táviratozzák, 
hogy Bogdán Adám katonai rab a péterváradi 
várbörtönből megszökött. Bogdánt az eszéki ka­
tonai törvényszék gyújtogatás, lopás és zsaro­
lás miatt tízévi börtönre Ítélte. A megszökött 
rabot mindenfelé keresik, de eddig még nem 
jutottak a nyomára.

— A gép áldozata- A Franklin-társulat 
nyomdájában ma este Gáspár József szíjgyártót 
a gép elkapta és darabokra tépte. A szeren­
csétlen azonnal meghalt. Holttestét a bonc­
terembe szállították.

— Zavargó sztrájkotok. Haggenmachcr 
Henrik malommunkásainak egy része sztrájkol. 
Ma reggel a Váczi-ut és Katona-utca sarkán a 
sztrájkotok egy része megtámadta a munkába 
indulókat és sztrá jkra akarta őket kényszeríteni. 
A zavargók közül a rendőrség letartóztatta 
Kaesmacsák Józsefet, aki ellen megindították nz 
eljárást.

(x) Kartellon kívül szuperhőse fától és 
Thomas-salakot legjutányosabban ajánl Sátori- 
gyár, Budapest, IX. kerület.

FŐVÁROS
(*)  Rendkívüli közgyűlés. A székesfővá­

ros törvényhatósága ma rendkívüli közgyűlést 
tartott Halmos János polgármester elnöklése 
mellett. A közgyűlésen csupán azok a város­
atyák jelentek meg., akiket foglalkozásuk még 

a kánikula idején is a fővároshoz köt, s hogy 
ilyenek meglehetősen szép számmal vanuak, 
azt élénken illusztrálta a jól látogatott ülés­
terem.

A nyári közgyűlésre a közúti vaspálya-tár­
saság két uj vonalának engedélyezése miatt 
volt szükség. Az egyik a Lánchid-föt a Szarvas­
térrel fogja összekötni, a másik pedig a ser- 
tésközvágóhidhoz fog vezetni. A közgyűlés 
mind a két vonalat egyhangúlag engedélyezte 
Holtai Ferenc által javasolt ama módosítással, 
hogy a kocsik átalakítására felajánlott 120.000 
korona csatoltassék a tartalékalaphoz és for- 
dittassék majdan uj kocsik beszerzésére. A na­
pirendet megelőzőleg Andreánszky Jenő bizott­
sági tag intézeti interpellációt a polgármester­
hez. A közgyűlés ugyanis 3200 korona vég­
kielégítést szavazott meg egy leányiskolái 
tanítónak, akit felettes hatósága erkölcstelen 
üzelmek miatt elmozdított állásától. Andreánszky 
ezt a határozatot megfelebbezte, azonban az 
ügyosztály az iratokat a felebbezési határidő 
bevárása nélkül fölterjesztette a miniszterhez. 
Igaz, hogy a miniszter a határozatot így is 
megsemmisítette, ámde az ügyosztály eljárása 
alkalmas arra, hogy a folobbezési jogot illuzó- 
riussá tegye. Az interpellációt kiadták a pol­
gármesternek.

— Hát a magyar udvartartással mi lesz ? 
— dévajkodott Sümegi.

Vázsonyi ráduplázott;
— Annak a fölterjesztésével bezzeg nem 

fognak úgy sietni 1
Háromnegyed ötkor uiár végeztek minden ■ 

tárgygyal és az elnöklő polgármester, a de- I 
mokrata pártnak — éljen :i magyar udvartar- I 
tás 1 kiáltásai közepette — berekesztette az ülést. |

SZÍNHÁZ, zene
•• A Nemzeti Színház átalakítása. A 

sziuházvizsgáló-bizottság határozata alapján a 
Nemzeti Színház igazgatósága a színházban 
végzendő átalakításokra bemutatta az építési 
terveket. A magánépítő-bizottság az első eme- 
loten létesítendő uj kijárókra s a földszinti és 
Ezinpadi átalakításokra a terveket elfogadta, 
az építési engedélyt megadta, a második eme­
leti átalakítások terveit azonban nem fogadta 
el, mert az átalakítás nem felel meg a szin- 
házvizsgáló-Lizottsúg részéről kiadott utasítá­
soknak.

•' A pénz. A budai nyári színházban hol­
nap, pénteken lesz a bemutató előadása Hcyer- 
rnanns Pénz ciuiii drámájának, melyet Kc.nény 
Simon fordított magyarra. Jz újdonság szokat­
lanul nehéz és nagy tanulmányt igénylő sze­
repeit Bartos, Bern Paula. Kövesdyné, Kosztler, 
K. Kápolnay Júlia, Szoliuer Olga, Kátkay, 
Berzsenyi Júlia, Medgyasszay Vilma. Izsó, Tá­
bori és Kövessy játszszák. A Pénz bemutatója 
iránt a közönség széles rétegeiben nagy az 
érdeklődés.

*• Népligeti Színkör. A közönség meleg 
érdeklődése mellett folynak az előadások a 
Népligeti Színkörben. Legközelebb a Rémes éj­
szaka, cimü drámát mutatják be, az újdonságra 
az igazgatóság látványos díszleteket készíttet.

TÖRVÉNYSZÉK
A kereszt utóul dráma. Ma érdekes 

fordulat állott ha Hilberth Rezső nyugalmazott 
esondőrhadnagy bűnügyében. A vizsgálat eddigi 
adatai, különösen pedig az orvosszakértők 
bonejogyzőkönyve é» a fegyverszakértők szak­
véleménye alapján a viz. gálóbiró elrendelte 
Hilberth Rezsőnek azonnal válj szabadlábra helye­
zését. Dr. Hajós vizsgálóbíró ezen végzést 
délután egy órakor hirdette ki Hilbert Rezső 
előtt. A hivatkozott orvosszukérlói boncjegyző­
könyv és a fegyverszakértői szakvélemény 
nemcsak megcáfolják a tesivérgyilkosság 
esetének fennforgását, hunéin kétségtelenné 
teszik, hogy a szerencsétlen véget ért Hilbert 
Gusztáv önkczivcl oltotta ki életét. Ezt iga­
zolja a halotton észlelt lőcsatorna iránya, 
moly alulról húzódik felfelé, továbbá a lócsa­
torna külső nyílásának pörzsölt része, amely 
azt bizonyítja, hogy a lövés közvetlen közelből 
történt. De egyéb bizonyítékok is igazolják az 
öngyilkosság fennforgását. Hilberth Gusztáv 
ugyauia halát*  aláU való napon maga vásárolta 

azt a két revolvergolyót, amelyek egyike életét 
kioltotta s önkezűleg irta meg búcsúzó levelét 
anyjához. A vizsgálat megszüntetése, illetve 
továbbfolytatása felett a napokban fog hatá­
rozni a bíróság.

Ss A kutyakorbáos. A Wampetics-ven- 
déglőbeii lefolyt miuapi véres botrány és a Pau- 
nonia-kávéhúz előtt lezajlott verekedés ismertté 
tette ifjú Rónay László nevét Ez a fiatalember 
junius 11-ón délben a Pannonia-kávéházbau 
megszólította Nagy Jenő kereskedőt, akinek 
már 700 koronával tartozott s követelő hangon 
újabb 300 korona kölcsönt akart tólo szerezni, 
kijelentette egyúttal, hogy ha azt az ujaab köl­
csönt nem kapja meg, úgy nyomban vé­
resre veri. Nayg Jenő megígérte, hogy a 
kölcsönt junius 26-ika táján fogja átadni. Ró­
nay erre újabb követeléssel állott elő. Fel­
szólította Nagyot, hogy uyombttn menjen el velő 
azon ügyvédhez, aki Nagy Jenő megbízásából 
700 koronás váltópört indított ellene s vonassa 
vissza ezt a port. A fenyegetés hatása alatt 
Nagy Jenő orra is ráállott s elindultak az ügy­
védhez. .Mikora kávéházból kimentek az utcára, 
Rónay Nagy Jenőt arcul ütötte, azután pedig 
egy kutyakorbácscsul véresre verte. A váratlan 
inzultusért, könnyű testi sértés és becsület­
sértés vétsége miatt tett feljelentést Nagy Jenó 
bántalmazója ellen. A büntető járásbíróságnál 
a napokban volt kitűzve a tárgyalás, minthogy 
azonban azon sem a panaszos, sem a vádlott 
nem jelentek meg, a biró a további eljárást 
Rónay ellen megszüntette.

gl' Merénylő Joghallgató. Ez év április 
7-én ifjú Erhardt József joghallgató, idősb 
Erhardt Józsefnek, a iSehlick-féle vasöntöde és 
gépgyár részvénytársrság elbocsátott hivatalno­
kának fia bosszúból többször rálött tílaser 
Gyulára, a Sohliek-féle vasöntöde és gépgyár 
cégvezetőjére. A lövések szerencsére nem sér­
tettek meg Glasert. A merénylő joghallgatót 
nyomban letartóztatták s ellene szándékos em­
berölés büntette miatt megindítottak a vizsgá­
latot. Ez a vizsgálat most befejezést nyert s 
az ügyészség ifjú Erhardt József ellen vádira­
tot nyújtott be a törvényszékhez. Az ügyészség 
szándékos emberölés kísérletének bűntettével 
vádolja a húszéves jogászt. Az időközben sza­
badlábra helyezett vádlott védője a vádirat el­
len nem ad be kifogásokat s igy az ügy az 
őszi első e küdtbirósági ülésszakban kerül tár­
gyalásra.

Jókai Mór hagyatéka.
Budapest, julius 21.

A budapesti Vili, kerületi járásbírósághoz 
Fii. vili Mór ügyvéd Fcszty Arpádné képviseleté­
ben panaszt adott bo dr. Churmant Oszkár ki­
rályi közjegyző helyettese, dr. Bekkor István 
ellen. Füredi azt állította a közjegyző-helyet­
tesről, hogy Jókai Mór hagyatékának leltározá­
sánál törvénytelenül járt el; ez alapon az ed­
digi leltározás megsemmisítését és más köz­
jegyző kiküldését kérte. A járásbíróság a pa­
naszos beadványt kiadta az igaztalanul megvá­
dolt közjegyző helyettesnek, ki a járásbíróság 
elé terjesztett jelentésében étdekesea nyilatko­
zik a pauaszról.

Mindenekelőtt kijelenti, hogy a leltározásra 
vonatkozó törvényeket és miniszteri rcndelete- 
ket szigorúan betartotta. Feszty Arpádné kép­
viselője a leltározásnál kérte, hogy vegye 
jogyzókenyvbo azt, hogy ügyfele megtá­
madja a végrendeletet. Erre nem tartotta ma­
gát illetékesnek, elutasította s ezért haragudott 
rá Fesztynó képviselője. Azutáu felszólította az 
ügyvéd, hogy ne használja utrnutntóul dr. F«- 
zsonyi jegyzékét a leltározandó tárgyakról. L'.-t 
u felszólítást, mint jogtalant szintén neiu vette 
figyelembe. Ugyancsak el kellett utasítania azt a 
kérést is, hogy két tanút alkalmazzon; erre 
csak akkor lett volna szükség, ha senki 
se lett volna a lakásban. Amikor a ren­
des kérdésre, hogy maradt-e készpénz örök­
hagyó után, az özvegytől azt a választ kapta, 
hogy nem maradt. Fesztynó képviselője kije­
lentette, hogy a Belvárosi Takarékpénztárnál 
200.0(Xi korona fekszik. A betéti könyvet nem 
tudta elömutatni s az özvegy képviselője kije­
lentette, hogy a tárgyaláskor bizonylatot hoz a 
takarékpénztártól, ntelylyel beigazolja, hogy ott 
nincsen pénze Jókainak. A Révai-cégtől járó 
tiszteletdij, továbbá az erekly ék még örökhagy ó 
életében átmentek az özvegy tulajdonába s igy 
azok nem voltak leltározhatok. A svábhegyi 
villa értékét az özvegy adóalapon, Fesztynó 
becslési aiapon kérte felvenni. Azonban Feszty.e ■ 
kérelmét nem tehetett teljesíteni, mert nem akarta 
kifizetni a törvény állal előirt rendes becslési 
dijat. Az özvegy ellenezte a beuaiéa^ tehát az 
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fi terhére a törvény értelmében a becslést el­
rendelni nem lehetett. A leltározásnál hites 
szakértőt alkalmaztak, akit Fesztyné képviselője 
folyton zavart. Megmagyarázta erre, hogy a 
becsüs mindenkitől független, arra hatni nem le­
het Az, hogy a becsüs az egyes, csekély ér- 
tékü ingókat nem úgy értékelte, mint azt Feszty 
Árpádné úrnő képviselője kívánta volna, a 
becsüs mellőzésére és uj becsüs alkalmazására 
okul nem szolgálhatott. Különben is olyan 
nagy értékű ingóságokat, mely a tudományos 
képzettségű becsüs alkalmazását szükségessé 
tette volna, a lakásban nem láttak.

A kasszát felnyitván, ott leveleket találtak. 
Az özvegy előadta, hogy ezek az ő magánleve­
lei, a közjegyző erre nem olvasta el, de Fesz­
tyné képviselője mégis nagy hangon előadta, hogy 
ő ragaszkodik ahhoz, hogy a kassza tartalmát 
vele megismertessék s követelte, hogy a levelek el­
olvasása neki meg engedtessék. A leltározás idejé­
nek kitűzése ellen emelt kifogásokkal foglal­
kozik a továbbiakban a jelentés, majd előadja, 
hogy a leltározást f. hó 8-án foganatosította s az 
Feszty Árpádné képviselőjének aptalalan kifo­
gásai következtében éjjeli fél 10-ig elhúzódott. 
Ekkor be kellett fejezni a leltározást, az előre­
haladott időre való tekintet nélkül már azért is, 
mert tovább dolgozni lehetetlenség volt. Ugyanis 
Feszty Árpádné képviselője érdemi munka he­
lyett állandóan kicsinyes dolgokkal állott elő, melyek 
részben a tárgyaláshoz, részben a perhez tar­
toznak és állandóan nagyhangon, kiabálva azt 
hajtogatta, hogy reggelig a helyiségből el nem 
megyünk, ö reggelig fog a jegyzőkkönyvbe diktálni 
és e közben tenyerével az asztalt ütögette. S mi­
dőn felkérte, hogy ne feledkezzék meg a kellő 
tiszteletről, melylyel egy idegen uruővel szem­
ben, annak magánlakásában tartozik és midőn 
figyelmeztette, ue üsse folyton az asztalt, azzal 
felelt, hogy most hivatalos helyiségben van és 
az asztalt tovább verte.

A közjegyző látva, hogy Fesztyné képvi­
selőjével aznap nem lehetett tárgyalni, a meg­
jegyzéseket röviden jegyzőkönyvbe vette s azt 
lezárta. Ekkor azzal állt elő Füredi, hogy men­
jenek a Svábhegyre leltározni, azonban ezt a 
kérelmet az idő előrehaladottsága miatt el 
kellett utasítani. Erre Fesztyné képviselője 
haragra lobbant 8 távozott, anélkül, hogy a 
jegyzőkönyvet aláírta volna. A jelentés végén 
a közjegyző arra kéri a járásbíróságot, hogy a 
panasz elbírálása után tegye át az iratokat az 
ügyvédi kamarához a Füredi Mór budapesti 
ügyvéd ellen való fegyelmi eljárás megindítása 
végett és pedig azon az alapon, hogy az ügy­
véd a panaszát, a beadással egyidejűleg elvitte 
egy fővárosi napilap szerkesztőségébe közlés vé­
gett s ezzel megsértette az ügyvédi kar tekin­
télyét és az ügyvédi tisztességet.

E jelentésre a járásbíróság végzést hozott, 
melyben igen határozott formában helytelenítette 
Feszty Árpádné képviselőjének magatartását és 
tökéletesen igazolta dr. Vá2sonyi Vilmos, özv. 
Jókai Mórné jogi képviselőjének álláspontját 
A végzésben megállapította a bíróság, hogy a 
leltározásnál nem történt semmi mulasztás 8 
ennek következtében elrendelte a leltározás foly­
tatását

Legújabb.
Az orosz-japán háború.

Tienoaln, julius 21.
Itt azt hiresztelik, hogy a japánok teg­

nap hevesen bombázták Port-Arthurt. Niucs- 
vangi levélbeli hir szerint az egyik oda­
érkezett orosz torpedónaszád parancsnoka 
azt jelentette, hogy a Pecsili-öbölben vét­
lenségből torpedóval egy angol gőzöst talált. 
Azt sejtik, hogy az eltűnt Hipsang nevű 
gőzösről van szó.

Mukden, julius 21.
Az orosz távirati ügynökség jelenti 

tegnapról: A khinaiak között ama még meg­
erősítésre szoruló híresztelés terjedt el, hogy 
Xlnmintun vidékén most egy 200 főnyi, 
tunguzokból álló csapatot vontak össze 
tizenkét álruhába öltözött japán tiszt veze­
tése alatt. Ennek a kis tunguz csapatnak 
állítólag az a feladata, hogy Mukden és 
Tielin irányban való hirtelen mozdulattal 
megsértsék a vasúti vonalat, ezzel befolyá­
solva az orosz csapatnak összeköttetését a 
maga bázisával. Hír szerint a csapat már 
rövid idő előtt megjelent Mongolországban 
Áou/onál és Mandsuország számára szánt 
«*rhát  rabolt.

Pétervár, julius 21.
(Hivatalos.) Kuropatkin tábornoknak Miklós 

oárhoz intézett távirata jelenti: Tegnap nem 
történt külöuös változás seregünk működési te­
rületén. 19-én éjjel egyik vadászcsapatunk ko­
zákokkal japán előőrsre akadt, mely Kudiauca 
falunál Tkvauautól 16 kilométeruyire délkeletre 
állott. 21 japant szuronynyal döflek le. Az elő­
őrs egy csekély részét, amelynek sikerült meg- 
fu látnod ni a és a hegyekbe menekülnie, egy se­
gítségül érkezett század tüze fogadta. A mieink 
közül egy elesett, négy megsebesült.

London, julius 21.
Az alsóház mai ülésén Laurin szenátor 

kijelentette, hogy hétfőig elhalasztja az an­
gol hajó feltartóztatására vonatkozó kérdését, 
mert erre Earl of Percy külügyminiszteri állam­
titkár felkérte és elismeri a kérdés fontosságát. 
Gibson Bowles azt kérdi, hogy a Malacca Port- 
Szaidból az orosz kobozmányi személyzet birto­
kában elvi tori ázott-e és hogy Balfour miniszter­
elnök az ülésszak vége előtt adhat-e magyarázatot 
az egész kérdésre vonatkozólag. Balfour minisz­
ter azt felelte, hogy azt hiszi, hogy a Malacca 
Port-Szaidból az orosz kobozmányi személyzettel 
elvi tori ázott. Az ülésszak vége előtt okvetlenül 
fog nyilatkozni a házban eme nagyon fontos 
kérdésben. Addig azonban elhamarkodott ma­
gyarázatot nem tart kívánatosnak.

Nyűlitér.
Legelegánsabb úri ruhákat 

legdivatosabb kiállításban, valamint előnyös ruha­
bérletet ajánl

TILLER MÓR és TÁRSA
cs. és kir. udvari szállító

Budapest, IV. kerület Váczi-utoa 36. asám.

Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)

TÁVIRATOK
A forrongó Balkán.

Köln, julius 21. A Kölnische Zeitungnak 
táviratozzák, hogy a bolgár bundák már bolgár 
honfitársaikat is halállal fenyegetik, akik nem 
aliaruak velük tartani. Zomtomski bandavezér 
Pichrin lakosságához a következő felhívást in­
tézte: Földiki Láttátok cselekedeteinkből, hogy 
bennünket a szófiai központi bizottság arra kül­
dött ki, hogy megszabadítsuk Macedóniát a 
zsarnokságtól. Hogy célunkat elérjük, támogat­
notok kell bennünket, akik elhatározták, hogy 
ellenszegülnek, azokat megöljük, mert nem tűr­
hetjük, hogy a bolgár nemzet fiai közt árulók cs 
törökbarátok legyenek.

A tibeti expedíció.
London, julius 21. A Reuter-ügynökségnek 

jelentik a tibeti expedícióról, hogy angol csapa­
tok csekély ellenállással vonultak ál a Karola- 
szoroson. A csapatok most 92 mérföldnyire 
vauak Lasszátói. Az angolok vesztesége jelen­
téktelen.

Bejelentett sztrájk.
Ball Kiver, julius 21. Annak jelzése követ­

keztében, hogy julius 25-étól fogva bérleszálli- 
tás történik, a gyapotgyár munkásai elhatároz­
ták, hogy julius 25-én sztrájkba lépnek, hanem 
hagynak fel a bérleszállitással.

Törökország kölcsöne.
Frankfurt, julius 21. Konstantinápolyból 

táviratozzák a Frankfurter Zeitungnak, hogy Tö­
rökország tárgyalásokat kezdett Angolországgal, 
amely késznek nyilatkozott 3%-os kölcsönnek 
garantálására, hogy abból egyszerre kifizethessék 
az Oroszországnak járó hadikárpótlást. A kölcsön 
feltételei még nincsenek megállapítva.

Közgazdasági táviraton.
Bécs. julius 21. (A Budapesti Napló tele­

fonjelentése.) Eladatott őttza tiszavidéki 10— 
10.50 K.; uj 10.20—10.55 K.; bánsági 9.70— 
10.05, mosoni 9.55—9.85 K. Rozs: tót felvi­
déki 7.40—7.60 K., pestmegyai 7.40—7.65 K. 

Különféle magyar 6.35—7.15. K Tengeri-. 6,35 
7.15 K. Zab 6.90—7.50 K., válogatott 7.80 K.

Béoa, julius 21. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 637.75. 
Magyar hltelrószvény 748.—. Bétssi bankegyesület 
280.—. Union-bank 516.—. Lánderbank 515.50. 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény 424.75. Déli 
vasút 80.50. Elbavölgyi vasút 421.—. Északnyugati 
vasut-részvény —.—.Dohányrészvény 341.— .Rima- 
murányi vasmű 492.—. Alpesi bányarészvény 428.50. 
Májusi járadék —.—. Magyar koronajáradék 99.25. 
Osztrák koronajáradék 97.10. Lombard —.—. Török 
sorsjegyek 127.—. Német birodalmi márka 117.35. 
Napóleon d’or 19,02.

Berlin, julius 21. (Zárlat.) 4’2% papír-iára-- 
dék —.—. 4,2°/o ezüst járadék 99.40. 4% osztrák 
aranyjáradék 101.40. 4% magyar arany-járadék
100.25. Elbevölgyi vasút —.—. Osztrák hitelrész­
vény 199.90. Magyar koronajáradék ‘.n.;>0. Dé.li vasat 
17.40 Osztrák-magyar áliamvasut 135.25 Károly 
Lajos vasút —Kassa-oderbergi vasút —.— 
Orosz bankjegyek 216.05. Bécsi váltóár 85.15. 4% uj 
orosz kölcsön —Magyar vasúti beruházási köl­
csön —.— Török dohányrészvény —Alpesi 
bányarószvény —.—. Olasz járadék —.—. Disconto 
Commandit 136.30. Magyar hitelbank —.— Általá­
nos villamossági Edison 213.80. bynamit Trust
168.50. Gelsenkírcheni 216.25. Harponl 198.75. 
Laurakohó 241.50. Az irányzat javult.

Berlin, julins 21. (Esti forgalom.) 4°/o-os ma­
gyar aranyjáradék —.—. Magyar koronajáradék
97.50. Osztrák hitelrészvény 200.10. Osztrák-magyar 
államvasul 135.25. Déli vasút 17.40. Északnyugati 
vasút —. Elbavölgyi vasút —. Osztrák bank­
jegy készpénz —.—. Buhstiehrndi —.—. Orosz 
bankjegy 216.05. (Ultimo.) Lombard —.—.

Pária, julius 21. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vasút —Uj török-konzol 86.30. Egyptomi 
járadék 106.25. Osztrák Lánderbank —. Párisi 
bankrészvény 1172.— . 3%os francia járadék 98.10. 
4%-os spanyol járadék 86.20. 3°/o-os uj törleszthető 
járadék 98.15. Crédit foncier de Francé —.—. 
Alpesi bányarészvény —.—. 4°/o 1890. román
kölcsön 91.—. Görög kölcsön 227.—. Váltó Olasz­
országra % pari. Váltó Amsterdamra 206.18/i®. Váltó 
Brüsszelre % De Beers 479.50. Chartered 37.50, 
5°/o-o8 bolgár kötelezvény 405.—. Magyar arany­
járadék —.—. Déli vasút —.—. Váltó Londonra
252.30. Osztrák aranyjáradók 101.50. Török sorsjegy 
122.75. Meri dión ni vasút —.—. 4°/o-os olasz járadék
102.50. Ottoman-bank 5G8.—. 3%-os francia jára­
dék 98.10. Osztrák földhitelintézet 1292. béli 
vasúti elsőbbségi kötvény 321.—. 4%-O8 1896. román 
kölcsön —. Dohányrészvény 378.—. Váltó Becsre 
1D4.12. Váltó német piacokra 122.%#. Rio 13.49, 
Kast Rand 191.—. Randfontein 69.50. Magyar jel­
zálogbank 539.—. Az Irányzat szilárd.

Frankfurt, julius 21. (Zárlat.) 42%-os papír- 
járadék . 4%-os osztrák aranyjáradék 101.20. 
4%-os magyar arauyjáradék 190.20. Osztrák hitel­
részvény 2o0.2o. Osztrák-magyar áliamvasut 135.50. 
Északnyugati vasút IU4.50. Bustiehradi vasút —.—. 
Londoni váltóár 204.30. Bécsi bankegyesület 130.50 
Villamos részvény 139.—. 3%-os magyar arany köl­
csön 83.30. 4‘2%-os ezüstjáradék 100.50. Osztrák 
koronajáradék 99.75. Magyar koronajáradék 97.45. 
Osztrák-magyar bank 115.60. Déli vasút részvény
17.30. EÍb-~ völgyi vasút 106.—. Bécsi váltóár 85.15. 
Párisi váltóár 809.75. Unionbank részvény —.—. 
Alpesi bányarészvény 215.—. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, julius 21. (A Budapesti Napló tu­
dósítójának távirata.) Árfolyamok májusra Esti for­
galom. Osztrák hitelrészvény 200.20. Osztrak-ma- 
gyar áliamvasut —. béli vasút —. Német 
bank —. Disconto 186.50. Drezdai bank —.—. 
Berlini kereskedelmi bank —.—. üelsenkircheni 
217.10. Harpeni 199.40. Laura-kohó —.—. Olasz já­
radék —.—. Hlbernia 217.70. Az irányzat szilárd.

rJew-York, julius 21. (Terménytöztde.) (Zár­
lat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 11.— (10.95), 
Júliusra 10.67 (10.68). Okt.-re 10.81 (10.61). New- 
Orleun&ban helyben 12.— (12.—). — Petróleum'. 
Stand wlüte New-Yorkban 7.70 (7.70). Stand white 
Philadelphiában 7.65 (7.65). Rafflned ín Cases 10.40 
(10.40). Credit Balances at Üli City 1.50 (1.50). — 
Zsvr: Western steam 7.20 (7.20). Rohe és Brothers 
7.15 (7.15). Tengert irányzata szilárd. — Júliusra 
55.— (54.—). — Szept.-re 54.% (54.%). — Doc.-ro 
—.— (—.—). — Búza irányzata szilárd. — Piros 
őszi helyben —(107.—). — Júliusra 101.%(101.%). 
Szeptemberre 92.% (91.%). — Dee.-re 92.% (9ü.%). 
— Májusra —.— (—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 
7.% (7.%). Júliusra 5.75 (5.85). Okt.-re 6.—
(6.10). Liszt: Spring Wheat cloars 3.90 (3.90). — 
Cukor: —. 3.% (—. 3.%). — ún: 27.  
27.25 (26.15—26.37). — Rés: 12.62—12.87 (12.75— 
13.—). (A zárójelben lévő számuk a tegnapi árukat 
jelentik.)

Ciüoago, julius 21. (Terménytőzsde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. Jul.-ra 95.% (93.%). Szept 
88.% (87.—). — Tendert irányzata szilárd. — 
Júliusra 49.% (49.%). — Zsír; Júliusra 6.85 (6.75). 
Szept.-ro 6.95 (6.85). — Szalonna ehort clear 7.37 
(7.37). — Sertéshús: Júliusra 11.75 (11.65). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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Szerkesztői üzenetek.
— EO/áxatokat n«m adnak vlssuk —

Irma fts Boriskv. Kérdésük megförmulfizá- 
síből hamvsa idealizmus és a tárgyhoz való lelkes 
komvlyHÓ# tükröződik. Két azonban ennyire men- 
niök a filozófiában, amely végre ia, mint a ciga­
retta, a ftrShoa illik eaek igazán, a női ajkak kö­
rül idntnn«txc£rü>Ha brX Hóra » faadjuk elképedni, 
hogy vidám, tav»b*ú  kedvű, fiatal lányok ilyen szi­
gorú gondolatokkal foglalkozzanak. Alighunam az 
ux öaiw'pélycmwég, amelybe aokan esnek, ha tol­
lat fognak, nagyi tóttá meg és mélyítette el mon­
danivalójukat. Azt kérdik, hogyan viselkedjenek, 
ha hajlandóság ébred önökben, tigyanegy férfi 
iránt. Barátságuk tiszta harmóniájáról nem akar­
nak lemondani, mint mellőzhetetlen lelki szükség­
lethez ragaszkodnak hozzá, de viszont a szerelem 
alkotmányos jogait sem akarják a barátságnak 
odadobni martalékul A kérdés bélyegzetten theo- 
retikwu Az élőt ilyen kétélüscgekkel nem lép föl. 
Egyeotas vonal a leány pályája: a szülei házból 
fehér ábrándok, felhőkben kószáló álmok táreasá- 
gálxui a házasság úgynevezett révébe tér. Olyan 
hwvoKtutról, amelylyel egy másik lányhoz való 
barátság metszené ezt a fővonalat, nem tud a há­
zasságok története. A szerelmek története sem, 
ha ez egyébként nem ia azonosítható a házassá­
gok történetével. A lányok hivatása nem egymás 
között barátkozni, hanem férjhez menni: a föltett 
kérdésre ebben rejlik a válasz. Annyi bizonyos, 
hogy, aki ilyesmit kérdez, még nem ösmeri a sze­
relmet, amely nem alkuszik, hanem követel, nem 
mond le, hanem erőszakkal is megmarad a magáé 
mellett.

B. P. A. 1. 1000 korona épségben tartásával 
tiltható le. 2. E helyütt, igen sajnáljak, ilyen ma­
gántermészetű ügyekről nem nyilatkozhatunk. — 
A.J ■ Kvaag. A magyaré vári gazdasági akadé­
mia' rendes hallgatóid az lehet, aki gimnáziumi, 
reál- vagy kereskedelmi iskolai érettségit tett és 
hatóságilag hitelesített bizonyítvány nyal igazolja, 
ho:^r egy évet valamely jobb gazdaságban töltött. 
A tanfolyam kétéves. A tanév október 1-én kez­
dődik és két félévre oszlik. Tandíj egy félévre 80 
korona. — IV. F. Nyirsid. Az egyetem orvosi fa­
kultás hirdetési tábláin közli a föltételeket. — 
H. J. F. Az ingyen tej vagy az ingyen kenyér ja­
vára is küldheti. — 8. D. Eperjes. Tiz koronába 
kerül. — 30559.9. számú előfizető. A vasúti tiszt­
képző tanfolyamra érettségi biznnyitványnyal ve­
szik föl. A Budapest, Vili. Luthcr-utca 3. szám 
alatt lévő igazgatóság készséggel fölvilágosítja. — 
G. K. IIódság. Becsben van. Sorsjegyéről legköze­
lebb. — G. Zs. Ludvigh Gyula, az államvasutak 
elnökigazgatója. — D. M. Mellényes. Az illetékes 
hadtest parancsnoksághoz folyamodjék. — G. M. 
A tan felügyelőséget illeti mind a két ügyben az 
intézkedés, a község csupán óhaját nyilváníthatja. 
— M. A. Lotenye. Ez nem zugirászat. — L. Gy. 
Nincs erre vonatkozó kivételes intézkedés a rend­
tartásba*.  —- M. M. Szerződésbontó ok. tehát el­
viheti. — Nibur. A gyámhatóság illetékes mind 
a két dologban. — K. M. Almágy. Ha ön tudja 
az aláírás hamisságát, akkor az értékesítés esetén 
rosszhiszeműség forog fenn. — Előfizető. Dehogy 
szabad. M indenesetre kifogásként érvényesíthető, 
ezenfelül az eljárás panasz tárgya lehet. — Kér­
dező. A polgári iskolai tanárképző, Budapest I., 
G,vöri-ut 13. szám alatt van. Az intézet igazgató­
sága készséggel ad önnek útbaigazítást. — Jf. A. 
Kondor. Kötelező. — Uj előfizető. A budapesti
V. kerületi községi uöi kereskedelmi tanfolyam 
igazgatósága (Váczi-körut 58. szám) készséggel 
küld prospektust. Az állatorvosi főiskola: Buda­
pest Rottcnbiller-utca 23—25. — Alá. Kedvi 3 és 
ambiciózus próbálkozás. — Kiváncsi. Az első és 
egyetlen zsidó vallást! magyar tábornok 
Schwitzer Ede, okit nemrég nevezett, ki ő felsége 
tábornokká. — L. H. Ezeket a dolgokat semmi­
féle tételes intézkedés nem szabályozza, tehát csak 
a szokás alapján lehet ítélni. Szokás szerint pe­
dig megilleti. — K. 11. J. A Vaskó—Gilányi-félo 
verérkönyvet bármely könyvkereskedés révén 
megrendelheti. — Pályaválasztó. A vasúti altiszti 
és altisztgyakornoki állásokra azok * alkalmazha­
tók. aki a középiskola alsóbb osztályait elvégez­
ték. Az altiszti szakvizsgálatot a gyakornoki mi­
nőségben szerzett ismeretek alapján teszik le. A 
kérvény az iizletvezetőscghez nyújtandó be. A 
fizetések eddig 840—3200 korona és 200—C00 ko­
rona lakáspénz. — Ilonka. lseidben van most.— 
F. S. Ujhely. Lendülettel, tűzzel ir a kérdésről, 
de nincs cikkében elég pozitívum. — S.z. K. Nem 
közölhetjük. — HU olvasó. 1. Teljesen egyéni do­
log. 2. Amennyiben állitáskötclcs. a honvédelmi 
miniszterhez kell nösülési engedélyért folyamod­
nia. — Egy előfizető leánya. Ez anthológiában 
talál alkalmas verseket. — F. J. 11 ejce. Azzal a 

föltétellel, hogy idején leteszi az érettségit kér­
heti az önkéntességi jogot. Sorsjegyéről a legkö­
zelebb. — Érdeklődő tanító. Állami nőipariskola: 
Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 7. szám. — 
318.769. számú előfizető. A aorozá3 pillanatáig 
benyújthatja kérvényét, de nem célszerű addig 
várni, mert ha a fölszerelésben hiba van, nem 
fogadják el, amiből kellemetlenség származik.— 
H’. M. A helységnévtárba ilyen nevű helység 
nincs fölvéve. — G. A. Rakamaa. A san-fran- 
ciacói esztrák-raagyar konzul: Korbei Ferenc. 
A konzulátusnál érdeklődjék. — Szegény barna 
666.V A póttartalékba beoeztstaak a papnövendé- 
kek és papjclöltek, tanítók és tanítójelöltek, ke- 
vésbbő alkalmasak s az öröklött mezei gazdasá­
gok birtokosai, a fölös számmal besorozottak és 
azok a besorozottak, akik családi körülményeik • 
alapján a rendes, tényleges szolgálati kötelezett­
ség alól béke idején mentesek. Ez utóbbi kate­
góriába tartoznak: keresetképtelen apának vagy 
özvegy anyának egyetlen fia vagy annak nem lé­
tében egyetlen veje; az apa halála után a kereset­
képtelen nagyapának vagy özvegy nagyanyának 
egyetlen unokája, ha azoknak fiuk nincs; telje­
sen árvaságra jutott testvéreknek egy fitestvére 
vagy féltestvére, úgyszintén atyátlan nővérek­
nek egyetlen fitestvére.

Eivonat a hivatalos lapból.
— Julius 20. —

Kinevezései:. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter a budapesti V. kerületi állami főgimná­
zium mellett fennálló III. kerületi párhuzamos 
osztályokhoz Schuster Alfréd rozsnyói ág. h. cv. 
fogimnáziumi tanárt rendes tanárrá a IX. fize­
tési osztály 2. fokozatába, Györy Vilmos közala­
pítványi kir. uradalmi ispánt közalapítványi 
kir. számtartóvá, — a kereskedelemügyi minisz­
ter Bednárz János és Martinccz József posta- és 
távirda-segédellenőröket a IX. fizetési osztály 3. 
fokozatába ideiglenes minőségű posta- és táv- 
irda-főtisztekké. — a debreczeni ítélőtábla elnöke 
Dán György debreczeni lakos, Móricz István haj­
dúnánási lakon, Dragos M. Vazul rózsapataki la­
kos végzett joghallgatókat a debreczeni ítélőtábla 
kerületébe díjtalan joggyakornokokká, — a kassai 
ítélőtábla elnöke ifj. Lator István díjtalan jog­
gyakornokot a kassai ítélőtábla kerületében díjas 
joggyakornoki-: á. — a Budapestvidéki pénzügy­
igazgatóság Fodor Fái kalocsai díjtalan adóhiva­
tali gyakornokot a ráczkevei. — a nagykárolyi 
pénz ügy igazgatós ág Kovács I'erenc zalaegerszegi 
r.dóhivatali díjtalan gyakornokot a nagysomkuti, 
— a vukovári pénzügyigazgntóság Levacsics Jó­
zsef mitroviczai, illetve Markovics péter zimonyi 
fizetésnélküli adóhivatali gyakornokokat scgély- 
dijas adóhivatali gyakornokokká és pedig az elsőt 
a rumai, az utóbbit pedig a vukovári adóhivatal­
hoz kinevezte.

Át' dyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Benkő István zombori és Balázsy Cy- 
rill szamosujván állami fogimnáziumi rendes ta­
nárokat a szegedi állami főgimnáziumhoz, Pintér 
Lujza nagykárolyi állami polgári iskolai segédta- 
nitónőt jelenlegi minőségében a nagytapolcsányi 
állami polgári iskolához, Mátrai Vilmos szolnoki 
és Balázs István szegedi állami fogimnáziumi 
rendes tanárokat e minőségükben a szolnoki ál­
lami főgimnáziumhoz, a rózsahegyi királyi 
katholikus főgimnáziumhoz pedig „ . Ilanyady 
László temesvári ki., katholikus fogimnáziumi 
rendes tanárt e minőségben, — az igazsaíTÜgymi- 
niszter Mákká i Jenő dévai és Kovács Zoltán er­
zsébetvárosi kir. ügyészségi aliigyé zckct kölcsö­
nösen áthelyezte. .. . ,

Pályázalok. Sopronvármcgyc törvenyha tosa- 
gánál egy ’árvaszéki iktatói és egy,, esetleg két 
központi irnold állásra augusztus hó 24-ig,— a 
kuínáí.Hvi pénz- • ' ’
nwzói állásra 2 hét alatt. — a Lörösbányui járás- 
bíróságnál telekkönyvvezetői állásra 2 bei alatt, 
_  a hosszuaszói járásbíróságnál irnoki állam 4 
hét alatt, — a rabéi járásbiróságnfil telekkönyvi 
átalakítói dijnoki állásra 2 hét alatt, — az újvi­
déki törvényszéknél aljegyzői állásra 2 hét alath 
_  a dóvai törvényszéknél segédtclekkírnyvvezetői 
állásra 2 hét alatt, — a kulni járásbíróságnál ir­
noki állásra 4 hét alatt, — a nagyszentmiklósi 
járásbíróságnál irnoki állásra 4 h“t alatt adan­
dók be a kérvények.

Napirend.
Naptár: Péntek, julius 22. — Rómal-katho- 

likus: Mária Magdolna. — Protestáns : Magdolna. 
— Görög-orosz (julius 9? : Pankrác. — Zsidó: Ab. 
10. — Nap kél: 4 óra 10 perckor. — Nyugszik: 
7 óra 29 perckor. —■ Hold kél: 3 óra 8 perc­
kor délután. — Nj-ugszik: 12 óra 14 porckor 
éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Szalon kiállítása nyitva délelőtt 9-től 

oste 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.
Könyves Kálmán-lársaság művészeti szalon.(Nagy­

mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díj­
talanul.

Nemzeti Muzeum. PAgiségtár, nyitva 9 órától 
délután 1-ig. A könyvtár történelmi és irodalom­
történeti kiállítása megtekinthető 9 órától dél­
utón 1 óráig. Belépö-dij 1 korona. —• Néprajzi tár 
(Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. 
Belépő-dij 1 korona. Növénytár (Széchenyl-ntoa 1. 
sz.) megtekinthető kutatók számára díjtalanul 9 órá­
tól délután 1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 
korona díj mellett.

Országos képtár ez Akadémiában vyítva 9 őrá*  
tói 1 óráig.

Iparművészeti muzeum nyitva 9—1 órtfcrg. 
Technológiai iparvmzeum nyitva •—1-tg.
Az Akadémia Gcetheszoiája nyitva délelőtt 5 

órától 12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—14g.
Akadémiai könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár zárva.
Mentöegyesiilct helyiségei a Marké- és Sólyom­

utca sarkán, nyitva reggel 8 órától ests G-ig.
Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekint­

hetek egész nap III. kor. Ó-Buda. Külső-Szent-Endre. 
Helyiérdekű vasat ti Pálfiy-tórröl.

Állatként a Városligetben nyitva egész nap. 
Belépődíj 60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, ke­
reskedelmi szakkönyvtára,tudakozó-osztálya és keleti 
mintatára V. kerület Váczi-körut 32. szám alatt. 
Hivatalos órák: dólolőtt 9 órától 1'2 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása 
és kereskedolemtörténcti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség áru­
sításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
(vasár- és ünnepnapokon Is) nyitva délelőtt 9 órától 
12 óráig és délután 3 órától G óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi ilzlotvezetősége (Magyar 
kereskedelmi részvénytársaság V., Náczi-körut 
23. szám).

Időjelzés.
Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése,

— Julius 21. —
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Jelek masysrárMa: K. = kelet, Ny. = nyugat, D = dvl. 
fc = észok. A felhőiét: 0 — egészen derült, 1 = többnyire de­
rült, 2 — részben felhőt, 3 = többnyire borait, 4 = egészen borait, 
0 = cső, > = hő, = ss kőő, < = dvaur.

Hazánkban az éjjeli hőmérséklet, különösen a 
liGRyes vidéken, nagyon alacsony volt. A minimiun 
holyenkint 4 C° alá ’sülyoat. Az idő különben vál­
tozóan felhős és száraz.

Angliát és Oroszországot depressziók borítják, 
egyebütt pedig egyenletes a levegőnyomás el­
oszlása.

Európa Időjárása változóan felhős, meleg »-3 
száraz jellegű maradt

K>}.átc.s : Melegobb idő várható, lokális zivata­
rokkal.
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Cj< I'.S-rid ... 1.2.S l.'.'O
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_____ 1.37 1.47
Oirtova bsrtfa_____ '•.20 0.20
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Hoőr _____ 1.01 1.01
Zemp'.ta 0.— 0.-

Sajó Zsoir.’.a ....... 1.25 1.20
Hernád W.-Németi... • 1.10 0.06
Berettyó Margit*  —

. B.-Vifala _
0.21 0.33
O.4S O.lű

Körűt Csúcsa ____ 0.22 0.—
N.n .írsd ... 0.27 c. r.
Belénj'M 0.15 0.27
Teák* ...... 0.39 0.39
Cnrahonca — 0.- 0.-
Bnrosjenő ... 0.50 0.43
Bók ;s _____ 0.58 0.30

* Gvoma ....... 0.70 0.72
■a.-ot Cly.-Eebérv. 0.54 0.52

Branyicska 0.24 0. ! J
Boborsin....... 1
Ar;id ........... 1.43 í.tn
Makó _____  0.52 0.M

Tcn ot K. K. "él.” 0.54 0.74
Kissetó ,. 0.25 0.'«
Temesvár .. . 1.10 1.04

• Bccskerek..,. 0.38 0-3‘\
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REGÉNY

ASSZONYOK HATALMA
Irta: GUSTAF AF GEIJERSTAM

(15) --------
Mindent tudsz, amit Bohra Károlyról beszél­

tek. Hogy állandó szeretőt tartott és sok minden­
féle került nyilvánosságra futó viszonyaiból. 
Mindebből akkor semmit sem tudtam, olyan távol 
éltem a fővárosban mindattól, amiről henye nyel­
vek locsogtak. Csak azt tudtam, hogy Bohrn 
Károly első találkozásunkkor olyan helyzetben 
lepett meg, amely kevésbé nemes lélekben bizo­
nyosan ellenszenvet ébresztett volna irántam 
vagy legjobb esetben is kényelmetlen érzést ha­
gyott volna benne. De Bohrn Károly fölötte volt 
mindannak, ami közönséges. Ez az ő nagy titka 
volt, ámbár ő maga sokkal erősebb volt, hogy csak 
sejtse is. Hanem sohasem került elém másképp 
mint a legnyíltabb, leghamisitatlanabb barátság 
gal, olyan rokonérzéssel, amelyet csak a részvét­
nek tulajdoníthattam, amelylyel irántam viselte­
tett az én sok átélt szenvedésemért.

Ennek a derűs nyíltságnak a világításában, 
amely mellett az életnek semmiféle kijózanodá­
saira nem borulhatott komor sötétség, láttam az 
ö lelkű le tét. Tudtam, hogy mennyi mindenfélét 
beszélnek róla és mennyire sajnálták a feleségét. 
De azt is tudom, hogy az asszony maga sohasem 
panaszkodott, noha minden más asszonynál is 
.-jobban meg volt benne az a képesség, hogy lásson 
és értsen. De lehet, hogy éppen ez a tulajdonság 
volt az, amely erőt adott neki ahhoz, hogy min­
dent elviseljen. Ezért az ura meg is értette őt 
ami egyébként a lelki ismeretét is terhelhette vele 
szemben. És semmisem bizonyította ezt jobban 
mint viselkedése Elizzel szemben. Eliz azok köze 
az asszonyok közé tartozott ugyanis, akik igazi 
baráti viszonyban tudnak megmaradni férfiakkal

Nem nagy ezeknek a nőknek a száma, mert 
ba egy asszony szeret valakit, ez rendesen onnan 
ered, mert az illető kezdettől fogva férjének a ba 
rátja volt Eliz azonban élte az ő egyéni életét, 
úgy otthonában, mint azonkívül és ha arra kény 
szeri tették volna, hogy abbahagyjon vagy csak 
korlátozzon is valami olyan viszonyt, amelynek 
értéket tulajdonított, akkor belepusztult volna 
Ezt jól tudta az ura és ezért hozzám való barát 
eágát nemcsak nyugalommal, hanem rokonérzés- 
sel is nézhette. Mert nagyon jól tudta, hogy a 
legszebb, a legimádni valóbb ebben az asszonyban 
éppen az a tiszta szabadság volt, amelylyel az élet­
ben mindent felfogott éa vállalt.

Bohrn Károlyról mint barátomról beszélek 
B meg vagyok győződve arról, hogy ha ezt meg 
tudja tenni az ember, érthet meg legjobban vala 
kit éa lehet iránta a legigazságosabb. Az élet adó­
sává tett és ő vele lenni ilyen viszonyban sokkal 
könnyebben esett nekem, mint bárki mással. Az 
én szememben típusa volt sok mindennek, amit 
joggal vagy a nélkül svédnek mondunk és pedig 
ennek a sajátságos és meglehetősen határozatlan 
tulajdonságnak a legjavára nézve.

Egészen jól látom még az 8 alacsony, jól meg­
termett alakját az ő élénk mozdulataival és a meg­
elégedettség és élvvágy kifejezésével az arcán.

Mindaz, amit máson visszataszítónak talál­
hattam volna, ennél az embernél sajátságos mó­
don ártatlannak tetszett nekem. Szeme, amely a 
szemüvege mögött csupa életkedvtől mintha egé­
szen eltűnt volna a fejében és hozzá még az a kö­
rülmény, hogy már az ötvenes években járt, má 
soknál valami szomorú, amolyan befelé fordított 
kifejezést mutatott volna, amely csaknem gyerme­
kesen hat.

Kevés embert láttam, akinél a tisztán fizikai 
hajlandóságok olyan különös ellentétben lettek 
volna szellemi megfontoltságával. Éa ez a meg­
fontoltság különösen azért volt rokonszenves, mert 
ő maga sohasem fontoskodott vele. Gyakran lát­
tam olyan helyzetekben, amikor nagyon csodál­
koztam, hogy mennyire nem akart érvényesülni. 
És csak később értettem meg, hogy megvetette 

az ilyesmit és pedig semmi esetre sem számítás­
ból, hanem mert úgy ebben, mint egyéb dolgok­
ban egész életében szeszélyesen pazar volt.

Bármennyire volt is bankár, alapjában véve 
mégis sok volt benne a hangulat emberéből, aki 
gyakran egyszerűen nem igyekezett másokkal 
szemben a maga igazi énjét megmutatni. Eliz 
elmondta nekem egyszer, hogy ez a tulajdonsága 
fiatal korában sok dologban ártalmára volt. Hi­
szem is és meg is tudom érteni, hogy éppen ez a 
tulajdonság volt az, amelyet benne olyan nagyon 
szeretett. De amellett minden esetre erős keze is 
volt, amely ha megfogta egyszerre a gyeplőt, eré­
lyesen tartotta is és nem egyhamar bocsátotta el. 
Láttam őt a dolgozó-szobájában, amikor az ügyek 
felhalmozódtak, amikor lázas sietséggel körmére 
égett minden. Akkor olyan volt, mint a kapitány 
a hajóján vihar idején. Élvezte a nehézségeket, 
amelyekről tudta, hogy uralkodik rajtuk és igy 
érezte magát igazán az elemében.

De azért nem hiszem, hogy hivatását tulaj­
donképpen hajlandóságból választotta-e. Azért ke­
rült bele az üzleti világba, mert egy régi keres­
kedő családhoz tartozott, és amikor aztán benne 
volt, hát javára fordította a helyzetet. Állása kel­
lemes volt neki, mert e réven uralkodhatott embe­
rek fölött és megvalósíthatta akaratát. És éppen 
ez volt azt hiszem, legalább időnként, életének 
legfőbb varázsa. Mert volt az életében valami, 
ami ismétlődött 8 szinte ütemszerüen egyenlítette 
ki életének az ellentmondásait. Ha válságok ellen 
küzdött, vagy valami nagy ügy foglalkoztatta, 
akkor szenvedélyei is felülkerekedtek. Mikor 
aztán vége volt a feszültségnek, akkor megújult 
melegséggel tért vissza otthonába. Akkor megint 
be tudta tölteni lelkét az, hogy együtt élt övéivel, 
mintha a külvilág egyáltalában nem lett volna a 
számára.

Élete egyik szélsőségből a másikba csapott és 
gyakran gondolkoztam azon, hogyan alakultak 
volna a dolgok, ha ez a lelkűiét megállapodott 
korban nyugalomba vonult volna.

De nem tudok visszaemlékezni arra, hogy 
akár csak egyszer is a túlságosan megerőltetett 
ember hatását tette volna rám. Korán kelt és 
későn feküdt le. Pazarolta is fizikai erőit. Pazarló 
volt aztán pénz dolgában is és bizonyára ez a 
-zükséglet volt az, amely ahhoz a pályához kö­
tötte, amely a takarékosságot fölöslegessé tette. 
Azt hiszem azonban, hogy bármennyire volt is 
járatos a bankjában, személyes kiadásaira csak 
úgy nagyjából emlékezett.

Azt mondta, hogy kiadásait leirja. Meg is 
tette. De halála után rájöttünk, hogy sohasem 
szentelt arra egy pillanatot sem, hogy össze is 
adja őket.

Pazarló volt végül szellemi erőinek az elhasz­
nálásában. A vele való baráti viszony olyan gaz­
dag volt, mintha minden energiáját tisztán sze­
mélyes ügyeibe vetette volna és tudott tiz óra­
hosszat dolgozni egymásután, hogy aztán az éj­
szakát a legmegeröltetötb és leghangosabb társa 
ságban töltse, a nélkül, hogy bárki is sejtette 
volna, hogy fáradt.

Az ilyen alkalmakkor az utolsó pillanatig is 
el tudott bűvölni mindenkit, akár csak valami 
fiatalember, tisztán csak az ő mérhetetlen életereje 
révén, amelylyel mintha az egész életet átölelte 
volna, a legszárazabb munkától kezdve, amelybe 
mindig lelket öntött, a legöszintébb gyönyörű­
ségig, amelyekkel az élet anyagi adományai szol­
gáltak.

Senki úgy nem élvezett valami jó lakomát 
és senki nálánál nagyobb érzéket nem mutatott 
a művészetek iránt, még maguk az alkotó művé­
szek sem.

Dyen volt az az ember, akit Eliz révén meg­
ismertem és akinek a barátja lettem. És éppen 
azért, mert ilyen jól ismertem, érthettem meg, 
milyen hatalma lehetett ilyen hihetetlen gazdag­
ságnak egy asszony felett. Olyan asszony felett, 
aki egyenlő mértékben tudott kifelé, mint befelé 
élni és aki a felebarátait ugyanazzal a világos 
nyugalommal tudta megítélni, mint önmagát, 
amikor még fiatal és csinos volt, a tükörben néze­
gette és első fehér hajszálán cs finom ráncain 
nevetett.

XVII.
És azért Eliz, ez élet közepette, amely lelkét 

betöltötte és neki ezerféle módon boldogságot és 
élvezetet kínált, időnként mégis tudott valami 
más, valami magosabb dolog után sóvárogni. 
Leányálmai az ő tiszta pillantása előtt úgy lebeg­
tek, mint fehér pillangó-felhők zöld mezők felett. 
Az érett kor megfontoltságával nevetett az álmok 
napsugaras csillámlásán, de azért élvezte őket és 
örült nyári virágos élénk játékukon.

Ezért tudott kikivánkozni a nagy városból cs 
az ő téli életéből az erdőbe, a patakhoz, a virágtól 
himes mezőkre és a derűs bükk-ligetekbe. Sóvár­
gást tudott érezni a fehér hómezök és a kelő nap 
után, amely a deret vörösre festette. Vagy akár 
csak arra is, hogy reggel felébredjen és figyelni, 
hogy minden csöndes-e és hallgatni ax öreg fákat, 
amint az ablak előtt lombjuk susog.

Mi minden után nem 6Óvárog az asszonysziv, 
amikor mi, férfiak, azt hiszszük, hogy még a leg­
csekélyebb kívánságukat ia teljesítettük! A leg­
gyakrabban éppen az után sóvárog, ami soha 
eszünkbe nem jut és éppen abban, hogy semmit 
sem veszünk észre abból, ami rájuk nézve ki nem 
mondott álom, rejlik a lehetősége annak, hogy 
elobb-utóbb olyan szakadékok támadjanak embe­
rek között, amelyeket sohasem lehet áthidalni.

Megtanultam, hog^ mindezt belássam éa fel­
fogjam, abban az időben, mialatt Elizzel éltem 
úgy, amint azt sohasem tartottam lehetségesnek 
emberek között.

Csöndesen és biztosan erősödött viszonyunk 
bensősegben és a nélkül, hogy számot adtam volna 
magamnak, hogyan érte el, olyat helyet töltött be 
mellettem, amely mintha mindig üres lett volna. 
És az első igazi pillantást azzal vethettem az éle­
tébe, hogy elmondtam neki fájdalmamat éa ő le­
csillapított.

Igen, ez idő alatt valósággal két életet éltem 
és pedig nemcsak azzal, hogy benső énemet ottho­
nom és aközt osztottam meg, amelyet második vi­
lágomnak szoktam nevezni. Két életet éltem még 
más értelemben is, mert úgy tetszett nekem 
ugyanis, mintha lényem két részre lett volna 
osztva.

Eleinte nem volt igy. Eleinte azt hittem, hogy 
az, amit átéltem, csak úgy elvonult felettem, a 
nélkül, hogy nyomott hagyott volna hátra. Boldog­
nak éreztem magamat és erősnek, mert az a múlt­
nak vége volt és életemnek a lealacsonyodása, mint 
valami gonosz álom tűnt el.

Sok dolgom volt a válással és uj otthonomnak 
a berendezésével. Arra kellett gondolnom, hogy 
pénzt teremtsek elő és mindent rendezzek arra a 
nyugalmas jövőre, amely leányomra és rcám vá­
rakozott. Ezek a gondok visszaadták az energiá­
mat, amely olyan volt, hogy nem hagyott nyug­
ton, amig cl nem értem azt, amit akartam.

De ha nyugalmam visszatért és egyedül ül­
tem kis lakásunkban a leányommal, amikor semmi 
se foglalkoztatta gondolataimat egyéb, mint a 
munka, valami fordítás, vagy pedig azoknak * ki­
adásoknak a rendezése, amelyek a nevemmel je­
lentek meg, akkor a régi élet megjelent és a sze­
mem közé nézett. Mint valami sötét árnyék jelent 
meg előttem, amelynek az emberi ábrázatból éppen 
csak két szeme volt meg. És ezek a szemek rám 
meredtek és megkérdezték:

— Hol voltál mindezekben az években! 
És én minden gondolat nélkül ezt feleltem. 
— Messze.
A szemek újra kérdezték:
— Haza jöttél most!
Hideg rémület lepett meg, amikor feleltem:
— Nem tudom.
— Látod — kezdtek megint a szemek. — 

Még ezt sem tudod. — Nem is fogod sohasem 
megtudni. Mert a hatalmamban vagy és azért 
jöttem, hogy visszaköveteljelek.

(Folytatása következik.)

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12 
Kiadóhivatal 54—38
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KÖZGAZDASÁG
A kamarai választattok. A kereskedelmi 

miniszter ma értesítette a fővárost, hogy 
Brucker Ignác és társainak a kereskedelmi és 
iparkamara beltagjainak választása dolgában 
való folterjesztését elutasította. A fölterjesztés a 
közigazgatási bírósághoz fordul panaszával és 
kéri a minisztériumban történt szavazatszámlá­
lás revideálását. A kereskedelemügyi miniszter 
leiratában hangsúlyozza, hogy az utánszámlá- 
lást a minisztériumi szakosztály egy tagjának 
részvételével a két ellenpártnak a kamara 
által fölkért két-két bizalmi férfin végezte, akik­
nek eljárásához kétség nem férhet. A szavazó­
lapok zárt helyen őriztettek, hogy az illotő 
miniszteri tisztviselőn kívül senki hozzájuk nem 
férhetett

UJ helyiérdekű vazut. A naayltároly— 
Mátészalka—csapi helyiérdekű vasút ügyében 
18-án engedélyezési póttárgyalás volt a keres­
kedelemügyi minisztériumban, mely alkalom­
mal a helyiérdekű vasútnak építési és üzlet­
berendezési feltételei, valamint költségelőirány­
zata arra való tekintettel vétettek vizsgálat alá, 
hogy a pálya építése és üzletberendezése, vala­
mint az építési költségek a várható jövedel­
mezőséggel arányban állapíttassanak meg. E 
szempontok figyelembevételével a helyiérdekű 
vasat tényleges építési és üsdetberendezési 
tőkéjét a korábbi 5,900.000 koronáról 5,540.000 
koronára szállították le. Az építési és iizlot- 
berendezési tőkét 35% erejéig törzsrészvények 
kibocsátása utján, 65% erejeig pedig elsőbb­
ségi részvények kibocsátása utján szerzik be. 
A törasréezvénytóke érdekeltségi hozzájára- 
lások utján már fedezve van.

A Magyar Folyam- ós Tengerhajózási 
Részvénytársaság közli, hogy a folyton apadó 
kis via következtében tiszai hajójáratait a C’son- 
grád-szegedi szakaszon is kénytelen megszün­
tetni s hogy e hó 20-án 'Szegedről induló 
hajó felfelé menetben csupán Szentesig közle­
kedhetett A már korábban megszüntetett Cson- 
grád-szolnoki járatokon kívül tehát július 23-tól 
kezdve egyelőee a Csongrád-szegedi hajójáratok 
is megszűnnek, ezen szakaszokon tehát további 
intézkedésig az összes személy és áruforgalom 
szünetel.

A Dunagőzhajózást Társaság közli, hogy 
Dubrovic állomását a személyszállító hajók az 
alacsony vízállás miatt egyelőre nem érintik, 
továbbá hogv Wildungsmauer állomás az ala­
csony vízállás miatt berekesztett, miért is ezen 
állomás számára további intézkedésig sem me­
netjegyek nem adhatók ki, sem áruk fel nem ve­
hetők.

Szoszárak. A kontingens nyersszesz ára 
Budapesten 46.50 korona pénzben, 47.50 korona 1 
áruban. — Bécsben a kontingentált készáru | 
46.80 korona pénzben, 47.— korona áruban.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt ható­
sági közvetítők üzleti jelentése.) Az élelmiszer- 
piao forgalmas, habár a hozatalok nem voltak 
nagyok, de a fogyasztást fedezte, és igy kielé­
gítő eredményű volt Részleteiben a következő­
képpen alakult az üzlet: Húsfélék: vidéki 
marhahús eleje 8(5—96, hátulja 95—110 korona 
100 kilónként Lehúzott sertéshús 116—124, 
sertések szalonnával 112—120 fillér kilónként.
— Vadfélékbon szilárd az üzlet és ma őz
160—180, vaddisznó 70—90, szarvas 80 —84 fil­
lért jegyzett kilónként. — ífoptehan lanyha az 
üzlet, csakis szigorúan lámpázott áru adható 
el megfelelő árakon. Ma I. rondü friss telt áru 
54—58, gyengébb minőségű 51.----- 58.— koro­
nát jegyzett eredeti ládánként. — Tejtermékek: I. 
rendű szövetkezeti tea-vaj 1.70—2.—. jó friss 
főzővaj 140—150 fiilér. friss tehéntúró 20—24 fil­
lér kilónkint — Élő baromfi: Rántani való 
csirke 1.20—1.50, sütni való 1.50—2.40, tyuk 
2.------2.80, kacsa 1.80—3.40, Ind 3.40—5.—
korona páronként minőség szerint. — (ryfí- 
nicilcsfélék: Kajszinbarack 12—16, őszibarack 
24—50 fillért jegyzett minőség szerint. Nyári 
édes alma 8—14, rétesbe való alma 12—20, 
körte 20—24, ringló 14—20 fillér kilónként 
minőség szerint.

Szarvasmarhaváaár. (A budapesti marhn- 
vásártéri vásári pénztár-részvénytársaság tudósí­
tása.) Felhajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 
912 darab, magyar tehén 555 darab, szerbiai 
ökör 2074 darab, szerbiai tehén 185 darab, nö­
vendékmarha 21 darab, bivaly OS darab, bika 
212 darab, összesen 4057 darab és — darab a 
hét folyamán a vesztegvásáron. — Gazdasági 
marhák: Igás- és hizlalni való ökör 219 darab, 
fejőstehén' 77 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. 
Eladási árak ezen tudósítás zártáig, vágómar­
hákért: Magyar hízott ökör legjobb minőségű 
66.— K.-tól 74.— K.-ig, kivételesen 76.— K.-ig,
— kilónként élő súlyban, középminóség 58.—

[ K.-tól 65.— K.-ig, silányabb minőség 50.—
■ K.-tól 56.— K.-ig. Magyar parasztmarha jobb 
! minőségű 60.— K.-tól 68.— K.-ig, kivételesen

—.— K.-ig, silányabb minőségű 46.— K.-tól 
58.— K.-ig. Tarka hízott ökör legjobb minő­
ségű 70.— K.-tól 77.— K.-ig, kivételesen 83.— 
K.-ig, középminőségii 62.— K.-tól 68.— K.-ig,

I silányabb minőségű 50.— K.-tól 60.-ig. Szerb és
■ boszniai ökör, legjobb minőségű 56.— K.-tól 
1 70.— K.-ig, kivételesen —.— K.-ig, silányabb 
! minőségű 42.— K.-tól 54.— K.-ig. Bika, jobb 
• minőségű 62.— K.-tól 70.— K.-ig, kivételesen 
1 —.— K.-ig, silányabb minőségű 48.— K.-tól 
I 60.— K.-ig. Bivaly 42.— K.-tól 52.— K.-ig, ki- 
; tételesen —.— K.-ig. Magyar tehén 44.— K.-tól 
I 64.— K.-ig, kivételesen —.— K.-ig. Tarka te- 
, bén 46.— K.-tól 70.— K.-ig, kivételesen 72.—

K.-ig. Csontozni való marha —.— K.-tól —.— 
K.-ig, Mind 100 kilónként élő súlyban. Gazda­
sági marhákért: igás ökör elsőrendű—.— K.-tól 
—.—- K.-ig 100 kilogrammonkint, kiv. —.— K.-ig, 
—.— K.-tól —.— K.-ig párc.nkint, középmi- 
nőségü —.— K.-tól —. — K.-ig 100 kilogram­
monkint, —.— K.-tól —.— K.-ig páronkint, 
silányabb minőségű —.— K.-tól —.— K.ig 1(M) 
kilogrammonkint, —K.-tól —.— K.-ig pá­
ronkint. Hizlalni való ökör, fehér 100 kilo­
grammonkint —.— K.-tól —.— K.-ig. Fejős­
tehén, keresztezett színes —.— K.-tól —.— 
K.-ig darabonkint, bonyhádi faj —.— K.-tól 

| —.— K.-ig darabonkint, kivételesen—.— K.-tól 
I —.— K.-ig, igás bivaly —.— K.-tól —.— K.-ig
■ páronkint. Vágómarhából a felhajtás mintegy 

700 darabbal kisebb volt a múlt hetinél, amely­
ben jóval kevesebb elsőrendű ökrök foglaltat­
tak. A kereslet gyengébb lévén, miáltal az 
arak közepes és gyengébb minöségüeknél 
2 koronával métermázsánkint hanyatlottak, mig 
.jó minőségűek multheti árakon könnyen elad­
hatók voltak. Jármos ökrökre alig akadt vevő, 
valamint fejős tehenekre is az üzlet lanyha 
volt. — Jármos ökrökre és fejős tehenekre a 
vásár bizonytalan időre lezáratott, különben a 
forgalom szabad.

Borjuvásár. 1901. évi julius hó 21-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásárpénztár rész­
vénytársaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 
487 drb, leült borjú — db. bécsi borjú------
darab, növendékmarha 21 darab, élő bárány j 
— darab, leölt bárány — darab. — Ár- I 
jegyzések: Belföldi élő borjú I. rendű 74—84 , 
f.-ig. kivételes 88--92 fillér, II. rendű élő | 
borjukért 66—72 f.-ig 1 kilónkint, leölt borjú 
I. r.---------f.-ig. II. r.------- f.-től------- f.-ig,
kivét. — f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott 
borjukért 56—66 f.-ig. Növondékmarha 50-----
f.-től 68— f.-ig. I. r.----- f.-ig, középminőségii
----- f.-ig, alárendelt------- f.-ig 1 k.-kint. Bá­
rány élő —.-—.— K, leölt bárány---- .—
koriina, kivételesen —.— K.-ig páronkint. Az 
irányzat élénk volt, az árak 5—8 fillérrel kilo­
grammonkint emelkedtek.

Sertés-lronznmvásárl Jelentés. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző- 
sége.) Julius 21-én. Fölhajtás összege 541 drb 
sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan , 
maradvány 248 darab sertés, — darab süldő, 
összesen 789 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatott 615 darab sertés, — drrab Biildő. 
Eladatlan maradvány 174 darab sertés, — da­
rab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak , 
változatlanok. —Következő árak jegyeztettek: 
Zsirsertés: Öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
84—89 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig 
84 —89 fillérig, II. rendű selejtezett---------
fillérig, kanló---------fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 90—94 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kilogrammig 8!—92 fillérig, 
fiatal küunyii 220 kilogrammig 82—86 fillérig, 
süldő --------- fillérig, malac---------fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
--------- fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
---------fillérig, süldő----------- fillérig, mulao 
40 kilogrammig---------fillér. Ára’.; minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

Bécsi azurómarhavásár. Julius 21-ikén. 
(Saját tudósítónk telefonjelentéso.) A mai vá­
sárra felhoztak : 2490 darab borjút, 1093 darab 
elő sertést, 874 levágott sertést, — darab élő 
juhot, 181 darab levágott juhot, 3< darab 
bárányt.

Eladási árak: Elő borjú 70 - 90 fill. első­
rendű 92—104 fill., kiv. — fill., levágott borjú 
80—120 fill., legelsőrendü------------fill., leg­
eleje 106—112 fill., élő juh 40— 59 fillér, első­
rendű ---------fill., legelsőrendü-----------fillér,
kivételesen---------fill., zsirscrtés---------- fill.,
fiatal sertés---------fillér, kivételesen — fillér.,
levágott nehéz sertés 100----- 116 fillér, kivé­
telesen — fillér, húsra hizlalt-------- fillér,
zsírra hizlalt sertés---------fill., könnyű sertés
114—120 fillér, elsőrendű süldő---------fillér,
levágott juh 68—100 fillér, bosnyák silányabb 
sertések-------- fiilér. kilogrammonként. Bá­
rány 10—25 K., kivételesen---------korona
páronként.

Bóosl vágómarhaTáaár. Julius 21. A 
szombati veszteg vágómarhavásárra 500 vágó 
marha felhajtását várják.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, julius 21.

Jó vételkedv mellett 67.000 métermázsa 
búza került a forgalomba 15—20 fillérrel maga­
sabb árakon.

Régi rozs 15—20, uj rozs 30—40 fillérrel 
emelkedett.

Tengeri lű, zab 10 fillérrel magasabb árak­
kal került forgalomba.

Eladatott:
Búza. Tiszavidchi: 5000 mm. 80 k. 10 K. 

05 f., 2000 mm. 80 k. 10 K. 02% f., 300 mm. 
80 k. 9 K. 80 f„ 300 mm. 79 k. 9 K. 80 f., 
100 mm. 79 k. 9 K. 75 f., 200 mm. 78 k. 9 K. 
50 f. (hibás), 100 mm. 77 k. 9 K. 65 f., 100 
mm. 77 k. 9 K. 65 f.

Hódmezővásárhelyi: 6400 mm. 79 k. 10 K. 
— f.

Makói: 4000 mm. 78 k. 9 K. 80 f. (aug. 
31-én átvételre).

Pest megyevidéki: 200 mm. 79'8 k. 9 K. 
67% f., 200 mm. 76.5 k. 9 K. 40 f., 540 mm. 
74 k. 9 K. 05 f.

Vuna-Füldvári: 1060 mm. 77'5 k. 9 K. 06 
fiUér.

Sziváczi: 1400 mm. 76 k. 9 K. 72% f.
Bánsági: 5070 mm. 77'3 k. 9 K. 45 f., 

590 mm. 77 k. és 920 mm. 75 k. 9 K. 45 f.
Raktáráru: 8000 mm. 77 k. 9 K. 60 f., 

1890 mm. 7G k. 9 K. 47>/z f., 1000 mm. 76 k. 
9 K. 35 f.

Uj búza. Tiszavidéki: 300 mm. 83 k. és 
100 mm. 82 k. 10 K. 071 s f., 800 mm. 82 k. 
és 100 mm. 79'7 k. 10 K. — f„ 400 mm. 81'5
k. 10 K. — f., 200 mm. 88 a k. 9 K. 97%
f., 150 mm. 82 k. 9 K. 90 f. (sárga), 300 mm. 
81-5 k. 9 K. 85 f., 200 mm. 81 k. 10 K. — 
f., 200 mm. 81a k. 9 K. 97% f., 500 mm. 81
k. 9 K. 95 f., 200 mm. 81 k. 9 K. 95 f„
200 mm. 81 k. 9 K. 95 f., 100 mm. 81 k. 
9 K. 92% f.. 2000 mm. 81 k. és 1000 mm. 80 
k. 10 K. — f., 100 mm. 81 k. és 100 mm. 80 
k. 9 K. 90 f.. 200 mm. 80 5 k. 9 K. 90 f„ 200 
mm. 80 5 k. 9 K. 85 f., (sárga), 300 mm. 80'5 
k. 9 K. 85 f., 300 mm. 80 k. 9 K. 95 f., 700 
mm. 80 k. 9 K. 90 f.

Biharmegyei: 500 mm. 80'5 k. 9 K. 85 f. 
Fehérmegyei: 600 mm. 80 k. 9 K. 95 f.. 

200 mm. 78'5 k. 9 K. 80 f., 300 mm. 97 k. 9 
K. 60 f.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 82 k. 9 K. 90 f, 
500 mm. 81 k. 9 K. 80 f., 150 mm. 77 a k.
9 K. 50 f. paritásra.

Bácskai: 100 mm. 77 k. 9 K. 70 f.
Becskereki: 4000 mm. 78 k. 9 K. 68% f.
Mind három hónapra.
Rozs. Uj áru: 400 min. 7 K. 30 t, 200 

mm. 7 K. 30 f., 300 mm. 7 K. 30 f„ 1000 
mm. 7 K. 25 f. paritásra, 150 mm. 7 K. 15 f.

Zab: 200 mm. 6 K. 75 f., 100 mm. 6 K. 
70 f., 100 mm. 6 K. 60 f. paritásra.

Tengeri: 200 mm. 6 K. 10 f., 100 mm. 6 
K. 10 f., 100 mm. 6 K. 10 L, 100 mm. 6 K.
10 f. paritásra.

Készpénzfizetés melleit.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammonkint.

rirórendU ... 
kOzépmlnörtégt 
lakarm?nyárt, I. r 
máscdrendU .

B ■ ■ a •3
3

iO kilogramm 
ára Itó

50 kjb'graEim 
ára

K.-tól K.-ir K.-tól K.-l«

Tíswddékl 76 Í.45 9.60 79 ____
77 ®.53 9.70 W 9.80 9 95
78 0.65 9.90 81 0.85 10.—

Fákérmefyri 76 9.40 9.30 "9 —.—.
77 9.45 G.60 so 9.80 Z95

a 73 9.55 9.70 81 9.85 10.-
PMtTidéU 70 9.40 9.50 7 1

77 9.45 9.60 80 9.70 9.R5
70 9.Á5 9.70 81 — ____

Biarúgi 76 9.ó‘0 9.45 79 —.__
77 9.35 9.50 89 9.80
7S y.r.o 9.63 81

BicsHá 76 9.45 9.60 7 1 _
77 9.53 9.70 QQ _ e__ _ __
78 9.G'J 9.80 81

Bzeib 7ö bl

50 kilogramm
Eryáb rabonanemflek ára

K.-tól K-kt

Tendert
ó 
■J

Kepe*

chSreidfl . . . 
kőuépmiaöségU

-
brl földi sj
fehér ...
román wgy boljár 
cinqunntin...............
kápo«zi» ... ...
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A hatirldöttslet folyami! a következő
kötések történtek:

Októberi búza 
Áprilisi búza (1905)
Októberi rozs 
Áprilisi rozs (1905.) 
Augusztusi tengeri 
Szeptemberi tengeri 
Májusi tengeri (1905) 
Októberi zab
Áprilisi zab (1905.)

9.40- 9.45—9.50—9.05
9 82—9.89—9.86—9.97
7.40- 7.51—7.44—7.59
7.78—7.93
0.07—6.04—6.12—6.13 
9.19—9.16
0.33—0.32—6.44—6.41
6.84—6.85—6.78—6.89
7.11—7.10

fi. zxkm. köss. 
Felsőm. bánya­

éh kohó.......
,!stv.“ tég. gy. 
hólány. goztg. 
Hagy. aulait.

Banyák 6*  téglagyárik.
226— 230.-

550.— 560—
100— 105—
940— VbO—
136— 137—

Concordla ___  180—
Első budapesti 1060— 
Erzsébet —. 430.— 
Lujza 220—

Déli egy Arakor a következő záróárakat
állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi búza . . . . 
Búza áprilisra (1905.) . 
Októberi rozs . . . . 
Augusztusi tengeri . . 
Szeptemberi tengeri . . 
Májusi tengeri (1905) . 
Októberi zab . . .
Káposztarepce aug.-ra .

. . 9.60— 9.61 

. . 9.94— 9.95 

. • 7.54— t .5o

. . 6.13— 6.14

. . 6.20— 6.22

. . 6.47— 6.48 

. . 6.84— 6.85 

. . 10.50—10.60
Délután fél 5 órakor zárul:

Októberi búza..........................9.51— 9.52
Áprilisi búza (1905) .... 9.85— 9.86
Októberi rozs......................... 7.48— 7.49
Októberi zab ...... 6.74— 6.75
Augusztusi tengeri .... 6.08— 6.09
Májusi tengeri (1905) . . . 6.38— 6.39

A budapesti értéktőzsde.
A mai elótózsdén az angol-orosz konfliktus 

nyugodtabb megítélése, valamint magasabb kül­
földi jegyzések következtében az irányzat meg­
szilárdult és a két hitel meg az államvasuti 
részvények egy-két koronával javultak. A for­
galom azonban igen csekély volt. Délben ala­
csonyabb berlini jegyzésekre, csekély ingadozás 
után, változatlanok maradtak az árak. Valuta és 
ércára változatlan.

A helyiértékek piacán nem volt kötés.
Elátózsde. Javult Osztrák hitelrészvény

636.25— 1638.25. Magyar hitelrészvény 748.25— 
749.—. Osztrák-magyar államvasut 633.25— 
634.—. Riuiamuráuyi vasmű 491.50—492 K.

Déli tőzsde. Gyengült. Osztrák Hitelrész­
vény 637.50—636.50.—. Magyar hitelrészvény
747.25— 746.75. Osztrák-magyar államvasut 633 
—632.50. Jelzálogbank 506.—. Közúti vaspálya 
570.50. Magyar koronajáradék 97.12‘zj—97.20 
korona, azonnal való szállításra.

A helyi értékek piaca csöndes. Kötés nem 
történt

A prémiumüzletben dijbiztositásokért fizet­
tek : Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.— 
5.— korona, 8 napra 9—10 korona, 1904. 
junius hó végére 19—21 korona.

Ulótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt: 
Osztrák hitelrészvény 637.25. Magyar hitelrész­
vény 748.—. Leszámitolóbank 450.— Rima­
murányi vasmű 492.—. Osztrák-magyar állurn- 
vasut 633.25. Közúti vaspálya 570.50. Városi 
villamos-vasút 330.— korona.

A hivatalos zárlatok * következők voltak:

b) Osztrák állam adósság.

/raayj. séd.
Péu Ára

1870. áO.ny.-k.
Főm n

jul.-ra 118.75 lf».» 200 K.-fa ... 288.— 208.—
Koronajáradék 97.15 87.55 K.'-irv fóldte-
Kuronaj. ultim. bermt............ M.50 99.50

jal.-ra ___ »7.!« 87. Mi Bort.-«■). leli.
Koronaj. 3l/ri9 8í.— 80.1.0 reiav. kötv. 98.— 99.-
Vatkapu-köl.... 82.- 83.- Tiszai nver.-

köles. 200 K. 102.— les__

KeroaaJ. Báj. Paplrj. tab.—
09— »»« aag...... ........

Kor un xj______
c) Igjéb nyilvános kölcafinök. 

Temcs-Hega-
18.— 06.75 társulat 4°/s

99.75 100.25
99.— 99.50

ÍWapest főv. 
1807.4«/s Mii.

Anrol-oirtrik 
tank_____

Flsö magyar 
iparbank 

Fiaméi hitelb. 
hazai bank ... 
Hermes m. ált.

váltókéi, r.-i. 
Magyar hitalb. 
Ugyan**  Jul.

ni ed........... ..
ll.agi. és Járb.

Baakok.

27*.—

838—
138.—
210.—
240—

747.25
450—

•8— 99.-

M. Jeli. bl»e!b. — —
281.- Ugyanaz jul.

med. W5.50 506.-
840.— M. keresk. r.-t. 565.- 570.—
138.— M. !c.-.7 int.'..vik
212.- ügy. Jul. med. 

M. tkp. közp.
450.— 451’-

28»- Jeiaalogb. ... 1060.— 1090—
Osztr. bitclb....

747 75
Úgy. Jul. ült. 636.75 6.37*25
Oszt.-magy. b. 1615.— 1625.—

4«U.- Festi m. keres-
kedelmibauk 2TA. - 2805.—

Osztálysrj. r.-t. 18U0.— 1850.-

Flfő n. gazd.
gépgyár...... 150.- 

.Danubius*  ... 175.— 
Guta —2950—

Vasmű- é*  gépgyár-részvények.

166—
17b.—

BoOO—

Nleholson__ ..
Rimám uranji
ügy. Jul.-ra^.
Beüllek ........ ..

205—

492—
310—

BlxtoBltó-táraanigok.

Bécsi élet- és bizt. _____  828—
járadékba. 645.— fib’i.— Nemz. baleset 240.—

Klsómagy. alt. 827\— 8375.— Pannoni*  vibzt. 2200—
Fogdára ...... 242— 241—

493— 
ÖUV—

830.—
250—

23ov—

M.á! .kötnénk, 
M. kerámiai— 
Salgótarjáni — 
Újlaki tégla- éa 

mészégető —

Malmok.
190—

1080—
435—
230—

Henger ....... —
Műin, és sütők
Victoria _____

TaliarekpanztArax.
Belvárosi ...... 223— 224—
Bpesti 111. kér. fifjO— 220—
Bpest-Errsébv. 212.— 220—
Bpesti tkp. és

orsz. zálogk. 419— 425—
Egyes, bpesti 2325— 2345—

M9— sre— 
140— 144—
539.— 543—

297.- 800—

800—
875—
470—

820— 
885— 
4bU—

Migy. alt.tkp. 565— 575—
Örs*,  közp.... 1610— 162b—
Pesti hazai ... 21»(iO— 21.>00— 
ügy. túl. jug. 15475— 15-00— 
ügy. Interún 7725.— 7775—

Különféle vállalatok részvényéi.
Ált. vagg. kÖl. 030— 6 >0—
Bpesti ált. vili. 316— 822—
Betűöntőd, r.-t. 205— 215—
Gyapjúm.-gyár 600— — —
Részvényserf. 2375— 2475.— 
Bertéshizl. r.-t. 475— 495—
Bpódium-gyár 210— 2x0— 
Fiumei rizsh.... 2600— 270u—
Gschwindt-féle

szeszgyár ... 875— 1000—
Nemzetk. vag»

gouk. 5°/o ... 505.— 515—
Boyal-saáUó — —— ——

,nunpária*uiü-
trágya ___  215.— 225.—

Kőbányai polg.
sertöző ....... 2’0.— 29ü.—

M. cukoripar... 15 15'0.—
M. villamosság 289.50 891.50
Nemzetit, vil­

lamosság ... 560.— 5f*. —

Közlekedési vállalatok részvényei.
.Adria*  tengh. 
Bpesti közúti 

vaspálya 5°/s 
ügy. Jul. taed. 
bpesti közúti 

vp. élv. jegy 
Bpesti vili, vá­

rosi vp. 1903.
Bpesti vili. vá­

rosi vasút...
ügy. élv. Jegy.

471— 478—

570*50 571—

840— 850—

830— 830.50

Bpest-üjpeat- 
ráknsp. vili.

Déli vasút-----
ügy. Jul. ült. 
Dunagőzhajóx.
Kussa-uderb— 
Osztr.-magyar 

államvasut...
ügy. jul.-ra...

175— 185—

81— 82— 
835— 845—
378— 883—

632.75 638.25

Sorejegyok.
110— 115—

Bazilika___  19.50 21.50 Olasz vörfis-k. 42.— 44—
Ugy.o. felOlb. 21 —
Becsvárosi ... 510.—

23— ügy. o. fellilb. 45.— 47.—
625.- Oszt, vőrös-k. 54.— 56.-

,Jó-sziv“___  9.75 10.75 Osztrák hitel. 46 >.— 470.—
Úgy. o. fellilb. 10.—
M. vörös-ker. 27.—
l'gy. o. fellilb. 29.—

11.—
29.—
81—

Palffy _____ 150.— 170.—

Pénznemek.
M. vagy oszt.

arany vert 
M. vagy oszt.

arany kör. 
20 frc. arany 
20 mark.arany

Német bír. b.«
11.85 11.43 jeevílOOM.) 1’7.30 117.60

05.32»Franci.', biegy 05,O2‘,j
11.27 11.33 Olasz bjc"v._ 95.10 95.40
19.— 19.05 Román bjegy 94.55 95.25
23.44 23.54 Szerb bjegy... 94.50 95—

Rubel ........... 253.— 254.-

A budapesti terménytőzsde.
A terményiizletben a szezouszerü hangu­

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a tennényuzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 45.— 
—52.— korona, vörös aprószemü 40.—43.— 
korona, vörös erdélyi —. .— korona, vörös 
bánsági —. .— korona, középszemü 44.— 
46.— korona, nagyszemü 48. 52.— korona. 
Disznózsír: budapesti 60.----- 60.50 korona, vi­
déki —. .— korona. Táblaszalonna: légen 
szárított vidéki —. .— korona, városi 4 
darabos 50.----- 50.50 korona, 3 darabos 54.—
—54.50 korona, füstölt —. .— korona. — 
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
—.— korona, 120 darabos —. .— korona, 
100 darabos —. — .— korona, 85 darabos 
—.-------- .— korona, azonnali szállításra. Szer­
biai, szokás szerinti minőség —.-------- .— ko­
rona, 100 darabos —.---------.— korona, 85 da­
rabos —.---------.— korona. Szilvaiz : szlavóniai
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11.— ko­
rona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az angol-orosz konfliktus a mai elötőzsdén 

nyugodtabb megítélésre talált, mivel a maga­
sabb londoni és párisi jegyzésekre azt követ­
keztettek. hogy külföldön uem tulajdonítanak 
ennek a konfliktusnak nagyobb jelentőséget. 
Az üzlet folyamán arra a berlini hírre, hogy a 
konfliktus elmúlt, hitel-, államvasut- és alpesi 
részvények keresettek lettek. A sorompóban a 
csehbánya részvények emelkedtek. Az általános 
forgalom azonban nyugodt maradt és uem is 
lett élénkebb, aminek részben a tartós száraz­
ság az oka. Restekben nem volt forgalom. Tö­
rök sorsjegy nem változott.

A déli tőzsdén arbitrázs eladások következ­
tében csökkentek az árak. Az irányzat azon­
ban berlini jobb jegyzésekre csakhamar meg­
szilárdult. Prágai vasmű 22'25, csehbánya 1258, 
brüxi kószán 608, bustiebrader lit B. 1017,

Záriul az angol konzolok újabb áresése 
következtében gyeuge. Vasértékek irányzata is 
bágyadt. Prágai vasmű 2220. A magáukamutláb 
3—3,is°/o.

Béoa, jolins 21. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o 
aranyjáraüék 118.70. Magyar koronajáradék 97.10. 
Tiszai és szegedi kölcs*n-sorsjogy  162.26. 4"/o ma­
gyar földtehermentesitési kötvény 97.60. Magyar

hitelbank-részvény 747.50. Magyar nyeremény-köt 
osSnsorsjegy 206.-. Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvény Kassa-oderbergi vasúti
részvény 380.—. Rimomurányi vasmürészvény 422.— 
Magyar kereskedelmi bank 2790. Magyar cukoripar 
—Magyar vasúti kölcsön ezüstben —. Ma­
gyar keleti vasúti állami kötvény —.—. Magyar 
jelzálogbank 504.50. Adria hajózási r. t. 470. .

Béca, julius 21. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/o 
paplrjáradék 99.25. 4'2>'/o ozikt.járadék 99.20—100.10. 
4ü/o osztrák nranyjáradék 118.75. Osztrák korona­
járadék 99.30. 1860. sorsjegy 152.—. 1864. sorsjegy 
257.—. Osztrák hitelsorsjegy 459.50. Osztrák hitel­
részvény 636.25. Angol-osztrák bank —. Union- 
bank 515.25. Bécsi 'bankegyesület 515.50. Osztrák 
Landerbank 423.75. Osztrák-magyar bank 1606.—. 
Osztrák-magyar államvasut 632.—. Déli vasút 80.—. 
Elbovölgyi vasút 420.—. Dunagözhajózási társaság 
845.—. Alpesi részvény 426.50. Dohányrészvény 
311.—. 20 frankos arany 19.02. Cs. kir. arany (vert) 
11.32. Londoni váltóár 239.75. Német bankváltók 
117.37. Lipót-kohó 349.—. Bécsi Tramway Litt B. 
—. Bécsi Tramway Litt A. —.—. Osztrák Lloyd 
680.—. Török sorsjegyek 126.50. Az irányzat 
szilárdult.

A buda-pest-kőbányai sertéskeres*  
kedelmi csarnok jelentése.

Juiius 21. A sertósüzlet irányzata: lanyha.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar első­

rendű. Öreg nehéz (páronkiut 400 kilogrammon 
felüli súlyban)---------- fillérig. Öreg közép (páron-
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)-----------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 112—113 fillérig. Fiatal közép (páron- 
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 112—114 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban) 110—112 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon felüli 
súlyban)--------fillérig. Közép (páronkint 240—260
kilogramm súlyban)--------fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-grammig terjedő súlyban)--------fillérig
— III. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban----------fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
---------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)--------fillérig. — IV. Romániai
eredeti (Stachl): Nehéz (páronkint 240 kilo­
grammon felüli snhban)-----------fillérig Könnyű
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)--------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 111 — 112 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
Hu—111 fillérig. Könnyű(páronkint250kilogrammig 
terjedő súlyban) 107—117 fillérig.

Sertéslétszám: 1904. julius 19. napján 
volt készlet 36.874 darab. — 1904. julius 20. nap­
ján felhajtatott 868 darab. 1904. junius 20. napján 
elszállittatott 330 darab. 1904. julius 21. napján ma­
radt készletben 37.412 darab.

FÉRH és ÍÖŐ8 “gsa
=-------l nemi betegségek, =====
för&f j«nff»se£ (ú*potei;i j*) »l*pea gyGgjrketcléacra 

bán ■JxnlJuk

v.os.ós kir. esredorvos és kórházi föorvast.
Rendel i 9—4-ig, este 7—3-ig.

Eíáapeit, IV., Ki^ó-n. 5. (K!etild-pal. i. •&)
Lfivvl utján is tiiztns gyócyNMim-.

Jótállás mellett
szállítunk v*l.  franci*,  orvosilag

ancol Ós amerikai VWSXtJr’eKtJX, steriüzáU 
csomagocskán 1, 2, 3, 4, fi és 8 forintért tucatját gi:inmi vagy 
hslhólyacból. — Női Rekkcl (Mensinga tanát
szabadalma) orvosi rec. pt mellett s-.olgalunk darabonként 2.50 frt.

BIBÉT!! BIBÉT!!
Minden nőnek fel: tlrntt) szflknéges:, 12 frt. Mcttblthatóságukró) 

ártalmailansá-iil<n>l t, i-. -,traran-iát vállalitnk. Cég'ürtk e 
Bzakmj'ian * legrégibb (alakult Í8ő8-bM) 4*  ljn basaekOtletéselnli 
a kUiföhll gyárosokkal a le^clókelőhb. árjegyzék zárt borítékban 
Ingyen. l’OLITZEB MÓR é» F’IA cs. és kir. kizáróla­
gosan siabadaimázott orvosi kölszerészek BUDAPESTEN, V 9 

kerület. Beáit Ferenc-wtca 10. szám.

1
< 
I

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek 
mint bagycsó és bólyagbajok, kagycadsaUkliletek, vlaeléto 
zavarok, éjjeli mair»iml«sek. s«*bek  és bajai. >ros bántalmal 
i yphilis) az ömenózés utóbajalként fellépő idegbajok 
korai férttrró rlfc.vrnKÜH1*.  húrmllj bórkiUte>ek stn 
ofiknél frberfolv.'is. mdy »>ai. k atwpoa, g-yors e*  <vé- 
h<-rr« ry öcr.v ItfkMtIs u, tudatú.IrsyoN é«*
(elkllNiueretea n«<>«l.jAnAI fogva ieg-obban

ay.ia!juk

z t/Xfcb B 't.'Jü'•'■MS'li (irU'ol & fás w4a
v. cs. és kir. főorvos nrazflg-na hirft IvgréffibU 3o 

eve fennálló rrndeló-inlézetét

Budapest, VI. kor., Andrássy-ol 24. sz.,
•'•• r-'IHés napoata IO-4-lK és 7-8-ig este. M31t hngvesé 
v Aíl-'Í*  . z^“,i4fa villamos hUírycsfitUkör r.-g.-lvével 
VidéMeli levelekre hnoritfi választ és ssal;sz«rl tanácso- 
nycruck, gyógysterekrfil gondoskodva lesi. Titoktarta' 

hi:no*iiva.
Itfíknck külön váröicrem.

S
I 
i
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SZÍNHÁZAK. - " —■■■■■■ sorsj^cry nyer.

Péntek, 1904. julius hó 22-én.
VÁROSL. NYÁRI SZÍNHÁZ, 
h'várai Aa»J és Tanai Krieyti 

felléptével

A hét Schlczingor, 
látványos énekes bohózat 5 (elv. 

Kezdete 7l/t órakor

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
Először:

Pénz.
tle kép 3 feivonásbaa. 

Kezdete 7Vi órakor.

*8^- sx'r.-i.vKAcsFf'n»ö, nvnÁ.v

SZIMFÓNIA HANGVERSENY
d. n. b drukor. -V-lfr, V«(. r.t. 10 «rdin.

g> ÖEKETO^ 
sasi Pinteiröste 

>/z8 Órakw 
Teljesen uj szenzációs műsor.

Wt 8 Powole, fenomenális m átalván yaiklal lovos. A vfM«» 
legjobb m'üovrvijai. CotreU Róbert ur. kitűnő esnké-lovar'’ 
Loníso és Margaritho Cotrcll urlúi'gjek, kiváló bölgy- 
ewkék. Howaríh Nielseng, eredeti bohuc es bobócné UJ l 

■Mür (faeta de Boteni, kiváló iskola- és ngrólovamű. 
Talep és Manolo urak, nagyszer?! Batontte-ugrók 10 lovon 6- 
•x orláef elefánton keresetűi Míks Ma.rqula az ö nagymértén 
Meautoit 6 dupla ponuyjával. Uj ! Trió Nowmen, ötszörös 

oyajtó a levegőben.

OLASZ 
vörös kereszt 

sorsjegy
HÚZÁS 

m«r

SlIJBSZtliS 1.

Kapható 36 havi részletfizetésre.
Havi befizetés:

1 darabra.............. 1 kor. 90 fill.
□ , ... 3 , 80 ,
3 . .............. & , 70 ,
Már aa e!s6 ré«e!et és 85 fillér pertó 
ellenében megküldöm a Borsjeryek 
serezat és Mámát tartalmazó részlet- 
ivet. 2 részlet egyszerre vnló bekül- 
désénól a harmadik részlet is syug- 
tástatik, tehát egy részlet Ingyen. 
FI FK^Ífi BnnMiáz, Budapest.
• LLiOOIU Erzsóbet-körut 3 nz.

Azonnali játékjog.

A 22366. számi!
„Tíószüiélí pigtiorilraakéjieK fotoxraBXus 

fölvételire és visszaadására"
elrnti, 1901. március 9-röl kőit magyar szabadaáomra 

és a 23811. számú
„Készillék pazierámaképncli vetítésére" 

című, 1902. február 8-ró! kelt magyar pótszabadalomra 

: vevők vagy engedményesek keresletnek 
j Szives ajánlatokat ,.W. B. 4413“ jolige a!. Hőssé 

Rudolf, Bécs, I., Seilorstatte 2. továbbit.

IJs^bibjtíJj /£ TT7-
__ i egyezer banamált Zz ..áik..

“ vízhatlan pangva legolcsóbban kanhatá
FISCHER J. X! = 

BUDAPEST, V., Nádor-Utca 31-33.
I Veszek állandóan, minden mennyiségben,. kaunált zcáfcot és 

becserélek ajakra haszuált'terményaiákokau
Ponyvnkölc'jöiizö Intését. Legszolidabb kisselg&lés.

ALAPÍTVA 1SS2. -------

A divatos mühteésli©?;
nélkülözhetetlen a leg­
újabb ?z.Tkcz*ttl  körhnjósere­
deti WHEELJ-R és WTL- 
F.ON 0-ea varrógép, me­
lyen u tli- és gohoiinhlm- 
zúsciren kivtll s logazebb 
áttört és azsur-mnnkák 
végezheiók. Varrása a leg­
szebb és legjobb, járása a 
legkönnyebb ?s leggyorsab. 
Képviselet minden nagyobb 
vidéki városban. Ahol nincsen, 

kérem hozzám fordulni.
I BERBSTER KÁKOLY

a V/huelsr éj Wllson Mfg. A Co. Nevr-York cs. és kir. idvtrl szál­
lítók magyaromági vezérképviselöje.

H»&*y  kívánatra ingynn és bézmontve.

A „THE GRESHAM”
londoni életbiztositó-társaság ki airtatása üzleti fejlődés*  

r«l és a biztosítások alapján kifizetett összegekről

Byiiva d. a. 6 órától reggeli 4 Aráig. 
Ma, péntek, Joliul 22-éa.A BMéivn kivilágított én feldlesltett területen 

oagyelit-souvenlr-ünnepély
A belépésnél minden látogató ajándékot kap.

A. kanvódzenoh ar nagy vonóé - monstre - hangversenye 
a karmester asemóxyes vezetés mellett.

á uagv varieté-színpadon:

— —
VMeegipervpId**  Se a tfbhi nagyszahása attrakció.

FOLIES COMiaUEi
C5T Az elvftlHH'jetott feleség. ÜKB 

Móniin. roug-e íi la. I^ixkís.
Francia aögyaa. The Loulstana, erdeti eak.e-walk.e- 

•söpört.
Kemelz nagj sziihánu
■•..pun 1 ion,.,. IMnnLnyH j.cj.M «0 Ultt. iiuu.wu.1 

érviByeaek.

Kedden, jufius 26-án nagy ANNA-ünnepély,

Stnief es Kelte Wadasal, Budapest. Airfrassj-ít 10.

UJ KÖNYVEK

Á A budapest-lipőtmezei m. kir. állami elme- J 
\ gyógyintézetben lévő gépházban és annak mellék- \ 
C helyiségeiben teljesítendő keramitmunkára .1012 r 
Skor. 59 fillér, a betegosztályok klosetjeiben, J 

valamint azoknak előtereiben teljesítendő torazzó X 
és betonmunkákra pedig 1346 korona 88 fillér, v 
összesen tehát 2359 kor. 47 fillér lett a ni. kir. J 

k álJamépitészeti hivatal előméreti költségvetése X 
v szerint előirányozva. r
J FeJhivatnak tollút mindazok, kik ezen munká- j 
\ kát elvállalni óhajtják, hegy ez iránti Írásbeli \ 
v zárt ajánlataikat f. évi augusztus hó 2-ik v 
j napjának délelőtt 10 órájáig*.  — moly napon J 

ÍT és időben a nyilvános tárgyaiéi is meg fog \ 
tartatni, — r r. intézet gazdasági hivatalánál v 
annyival Is inkább nyújtsák he, mivel a későbben J 
érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az 1-keronás bélyeggel ellátott ajánlótokhoz v 
az előirányzott összeg 5ft/o-ának megfelelő bánat- J 
pénz csatolandó.

A részletes feltételek az intézet gazdasági r 
irodájában a hivatalos órák alatt mefftekinthetők. J 

Budapesten, 1904. julius hó 15. \

A biidapost-lipóímezai m, kir. állami p 
e'megyógyintézet igazgatósága.

1S48—lOOS.

Időszak
Kiállított kötvények Kiflzetctt 

öuzegekbizte'-tiotí 
tökéje

1848—58 7,996
Korona

97.357,512
Koron a
2.833.584

1858—63 30,697 294.358,800 18,292,533
1S68—78 34,704 355.t63.200 61,192,272
1878—88 57,004 482.421.600 114,633,312

1888-1902 102,844 862.143,384 251,201,016
1848-1902 213,245 2091.749,496 488.152,720

Prospektusokkal és dij táblázatokkal, melyek alapján 
a társaság kötvényekot állít ki, továbbá ajánlati 
nyomtatványokkal díjmentesen szolgál a magyaror­
szági fiók Budapesten, valamint ennek ügynökségei 

az ország minden nagyobb városában.
A „THE GFíESHAM11 londoni élsíwiziosiiü-társaság 

■laflryaroraBdffl Ctíkjánalt ig-azs-ntdadg a 
Bndapestea, (« társaiig uj palotájának felépítése^) 

IV., Ferenc József-ratipart SV. szára.
A 22404. szárún

„Pálcairányzök lövegekhez“
I cimfl 1901. áprilia 19-röl kelt magyar szabadalomra 

vevők vagy engedményesek keresletnek 
; Szives ajánlatokat„W. R. 4501“ jelige al. Moss© 

lludnl, Bécs, I., Seih rstiitte 2. továbbit.

ERDŐS RENÉE:
Az asszony meg a párja. Elbeszé­
lések. Ara fűzve 3 korona.

GÁRDONYI GÉZA:
Füzfalovél, nyárfalevéf. Költemé­
nyek. Ára fflzve 2 korona.

HEROZEG FERENOZ.
Kéx kezet mos. Vigj&ték 3 felvo­
násban. Ára 2 korona 60 fill.

KENEDI GÉZA:
Lőpor-füst. Az 1878-Ild háborúból. 
Ára 2 korona SO fillér.

LYKA KÁROLY;
Kis könyv a művészetről. Ára fűzve 
3 korona.

MALONYAY DEZSŐ:
Sónk? lánya. Színmű. Ára 2 kor. 
40 fill. Katóka kegyelmes asszony. 
Színjáték. Ára 2 korona 40 fillér.

RUTTKAI GYÖRGY:
Sötétség. Színmű. Ára fűzve 2 K. 40 

SZIKRA:
Fölfelé zGIlök. Regény. Ára 4 K. 

TÖMÖRKÉNY ISTVÁN:
Gerendás szobákból. Elbeszélések. 
Ara fűzve 3 korona.

í|_

&UPMPEST, 
VI!!.,Ker?peS;-íit I. 
(▲ ■eaneetl MlohAi bér> 

hltaAbnn.) 
’ínwriM: TOIAAT LAJOS. 
Veiöruik.: ITIGMTZ LHUE.

0 Sj Ii <1HB BOTOR

élgí&iztisitó részvénytársaság Lebensvcrzekering in Ujfrecte)

Kivonat a díjtáblázatokból

úgy készpénzl-rt mint 
részletfizetésre 

a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig legvicsébban 

EHRENTREUésFUCHS 
Testvérednél

Budapest, VI.. Erzsébet-k3n»t 8. 
(Andris«y-at kötelében.)líépe*  
árjegyzék ingyen éabérnicnive

1902. év végéig
259 millió korona 

bizlositás köttetett
A társasig laiadennerntl biztosítást 
elfogad. melynek alapját aa embert 
élet képezi, u. m.: tökebiztositást, 
uzlélés ós halálesetre szóló, vala­
mint üsregyi ByngttJbUto.'itáet, 
Monnal haüdődó és el halasztott 
életjáradék okát, kiháiasi*á«i  biz- 
•ositÁ'nkat gyermekek részére atb. 
Bővebb felvüÁresitdatral szolgál 
a na.'TVsron’íá’rt vesérkévm o: - 
s.’g Budapesten, valamint a 

vidéki képviselők.
R« ferenc i íUcrxt

a Kídwt Alhlto HiieibíiiK ál

oiDíjtétel 1OO korona ntÁn

I
25jl.8()34;2.8(i4«]3.1G52ÍSpő!4.11
2«'1.84 35J2.33 M 3.80 ŐS11.8866' 1.121.3514.24 M'4.61 
27il.88 ;M;j2.46 4.-.Í3.44 54i5.i2J27l4.l8 36 4.27 45 4.67 

28 1.93 37 2.54 46 3.59 55t5.37ij28 4.14 37(4.30 46'4.76 
“ • ~~ “J” "" ” 5fi'5.64e»kl5 38|4.33 47I4.84

57|5.93j8t>k.l6 20 4.86 484.95 
58'6.24131^4.17 40 4.39 4915.02 
59'6.5TÍ3s!4.18 41 4.45 58Í5.10

íiO G.97334.2U 42 4.50
1 - 1

<0“aao‘®

30 2.0*  % 2.72 i8|3.91
31 ‘2.094012.82 494.08 
32;2.16|41Í2.94 50 4.26
33j2 £2 |jS,3.04 51;<-45

SZARVAS" 
vagy

KULCS“ =
JEGYGYEL

lepjebb, legkiűJ5s?bb és ennélfogva legolcsóbb szappan. Minden káros alkatrésztől mentes. 
HIándenfitt kaphat! Nlindcnütt ksiphalú!

bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szap- 
pan a ,Schicht‘-néwel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.

AJagyar kir. államvasutak 
119.C37—Cl.'19ó4. sx. 

HIRDETMftNT.
Folyó évi julius hó li>-ón 

a magyar királyi A Hamvas- 
utak kezelése alatt álló helyi 
érdckil vasutak köxbs árudij- 
szabásához a II. Pótlék ltp 
életbe, mely a szombathely — 
rumi, torontáli, versccz—ku- 
biuo és gyulafchérvár—aalat­
nai helyi érdekű vasutaknak 
a szállítási adóineiiteesog 
megszűnése folytán at adó­
pótlékkal fölemelt dijszabá- 

i rait és a gyúr—Veszprém— 
i dombóvári, alvincz—nngys-.e- 
ben—vüröstoronyi, budapcst— 
<*■  ztergom—fiizitői, halas - 

I bácsalmá?—rigyieza! és te- 
I mcsvAr—-nagyszentmiklósi 
helyi érdekű vasutak dijsza- 

l búsainak módosifását, illetve 
I kiegészítését tartalmazza.
| Ezen pótlék, mely külön 

német kiadásban is megje­
lenik, a magyar k rá’.yi ál- 

| lamvasutak Igazgatóságánál 
(VI., CsengOTy-utca 8?j és 
nyonklnt 20 fillérért kapható.

i Budapest, 1904. julius 7.
Az igazgatóság, 

(rtánnyomis nem dijaztatik .

Részletfizetésre
Arany és evest neműek ol­
csón Árfelemelés uólkttl.

Grünberg-or Ármin Béla örö­
kösei órás és ékszerkeres­
kedők Budapest, IV.. Váci- 
utca 50. sz. X om. 93 Haris 

hazái*
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MimIm .te egye««n MalKiaUa*  
■AMparalHa betűkből 4 fillér. 
V»MaMr»bto betűkből ft Mii

Szeri t>aa»óaégi te.eíOQ-az.: öft—12.

AprS hirdetéseket 
Kerepesi-nt 25. sz. 
alatt (Telefon: 54—39.) 

asiponti Irodánkban, 
valamint a Rókkiadóbivatalban 
SlMseaiM-körut lft.es eredeti 
Bjugta mellett tneg a következő 

fiókokban lehet föladni:
Blockner J. 

hirdetési iroda 
IV., Sűtő-stca 6. színt.

Breuer Wevérek 
dobánytőzsdéje 

Tnréa-könit 54. szám Dalt.
Deataeh niksáné

ándrássy-m 38.
Eckstela Beraát 

hirdetési Iroda V. kér., Fürdő-utca 4. ssám.
Eacelmann Mór 

doDánytőzxde 
Ff. knr. Kálvin-tér 2. szám.
FraskrPál 

köoyvkereskeder- 
JV., Gróf Cziríky-fele palota. 
Kosswta Lajos-stca, Kigyó-tér, 

(KoroRAberceg-utca sarkán.) 
Flscher J. D.

klrdetesi iroda 
IV., fterloczy-utc*  1.

Falkeastela S«na 
könyv- és bangwzerkereskedés 

MISKOLCZ.
Galdhereer A. V. 

kirdrtési iroda 
IV. knr., Víci-utcA 17. szám.
Goldner Jozehn

ándrássy-ut 50.
Galdsrnber Mór 

könyvkereskedő 
n. kér., Eő-stca 17. szám.
Gresznann Já?ó 

fűszer- és vegyeskereskedébO 
iCSKOLCZ es környéke részére 

hirdetések felvételi iroda.

RuMistela ét Vogler 
hirdetési iroda 

V. kér., Dorotty*-utc*  9. szám

Jambrlkovtts 
dohaaytözbdéje 

Kerepesi-ut 5'i*  (Takarékp. épülj 
Keraherc Rozália 

dohán vtözsdéie 
▼111. Mer., Muzeem-kömt 10.

Leopold Gyula
hirdetési irodája

VH. , Bruaébet-körut 54., I. em.
Hoftse Rudolf 

hirdetési iroda 
IV. kér., Peren elek-tere 8.

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kar., Beirthat 9. szám. 
Aemetsek A. J.

njság-amdája 
IV. kér.. Petöfl-tér 8. szám.

UJ. Nacel Ottó
könyvkereskedő

Mizeun-körut 2. 8l. (Nemzeti 
fizinhás bérháza.) 

ltohoucxi Ilona 
dohánytézsdéje 

VI., ándránsy-ei 48 szám.
Slkrny Samu

birdeicsl L-o4a
VI. kér., Váesi-körut 33. arám

Sólyom .lakab 
hirdetési Iroda 

VT. kerület, Király-etcft 28.
Sapronyl V. 

dohánynagyárus 
vUI. kér., Kerepesi-ut 1. szám.

Szántó Mór 
dobánytőzsdéje 

Keeskemeti-utca 14. szám.
Sváb Klla

4oHaytflz,4»j. SxjTn.íö-o. 12. 
Schwarz .lózaet 

hirdetési iroda 
V. kér.. Marokkói-utca 4. Etám. 
Schóuwald Fcrcncné 

dohán ytözsdéje
IX. kar., Fereno-kurui 82. arám 

Srhődl Gyula 
dohánytózsde és pot-tagyüjtőhely

Schnelder-féle tőzsde
Kgyeten-’-tér 5.

Teacser Gyula 
hirdetési iroda 

TV. kér., 8zervita-tér 8 szám, 
Toldi l.ajoa 
könyvkereskedése 

n. kér., Fő-etca 2. szám.
Weitzenfeld Jakab

Király-utca l.
Wlnter és Ma<y 

Magyar-utca 6- 
Minden apróhirdetés, melyet Itt 
est*  O «rftiK faiadnak. 

BtrnAPF.RTI NAPLÓ.bán.

W.,

Kálmán 35!!!
Nem tudtam bevárni a pén­
teki napot és bementem ma. 
Boldogságom határtalan, hogy 
bírt kaptárul Bizony én is 
másképp képzeltem. Szerel­
mes vagyok-e? Hát Igent 
Nagyon, de nagyon szeretek, 
sőt imádok is! De senki mást 
csak téged I Hogy léteznek, 
akik körülötted várniuk azt 
elhiszem, de hogy e világon 
senki annyira nem szeret, 
mint én, azt tudom. — Für­
dőhelyre nem megyek. Va­
sárnap odautazom a hová 

most több ízben mentem. 
Csak 4 napra megyek, óh 
ne akard felejteni azt, ki 
önhibáján kivül oly nagyon 
is szerencsétlen! Írj te is 
megváltozott címen, de nem 
megváltozott érzelmekkel. Ne 
magázval Ez fáj! Sokszor 
ölel és csókol sírig hűn sze- 
rető imádó Rabszolgád! 1120946 

iiam.
Lelkem kicsikém olyan el­
hagyottan érzem magam, pe- 
dig maga ugy-e gondol reám? 
________ ____________  20940

Nem
közönséges gondolkozásu le­
ány megismerkedne, hasonló 
férfivel, levelet: „Poézis"'
címen a főpostára. 2100

Idősebb
úri ember pártfogót keres esi- 
nos Özvegy, levelet fiókkiadó- 
ba Mariskának. ' ‘'

W <• ír jelent 
..Házasság Közvetítő*  előbb 
ÍHymen), mely több ___
gazdag házasulandó hölgyek 
és férfiak ajánlatát tartal­

mazza. Egyesszám Só fillér. 
Kapható minden tőzsdében. 

Kiadóhivatal Wesselényi- 
utca 54.________________  10521
Szőke mint a búza. 

Levele van kiránt helyes „Vidé- 
kitől"._______ 20936

bimbila 23!
Levele vau a kívánt helyen. 
_____________ 4650

21.55

ezer

Fess
fiatal tzalmaözvegy urlembor. 
bércig szalmaözvegyecskét óbajt 
szabad idejében szórakoztatni és 
levelet kér .HUsitő*  címen e lap 
kiadójába. 209 tó

Betöltendő 
állások.

ÁlIáMkercNŐk 
ingyen kapják az Országos 
Pályázati Közlönyt, mely az 
országban betöltendő vala­
mennyi szakmabeli állást tel­
jes címmel • • •• ;
nik minden harmadnap?'' Ki- 

adóhivatal: Budapest Jö- 
zsef-körut 9. -----

közli. Megjele-

10261
G.vermékckhez

egy kis leányt és egy min- 
denest keresek. Cim: Dam- 
janich-utca 32. I. em. 10 4972

Fanniiénak 
felvétetik fizetéssel, tisztessé­
ges házból való flu, arany­
művesnél. Váczi-körut 10. 
ajtó 15. ______________ 20921

R&EinÜTes-tanonc 
felvétetik Nagy Pálnál, Cseugery- 
utca 3. 2117

Gazdag,zonyl 
fiatalt, sürgősen keresek, 
Martinovics cselédközvetitő 
irodája, József-körut 36. 2151

Fzlrtvozetőt
200 frt óvadékkal keresek 
loco frt. jövedelem biztosítva. 
Martinovics, József-körut 36. 
___________________________ 2153

Társ
vagy társnőt cselédközvetitű- 
Irodátnboz keresek 200 írttal. 
Liliom-utca 54. H. 15. 2152

ŐTp^ss-
tanone fölvétetik ellátással, 
Österrelcher ícrene cipész. 
Váczbkörut M.__________ sím

Levelezés.
2SO férjhezmenő

T" tarjon
6000—500.000 koronáig. Ro. 
moly házasulandók írjanak 

..Fostaflók 12<" alatt Buda, 
pestre. Felvilágosítás difin.

 6030

Fe.v
Jó házból való fiú, tanulónak 
felvétetik Scbwarcz órásnál. 
VI., Podmaniczky-utca 59.

__________ ___ 2154
Tznnncnknnk

Jó házból való fink, fizetés­
tel, egy rnü- és üzlctl-könvv- 
kötészetben felvétetnek. Cím 
•__kiadóhivatalban. 2C678

Kertészek 
kerestetnek. Föltételek olvashatók 
az Országos Pályázati Közlöny 
mai számában. Száma 40 fillér. 
Kiadóhivatal: Budapest, Jozhcí- 
krtrot 9- __________ 10261

Kinek naty 
ismeretsége van és egy mel­
lékkeresetet óhajtaná, az 
kaphat egy szép foglalkozást. 
Minden embernek alkalmas! 
Küldje be elmét „U. 764." 
jelige alntt a kővetkező cím­
re: M. Pozsonyi, Wieu, IX. 
—<• 1O2:;8

Gondnok
és ellenőr kerc.-t -tik. Feltété 
lek olvashatók az Országos Pályá­
zati Közlöny mai számában. 
.Száma 40 fillér. Kiadóhivatal : 
Budapest, József-körnt 9. 10261

Állást keresők.
Mint kihordó 

vagy más alkalmazást keres ki­
tanult filszeressogéd azonnali be­
lépésre. Cim: Gruber, Lónyai- 
uu-a 9. II. udvar. 2J924

Gaz&tsszon.vnak 
magányos árhoz ajánkozik 
csinos fiatal hölgy. C'inr 
Gyöngy tyuk-utca lü. Hl. 61.__ ______  4976

Insyenea 
közvetítésre ingyen előjegy- 
ziink mindent. Válaszbélye­
get kérünk. Közvetítési ciin- 
iroda Auiuán. 20904

Ga/.dasszon*  nak 
ápolónőnek vagy házvezetőnő­
nek ajánlkozik fiatal fess asszony, 
vidékre is eltnegyen IX. kér 
Eerencs-körut 2ü. ajtó t, Hauser 
Ilona. 4360

.Tlüesyeteraií 
hallgató rajzolói állási keres. Cim: 
Rókk Szilárd-atca 10, II. em. !O. 
_______________________ 2005 

Fodrásznő 
rendkívül ügyes, ismeretség hiá­
nyában ezúton ajánlkozik, özv. 
Waldné, VI.. Vorösmaity-utca 48. 
11. 21.

Oktatás.
rg i—laaiín ü mi—sm i ,M,

Bármilyen javító- 
vizsgára, polgári iskolai 
niHgAnvIzsgakca előkészít 
rövidesen felelességgei .Magán­
tanulók tanfolyama*  Vll., 
PeiubinszlA-uica 22, II. 15. 102-19 

Í*ótirárTti  
kereskedelmit, tan itóképezdét reált 
végzetteket gimnáziumi érettsé­
gire. dlamszam viteltar. i, bármilyen 
m.iRánvizsgálatra felelősséggel 
rövidesen e.ökészit: .Kerekes-, 
Dohány-u. 82, I. 14. (Vidékiek 
ellátást kapnak. Válaszbélyeget 
kérek'.____________________ 19836

SaSnf-JonisI 
kiállításra 60 óra alatt bár­
kit betanítok szükséges be­

kre, -------
rikai kiejtéssel. 

New-Yorkban .______
Gáspár Bcmát, angol, fran­
cia, német, olasz nyelvmes­
ter, fordító, volt párisi kiál­
lítási tolmács. II., Széua-tér: 
Lovöház-utca 17. I. 24.

tiszta ama- 
iskoláimat 

végeztem.

Üzletek
Vendéglő, 

kaszárnyával szemben, malmok, 
gyárak és országos vásártér köze­
lében, nagy építkezések között, 
kimutatható jo forgalmú, más 
vállalat miatt, jutányosán azonnal 
eladó. Bővebbet IX., Gróf Haller. 
utca 26, vendéglőben. 4650

Veniíéglő
Jóforgxlmu, elutazás miatt Mos­
nál eladó. Cim a fiókkiadóban.

______________ 6055 
Káré és tejrsarnMí 
70 liter tej fogy, aránylag 
igen jó forgalmas 
utcában 
eladó, 
bán.

munkáa 
más vállalat miatt 

Cim a kiadóhivatal - 
20944

Házak, telkek
Fiadó ház

Erzsébetfahán 1 nagyobb és 1 
kisebb családi ház fudakozód- 
hatni a Irtadóhivatalban, 20925 

í'j tisitvhelőtelep
Slép és olcsó telkek 
Ke! mfSlátM • Albertiéira község- 
földdel b Albertfalva község­
gel határos, vízvezeték, csa­
torna és maccadamutakkal 
ellátva, igen olcsó házhelyek 
eladása folyamatba van. 
Vonni szándékozók bővebb 
felvilágosító-'rt Albertfalván 
16. szám Alatt fekvő házban 
levő eladási irodába fordulni 
szíveskedjenek. Az iroda 

minden nap. ünnep- és va­
sári ap is délután 2—7 óráig 
nyitva van. 20916

Pénz.
Kölcsönt 

nyugdljképcs köztisztviselőinek 
és magánbivatalnokoknak kezet 
nélkül, másoknak kezessel a 
legmagasabb összegekig, leggyor­
sabban magánpénzt is közvetít, 
keze*t  t*.  Nzrrcz n Hitel­
én Hirdetést irodn, Buda­
pest, II., Jíargit-kürat 3. Válasz- 
bélyeg. 2138

Pónzkőlcsönőket 
r.yugdijkópes tisztviselőknek, 
katonatiszteknek kötelez­
vényre, 3 évtől 25 évig ter­
jedő időre, váltókölcsönöket 
kereskedőknek, magánosuk- 
nak, töriesztéses kólesenökot 
birtokokra, házakra 4%-o» 
kamat mellett, valamint II. 
és Hl. helyre kölcsönöket 
kieszközöl BaloghCoes tanti n, 
Budapest, Akadémia-utca 5.

________________ 10277
í^Mstcöi

kezes nélkül 400 koronáig, na­
gyobb kölcsönt kezessel, 4 korona 
havi törlesztéssel szerez Marton. 
Kerepesi-ut 65. Váfaszbélywg. 6645

ESŐI

PCIÍZH iHCSVht
400 koronáig kezes nélkül, fel­
jebb kezeseket módomban all há­

rom nap alatt kieszközölni.
Privfttpénst azonnal. Ad- 
ler Akácz/B-u, 11. VAíbaz- 
bélyeg.______________ 6046

<^yörs péaz- 
közvetítés. Bármilyen 

természetű kölcsönt előleg 
nélkül gyorsan kieszközlök. 
400 koronáig jótálló nélkül. 
Német, Balvánv-utca 28. I'gy- 
nökök felvétetnek. (Válasz- 

bélyeg)._________________2136
Pénzkölcsönt 

minden irányban gyorsan és disz­
kréten a hatos, bejegyzett Rank- 
és FÖldbiteikÖzvetitő iroda, Wes- 
selényi-a. 41. II. 14. (Valaszbé- 

lyeg.)________________6024
Gyorttan 

előköltség nélkül pénzköl­
csönt nyújt kényei inra tör­
lesztésre Horovicz, ú-uura 45. 
Válaszbélyeg. 2134

Részpénzköirnötn 
200—<00 koronáig kezes nél­
kül bármilyen fogialkozásu 
egyéneknek gyorsan kiess- 
közlök, úgyszintén ingatlanra 
vidékre is. Rosenberg, bank­
bizományos, Szövetség-utca 
8C/b. (Válaszbéiveg.) 6052 

Sz <• in é íj h ftelt
400 koronáig, nagyobb köl­
csönt kezessel vagy fizetés­

előjegyzésre privátpónzt

Enloroxott
szobák olcsón kiadok napokra is 
egy koronától. Szentkirály i-u. 1*.  
II. lépesŐház l. e<n. I. 2151 

fetéresHnk 
csinosai bútorozott szobát külön 
bejárat tál augusztus 1-éré Erzsébet­
éi Kárely-körut között. Cim: 
Fischer Ármin tanárjelölt, Wesse- 
lényi-utca 19, 11. 8. 4063

ítiart úri lakás.
Csinosan bútorozott, különbé- 
járatú szoba, egy, esetleg 
két ur részére, augusztus 

l-re kiadó. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 4973

S-.'WSTínsan 
butsrzott teljesen elkülönített 
szoba azonnal kiadó. Gvár- 
utca 2. I. 10. 2141

Különfélék.
.Vyaralék Hgyelmébe.
Elvállalok száUkást, költözést és 
butor-beraittározást. Minden kárért 
teljes felelősséget vállalok. Levél­
beli meghívásra azonsai jövök. 
Perger Maiamon szállító, Budapest. 
8zondi-utca 96a. 4974

Gőrraéplők észlet 
8-as Garett mozdony állam- 
vasuti caénlővel, gyárilag ja­
vítva, részletfizetésre kap­
ható. Seifried Hugó, Bdapest 
V., ügynök-utca 7.______ 20920

Gyiíiuiílcs 
befőznivaló, ötkilós postako­
sár, ananász-kajszinbarack 
1— frt. és 1.20 frt., lekvár­
nak való kajszinbarack 1.— 
frt., ringló 1.50 frt., apró 
aranyalma 1.50 frt., ősziba­
rack 1.60 frt. és 2.— frt.. 
Igazi muskr.tálvkürte 2.— frt. 
Katona Józsefnél, Budapest, 
Központi Vásárcsarnok. 20855 

ílnntokriltó 
kocsi és egr kétkerekű kézfkoe«l 
olcsón eladó. Ondraesek és Döif- 
ler Bpest, íllés-n. 21. 9157
RKzéniskoiai tanár

megyeszékhelyén, teljes ellátásra
azonnal, valamint betáblázá- I k*‘ gytnnáziomi vagy
sokat olcsó kamatra gyorsan ' l-—.
elintéz. T ' '•*  ‘r
viseleté. Garay-tér 2. (Vá­
laszbélyeg.)_________ f951

3O0-4ÖŐ'Koéoüat

kereskedelmi tanulót, akiket" 
•<-lkiamefvmn gönúöx«Bb*n r eset­
leg magánoktatásban is részesít. 

• Címe a tióktaadóban._______ 6048

■ ■>> svorsun ; , .. í i . —
Rosenberg bankkön. I ‘'•“'Mn-retcs gondozásban, 

lég ni.igánoktata-ban is re

kezes nélkül is gyorsan kieszköi- 
lölc, nagyobb kölcsönt kezessel a 
körülményekhez képest8 nap alatt 
kieszközö hetek ntólacos dijazáe 
mellett. Marton Henrik, Rőt- 
tenblller-utca 6/e. (Vá’aszbélycg.) 

66-12

Használt
férflrubákat, régiségeket etb. 
veszek legmagasabb árban. 
Mátray, Lujza-utca 16. ajtó 
10. ___________________2023

Bútorok.

T5.-.s4-
ób takaréktüziiely, Istók ju­
tányosán eladók, Nagy Pál 
rézművesnél. Csengery-utca 

3 f:ám_______ 2129

Fff.v szoba garnitúra 
lámpák, gyermekágyak, 
utazás végett, 
adók. Ferenc-körut 
emelet ajtó 2.

. el- 
azonnal el- 

1.

Árverésekről 
uraságoktól vásárolt többféle 
hálószobák, ebédlők, rezbutorok, 
tUkör-zekrényck, íróasztalok, 
könyvszekrény, perzsa szőnyeg, 
előszoba- c. konyha-berendezések, 
darabonként is, olcsón eladatnak. 
Szövetség-utca 2? a, földszint 8. 
_____  6056

Bnior
Különfélo használt bntorok háló- 
és ebédlő berendezések, előszoba- 
‘zekTények, iróasztatok, könyv­
szekrények, csillárok, konyha be­
rendezi-.- ez lámpák eladók. VII.. 
Almás-y-tér 17. sz. az ni házban, 
l.a« Náthán. Szombaton zárva.2118

IWnj-----------
és használt különféle dí­
ványok potom árán eladók. 
Vörösmarty-utca 34. Kárpitos 
tniibely. 2143

Lakás-bérlet.
Fletránsau 

butorzott külön bejárata, tel­
jesen féregmentes szobák, 
napokra is kiadók, egy ko­
ronától. Főherceg Sáaclor- 
utca 30—B. 1. em. 12.

TSkb
kisebb és nagyobb szép aleai és 
udvari lakás, olcsón kiadó. VI., 
Balnnk-utea 2*.  lfi>54
KA kiíTBnbrJárata 

ftregmentes, bútorozott szoba, 
fllrd is zobahr.'ználattal. augusztus 
Lre kiadó. Damjanich-utca 46. I. 
L_______ 4975

Modern házban 
báromsznbás és Mse; h lakánks 
augusztusra, Istálló azonnal kiadó. 
IX., Rcmcte-ntca ilO. alatt. 26930

elegáns
két utcai szoba, együtt vagv 
külöti-khlön, mindegvik tel- 
Jeson különbejárattnl, fel- 
tétlen tiszta és féregmentes, 
villanyvilágítással és furdö- 
használattal kiadó gyermek­
telen url családnál. Kerc- 
pctl-ut 17. I. 1. 2006

Tekeanztalok 
és mindennemű kávéházi bn. 
rendezések részletfizetésre ia 
eladatnak. Rottmau, Dob-utca 

----------------------2143 
í^inűeiinemü 

varrógépek javítását olcsóé 
.iwai.íi. c:------- műszerész,

214Í
elválalja fiinger 
Akáczfa-utca 55.

Hasznúit 
pénzszekrények sürgősen el­
adók. Giück, Hajós-utca 17. 
Operával szemben. 2144

V e ndéqjoi 
fehérnemüek és evőeszközök 
jutányosán eladatnak. Giück, 
Hajós-utca 17. Telefon 80—61’ 
______________ ____________ 2149 

sízik vizfflp 
felszerelve 100 üveggel jutá­
nyosán eladó. Giück, Hajós- 
utca 17. Telefon 80—61. 2148

Csak három 
korona egy uj hajlított szék. 
Gliick, Hajós-utca 17. Telefon 
80—01-_____________________ 2147

Xonsrora 
rövid, jókarban 140 frtért sir- 
gösen eladó. Lónyai-utca 26. 
I. em. 27.______________2150

Fordítható 
billlárdasztalok chiria és al- 
pacca tárgyak eladók. Giück. 
Hajós-utca 17. 2146

Rövid
hét oktávns zongora eladó. 
Wesselényi-utca 60. ajtó 14. 
____________________________ 21 Ct

Fényképező-
gép Clap Cainera igen finom 
felszereléssel együtt eladó. 
VII., Dob-utca 63. fényező 
■í üh e 1 y.____________________ 21b9

Keresek
megvételre használt hárman 
pónzszekrényt. Király-utca 
27. II. 17._________________ 2158

íffiry oteal 
kirakatszekrény kéz alatt ol­
csón eladó. Ferenc-körut 42. 
Fűszer üzlet. 2157

Cselédátry
és ülőkéd kevéssé használt, 
helyszűke miatt olcsón el­
adók. Kenyérmező-utca 2. II. 
9- _____________________ 20941

Nyitott
szép állványok, pultok, ke­
veset használva, röfös, cipő, 
csemcgeiizletnek, vagy bár­
mely szakmának olcsón el­
adók; ugyanott egy fűszer-*  
berendezés eladó. Schiller, I., 
Szarvas-utca 7. az. 6057

Zongora, 
gyönyörű kivitelben, rövid, fskete. 
sürgősen eladó. Dohány-utca 69/a. 
n- 2139

fiázlcrombolás 
miatt azonnal eladó Seifcrt-féle 
ferditéabztal, egy karambol, kávé­
házi kassza. Kercpesl-ut 19, ház­
mester. 2116

rtunkanélkSTl 
szegény ember, akinek a fe­
lesége kórházban fekszik, 

két gyermekével nyomorog, 
hajléktalanság is fenyegeti, 

végső nyomorában a jó 
és végső nyomorában a jó 
emberek támngatnsát kéri. 
Adományok Rosenberg Gá­
bor, Doh-utca 70. 19. ajtó 
címre küldendők.

Óvd a feleséged
Minden családra nézve legfonto­
sabb könyvet a gyermekáldásrtl 
több mint jnno köszönő irattal, 
diskréte leüld 90 fillér magyar le- 
vrtbélyeg ellenében, (nyitva 70 
fillér). A. Ka apa asszony Berlin, 
6. W. 257. I.indenstrasse 50. 18091

ZAingcédnliit
arany és ezüstről, úgyszintén tőrt 
aranyat és ezüstöt a legmagasabb 
árban veszek ; legolcsóbban eladok 
mindennemű arany- és ezüst­
tárgyakat. Képes árjegyzék ingyen. 
Dlamant Ármin, Vll., Lutber-utca 
l/b,Jl. em. 7. 10286

tóiTÍháil, 
fűszer és korcsmái berendezést 
vess és elad Wlnter, Dcb-e. 3.

2123

■ ölgyek !
Több évi klinikai gyakorlattal 
hlró megbízható szülésznő elfo­
gad lakásán nrülünűkrt olcsó 
dljazáf.sal. t'll*i-nt  29. nagy kli­
nikával szemben. 2120

3S korona 
kitűnő siller bor. 26 korona fehér 
bnr hektóliterenként. Nagyobb 
vételnél még olcsóbb. Kapható 
Budapest, X., lndóház-utca 20. 
______________________ 10287

twfí-------
évi ruházatot 66 forintért készít, 
törlesztésre is. Gutuuann 6. VII., 
Erzsébet-körut C. 2126

nzb 

kókusz-zsir, postacsomag 
hérmentve G korona 60 fillér. 
Boskovics Izsó, Budapest 
Márton-utea. 2054
■toHók, VWfcHTÍÍVJík, 
mlndennemil abtakredőnyök, hasz­
náltak és ujjak legolcsóbban knp- 
ha’ók, szakszerű Javítások jótállás 
melle*  készíttetnek. Kovács Hen­
rik, Király-utea 18.

Nyomatott a Budapesti Napló kMorgógópein Budapest, Kökk Szilárd-utca 9.

Veszek
zálogházi eédnlát. régi arany, 
ezüst kiút, brlllánt és gyémánt 
árut a legmagasabb árak mellett 
rried A. órás- és ékszere.-?., 
Kcrcpesi-nt 4. az.

ZáUsc?<Íífat~ “ 
veszek bármnly tárgyról. Német, 
Bálvány-irtcs 2<>. 1970

ínffvrn kérje!
„A megelégedett családi élet" 
cimü érdekes fuzerkét. 01- 
vassa mindenki. Budapest fii- 
postafiók 126_________ 10284

SómófBéíejfk
és olyanok is. akik sehol gyógyu­
lást nem találtak, kérjenek ingyen 
prospektusokat, az eredm<nvén 
esetleg Jótállást is vállalok RÓlle 
Aitono (Élbe)Gr. BergsUasse 1 58

13184 I

Bntor
rdtaxl c*  tílze téere 

vagy meghatározott időre szolid 
árak és legkedvezőbb fizetési 
feltételek mellett. Efdvilágositas- 

sa) szolgál:

LISZT ISTVÁN
I ItidnpcRt, 1V„ 

Horonaherceg-utca U. 
(Kigyó-lér sarkán)

Bútorral, táréban.

minden nagyságban és formában 
olcsón kaphatók:

HOFFMANNMÓR-nál
VUI, Tisza Kálmzn-tér 4.

BÚTOR
feltűnő olcsó és jó kivitelben

részletre
és késspénrért nagv választékbán

GONOA S.
bitorrsJcUiban, latván-tér 7. 

102c3


